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CFI'H'ITJIW'F'[ Integrals)

o Just as a mountaineer climbs a mountain — because it is there, so
a good mathematics student studies new material because
it is there. — JAMES B. BRISTOL <+

71 9{&!3?[ (Introduction)
TR T STTheTS 1 Heheudl W ohigd ¢ el o
@l o fau wel g uRenfaa &6 #1 9Hen v 39
YR Fi @R 1 JEUl T URE HAT SAqherst oh
foTT Tet SITHUROT | FHeher T, Hei oh ofieid | foR
& o &AWl URIG L TH THh &ABA I
e e w1 wHE ¥ I A

If% Tk W £ TRl U [ H stk € stefq |k
I o Yo foIg W e o Taeherst £/ o1 S §, o
Tk @ifas 99 Sl @ T A 1%y g W of7
fean gam © o 9 &H W £ 1 Y Gohd 72 3 Teft e
518 B U el Sk STaehers! o ®9 H Wi g €, 59
el o gfqsteashers] () Feeld &1 ST oF g foree
3 qft yiasTerhers! WIw Bid §, el 1 SAYed THehe Shedrd ¢ 3R gfdetaeherst
T FE F TS YHH GHHAT FET FEd &l 39 YHN 1 I 3 RN
wffearfaal o adt €1 See: At e fret e W forelt g 1 drcefoTeR 9 @ 2,
A Tfas U Ie Sedl ¢ T o Bw e e ) 3E o 1 frefa 9@ e g
27 T YN 1 3 SAERINS Tol Hglfass qrieefaal st &, S8l qeher 1 |ieman
fHfed el 81 Heher o 1 TR Fefeiad YehR 1 THES oF g S o
A T ik B

(a) A Th e 1 STEherS G &I, d U He Sl A HLd i THET,

(b) Tafe=a ufaeen’ o raTia wod o i@ @ R &3 &1 &15%a A1 &

T T

G .W. Leibnitz
(1646-1716)
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IU S T GEIehe o < T i 3R YR et €, SAfivEa aHeher we
e Fameher| 37 aF1 o1 GiEfed &9 THRe 0 e Bl

Affe=a gurher T HfYed guehed o A % o § o Fed S R
TG o ®Y H SA1 S 2| 98 GHE iy gHeher & fomm we sAfvEitent & ferg
T eI NS o &9 § J9) Hdl | oo, foam ud wifeehar 9 fafa= &=
T 3HF THR i gl GEEd &l 8 i o fau ot ffy=a sqeheq &1 s9am
ERIRS IR

39 1A |, B9 3T9H M9k A= wd = IHehel 1@ FHehed & §9
fafue wfed 3o IRfaw TurHl o stee 9@ Hifaa @l

7.2 HHTR ohl 3Tdehe o ohd Wehd o ®Y H ( Integration as the
Inverse Process of Differentiation )

R o kT Wb ki GHIRCH hed 2| fRdl o 1 eTdehe A0 w3 & TIH
T TH T T Tkl A 3T € IR THeRT YaT St IrRdfaeh held A1 w &
U el T }1 I8 YHH GHE S1El qid-STashe HEcld 8

sz frefafead 3 | fomm &,
g9 S © T %(sin X) = cos X . (D)
i(ﬁ) — 42 2
e\ 3 =x .. (2)
AR i(e)‘) = ¢ (3
dx

29 Uferd e § foF 9HieRTor (1) § W cos x Bl sin x 1 Sfaehalsl 81 39 &H
39 YR 4t Fed B foF cos x 1 UfdsTashers! (31¥@l THREH) sin x 21 3H THR (2)

3
Qﬁf(s)@xzaﬁwxaasrﬁmawa(awww)mz%aﬁw e B T

e Fd € R ot oft areafass e ¢, 98 =R wer 9 S 2, 1 s
2, 3R 3@l &1 (1), (2) 3R (3) = frafafed &9 ¥ faw w2

3
d
4 sinx+C) =cosx, L (10 =L (" +C)=¢"
dx dx 3 dx

TH THR B9 2Wd § T SUga worl o Yideraeshers SUdl WHishe Sitgdid
TET €| a%A: 3 Herl W ¥ ok el oh YR glaetaeshe 8, TR g9 ardfae




HHTh T 237

TSl & =TT ¥ W3 3T C hl HIE TH TSH Hich I HX Gohd &1 T&T HROT
2 T C ol YUER W= =R %ed 8| a&d: C (% Wl 2, freh 7 1 uftafdd
Fieh g9 XU g wer o faf= gfastashersil o1 Gurehol shi 9T hid €1 SATeha: Ak

T Hor Fua @ fh %F(x)=f(x),vxel(wﬁma@13ﬁaﬂm)aﬁm

& o C, ¥ fr %[F(X)+C]=f(x),xel

30 TR {F+ C, C € R}, f o Wfdemaeshersii o INER i =5e &idl €, Sel C
TR 1 3TeR FHeadl 2l

feoruit SHM STl afel HelFl § Wk 3TeR 1 3fa% Bidl 21 SH! Ui o forg, 9
Y g 3T 4 UW & Her ¢ Tooh eraeherst iUl 1§ 96 €
f@) =g () —hx), vxe Ig/ RAfd wed f =g — h R fa=r FifSw
al %:f’:g’—h’ Y =g x)-HK(x) yxe l9@ =
AAYS f'(x) = 0, Vx € I (aRSFew 9)
A 1 H xoh WU&T f o TReRA i R I ¢ R TWAT £ TH TR 2
Iuert oot o erqER =8 fepd e =maETd @ ff 9Rer {(F+C, Ce R},
f o |t wfasrEeshers 1 YSH e 2
39 B Teh ¢ Fedieh o e € € S o wieteehersii ob U ORER i el s

78 Wl [ f(x) dx ¥, T xF WO £ FT SR WHERCR % w9 § wel S ¢
QTﬂW:%'qJ‘f(x)dx=F(x)+Cmﬁ%|

Heraw fsam gen € & %=f(X),a“r%qy=jf(x)dx1%1@ﬁ%l

gfawn o fau ga fAfafea gdienl/agi/amenen & 39eh 31eff dfed WRof 7.1 |
IeaifEd FW B
|t 7.1
Yeiieh /Ug /TSI aret

jf(x)dx f 1 x % WO GHHEA

[faaxd rw AR
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[f@yaxd x FHTHE 1 =
HHTh T <h Tl HHTheld ATd h Il
o1 HHEHEA T o F fSees fag
F(x) =f(x)
THIRA Hisha IR A1 hi 1 YhH
AR h1 TR FE off aEfas gen o9 seR
T HEd 2l

&0 Tedl 4 & 9gd ¥ 4@ el o STdehetsl oh g S 21 3 Gl o W &H
THIHTA o W0 Go bl 7 fore gehd €1 5 g g 1 g fefated €

a1 I9ART 89 TR Forl oh HEReHl i I H H R

3TdehetST Derivatives

. i xn+1 o
@ dx\ n+1 -
fafyre w9 § &9 @@ ®

(x)=1

Lood o
(i) — (sin x)=cos x
dx

(iii) o (—cos x) =sin x

(iv) 4 (tan x)=sec’x
dx

v) 4 (- cot x) = cosec’x
dx

(vi) — (sec x)=sec x tan x
dx

d
(i) —- (— cosec x) =cosec x cot x
x

U ( UfdsTaeherst )

Integrals (Antiderivatives)

n+1

[x dx=’;+1 +C, n#-1
jdx=x+c

sin xdx=-cos x+C

cosec’ xdx=—cot x+C
sec x tanx dx=sec x+C

cosec x cot x dx =—cosec x+C

J
J
[sec? xdx=tan x+C
J
J
J



(viii) E(Sin_lx)z 1ix2
(ix) g(‘c"s_lx)z 1;2
0 S (1 x) =
s gl )=

d —1 _
(xii) E(sec x)— x ,_xz =
(xiil) gy

d
(xiv) E(ex)=ex

d 1
() - (logll) =~

Cdf @)
(xvi) dx \ loga

J. dx =sin"' x+C

d

J. a zz—cos "x+C
1-x

jld 2=tan_1x+C
+Xx

'[1 x2=—cot_1x+C
+Xx

d
J. al =sec” ' x+C
2
xajx =1

dx _
I =_cosec”'x+C

x«/xz -1

'[exdxz e"+C

jldx=10g|x|+C
X

X

v, a
_[a dx_loga

+C
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T H BH W SH 3iaUel o1 o T8l o foed fafv= wem
Rt & qenfa fereft oft faftre gev o ded o 3! i o | we =y

7.2.1 erfafy=ra qurehert & =352 gwan‘ (Some properties of indefinite integrals)
3 39 Ufee] | g9 Affad aHIehed & 9 TUIEE Sl A |
() Frefafaa aRomi o gl # staher U6 THehe & T U T o fohH ¢

e ds=fe

R [ /@) dy = f(x) + C, R C T @ a1k 2
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(1)

o
suuf AF ST 6 F, o1 T dfderaenert € eteffq
LR =/
ar [f@dx =Fe) +C
zafere L[ f@dr = L (Fe+0)
dx T odx
=%F(x)=f(x)
T YR &W @d © T
f’@):%f(x)

&R zgfere [r@ade = +C

ST C Teh W=s =X 8 1S9 gHeher 371 %ed o
W9 T sfAfyed TarRer 5o sTahors 9F © 9ehi o U & IRER i 9Rd
F € SN T YhR A Bl

Suute WM AT/ Td ¢ T I wer & o

L rewa =< [gwa

g [/ [gwa]=0
a7 Jreyax—{g@)dax=C <@ C wh arfos dem g1 (Fi?)
YT J‘f(x)dx='|-g(x)dx+C

Tty @ % TR {[f@)dr+C,,C eR}

ks {[e@ dr+C,.C, e R} wogen 2
ESSIELS '[f(x)dxaﬁ'{'[g(x)dxw%l
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?f RIECIn {If(x)dx+C1,CleR} T {Ig(x)dx+C2,CzeR} EQl

TAGEA FI FATER [ f(x) dx = [ g(x) de, Fereert sre F3d & Fored wret
i e 2l

i) [0+ g0]dr=[f00de+ o) dx

@iv)

)

suufs oed (i) @
%[ [L7e)+ g@ds]= £+ g0 ()
a1 &Y T @ T

d d d

Jr@an [s@ax]="[f@dv+ - [s@d = 04500 . )
TH YR OEHE (ii) o "2 H (1) 3R (2) W 9 e € T

I(f(x)+ g(x)) dx=If(x) dx+jg(x) dx

e arafas 9@k, & mjkf(x)dx=kjf(x)dx

Suuta T (i)gmdijk f)de=k f(x)
X
die [k [ a] =k [ e de=k foo
dx dx

Tafer U (i) BT SET B g W U € R [k f@) de=k [ £(x) dx

TN (iii) 3T (iv) T £, £, ... f, ol o1 FAfeem S o arafaes demnsiik ,
ky, ... k o foTq oft samOeRisRw foRar ST w@eRar & S A femn mn @

[l hi) + ko fo (0 + .k, f, ()] dx
= k[ A dx+ ko [ fo () dx+ .+, [ £,00) dx

feu g e 1 yfdeTaherst T % o folu gn oidaie | T Weld &1 @is $hid
& foEreht s1ahetst o gan o 21 st Her &1 39 YR &1 @iel, S XU gu e
o Jfq fasherst A0 H o fIU &1 St €, 1 e R gHeRe #ed 21 3 '9
FS SN THE
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sareror 1 e fafy =1 ST #d g fFefafad el w1 gfaeTaeherst 9 hifad)
(1) cos 2x i) 3x% + 4x° (iii) i,x;tO

&l
() 9 Tk UH e shi @ISl T Hed ¢ fSTEehl 3Taswers cos 2x €

. d
B9 S © T —- (sin 20 =2 cos 2x
X
1 d i i[lsinbcj
AU cos 2x = > I (sin 2x) = el

1.
3T cos 2x 1 Teh FfasTasharst Esm2x 2l
(i) B TH UH HoH HI @S HET AEd © TSERT Sahes 3x% + 40 Bl
d
A d—(x3+x4)=3x2+4x3

X

AT 322 + 4% 1 HfGSTaRaS 1 + * B
(i) &9 S ®

4 (togx)=L, x> 08 L flog (~x)1=— (- =1, x<0
dx X dx X X

= i e e e  E  (logld) = x %0

o [~ ds=log | , S fr + 3 st § 3 7 &
sareor 2 frefafed gaerel i T ity

3_1 2 g 1
Q) [ @ [ +har (G J(X3+2ex—;)dx
3
_[x _ldx=.|‘xdx—.|‘x72dx (oTH v )

2
X

x1+1 x—2+1
= +C | 377G | €, C, T o €



X
- +C, -—-C
—2 1 _1 2
2
1
A o o}
2 x
S|

%+—+C,G|%TC=C1—C2QT>F 1 T 3T T
X
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| oot | <o@ o ww Shee sifon STH &, Tk wHeReR 3R fae)

(i) =@l
J.(xi +1)dx= J.xi dx + J.dx
S+ s

:; +X+C=§x5+x+c

41
3

(iii) Zlﬁj‘(x;+2ex—i)dx=‘|.x; dx+J.2exdx—J.idx

3

x2
= —+2ex—10g|x|+C
3
S|

W

x2+2e" —10g|x|+C

Ul|l\)

Sa80T 3 fAfafad Gaeherl sl J1d iy

0) j(sin X +cos x) dx (i1) jcosec x (cosec x + cot x) dx

—s1nx

i |-

COS X
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T
(i) =@l
j(sin x+cosx)dx= jsin xdx+ jcos xdx
= —cosx+sinx+C
(i) ==
I(cosec x (cosec x +cot x) dx = Icoseczx dx+ Icosec x cot x dx

= —cot x —cosec x +C
(i) Tl
1_si
.[ Smxdxz.[

2
COoS x

1 sin x
5 dx — .[ 5 dx
cos“x cos x

=Ise02x dx — Itan xsec x dx

=tan x —sec x+C

SETETUT 4 f(x) = 4%° — 6 R URTIYG FeH £ H1 WfdeTashersl F S SIfT St
F(0)=37%1

TA f(x) H TH G TGRS o — 6x B

% di(x4—6X) = 4x° — 6, TGfQ gfastashers F,
X
F(x) =x' — 6x + C, 5N 27 & &1 C 3= 2|
fem gen € F(0)=3
=Y I Bl 7 3=0-6x0+C
seraT c=3

aa: ervfise gfaetaese, F (x) = x* — 6x + 3 R R« ok aafgdia ®wed 2|
fewuit

() =9 %Ed § T afe £ o gfaeEsest F2 4 F+C,SE C U =R ¢, 6 f &1
Teh UfdeTaRers 81 39 YR ARG 8N Her £ i T Sidetashes F 3@ € df g
FU &g ff 3R Seat f o 3d giasteshas fo@ & ¢ 9= F (x) + C,
Ce R% &9 ¥ 3ffyyerqed fohan S @hel 21 3w o GmmE: wh eifafea
Hicsel Bl T HEAT OIS Bl © FTEd C o1 Teh fafyre 9 wrw giar @ 31
fraeh afomreaey XU gy wer &1 U fgdia sfasrasmes W e 2|
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(i) - Fepl TRFTH Ferl S9 foh U8, [oeh 4, =R Haieh!, Bepromfidia,
AR g Beprorfida, et o &9 § ffveqed e STHYd el 81 Sy

[ £(0) dx 5 e st @ w21 SarE: Filte ol @ [ dx i 5w
A SAHTS § iR &0 9 BH UH Feld Jd T8l H Fehd TSHehT STerhers
e R

(i) @S THTR 1 =R x, o AN 31 HIE T @ GHHEH o g TR SR
3 forg o B 1 S<reE:

4+1

4 y I s
dy = +C==-y"+C
Iy T 57
| woTarett 7.1 |
frfafea wor o gfaetamas (Faeraq) i fafy gro 3@ wifsa)
1. sin2x 2. cos 3x 3. e*
4. (ax + b)? 5. sin 2x — 4 &*
frafafaa gameremi &1 Fd SIS
1
6. J@ae™+nar 7. [PU-Z)de g @’ +br+e)dx
X

9. [ +eHdx 10 j(x/; 1 Jz dx 11 jx3+5x2_4dx
. X e X . - . - 5
Vx :

X

+3x+4 -
J'x X dx 13, J-x X+ x— 1 14, I(l—x)\/;dx
15. j&(3x2+2x+3)dx 16. [(2x—3cos x+e*) dx
17. j(2x2—3sinx+5\/;)dx 18. _fsecx(secx+tanx)dx

2
sec” x
J‘ dx 20. J-2 3s1nxdx

19. 2
cosec” x cos? x




246 Tfora

I3 21 UE 22 H GEl ST T 999 HifC:
1

21. (\/;JF—J 1 YfdsTashars 8:
Jx

I 2 21
(A) §x3+2x2+C (B) §x3+5x2+C

b 31 33 11
(C) =x*+2x2+C (D) =x*+=x2+C
3 2 2

22. aﬁ%f@)ﬂf—%ﬁmﬁ fQ)=0d f(x)=:
X

4 1 129 ;5 1 129

A) *+m-— (B) X+t
X 8 X 8

. 1 129 5 1 129

© gt D) ¥+
X 8 X 8

7.3 HHTohe okt fafeat (Methods of Integration)

fuost =8t # T4 U9 wHhel i 9= i off, S S Wol o STahersi 9
T W fhT ST Tkt &1 98 FRieor R anenfia fafy of, sod W& wod Fai
@I 1 St © FSTeeht sTeeherst £ 8 SHE £ oh WHIheH 1 Wik gt ¢ qenfy fdemo
W UG 98 fafer aeh werl shi feerfa o sgd sfed =&l €1 o7 : SHIeher! sl Wt
w9 AR B g S AW T e s e e e
TevIRdl 81 3 g fafeml frefafeaa w enurfa 2

1. Sfdeemed gRI AR

2. oiferes fa=i o foeism g wmehe

3. @eY: FHhRH

7.3.1 GfaearaT gRT @arehet  (Integration by substitution)

39 39 uft=s] H en wiaeer fafu g wwererd ® fomm i) w6 = ox A s H
qf@afdd & o fau x = g (1) gfaeentya s gu e T ke .[f(x)dx &l 3T
w9 ¥ ufafda fmar s Wk 2

1=jf(x)dxm1%|aﬂaﬁm
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d.
5 x = o(r) WiTENTE AT iR 7: =g'(1)
BH dx = g'(t) dt fTaaa 2l
™ TR I= [f@)de=|rig@)} g ) dr
FIETO R WHTehe o foiT 78 =R ufRed 1 ¥ eHR UE Ul Th Hecqul
e 21 START WRRRITTE S €I SHeRT STAM oI 99 Heequl €1 |IH=id: 89 T

T Hed o Tolu gfaeer T & & TSEeT sfaehors o) garhed o wimfod o, sar fe
frefefaa Sl g e fhar e 2l

SEEI0T 5 FAfafEd w1 x o 9Ue GHehe Sifsg

4 2
tan” +/x sec \/;

(i) sin mx i) 2xsin (2 +1) (i)

Jx

) sin (tan~! x)
1V —_—
) 1+ x*
&
() BF S € o mx 1 STeehelsl m 81 3T: BH mx = ¢ WRAOH i &, i

mdx = dt

. 1. . 1 1
Tgfee J.smmxdx:—J.smtdt =——cost+C =——cosmx+C
m m m

(i) x>+ 1 T STerhersl 2x 81 3Td: BH X2+ 1 = ¢t o FIqEATTT 1 STAIT Hid B dlfeh

2x dx = dt

ggmjzxsin(xzﬂ)dx:jsinzdt = —cost+C =—cos (2+ 1)+ C
oy

Sy 2=— .

(ifi) /ox T SR " HEE !

Jx =t o YGRS N 7 AR 2\1/7dx=dt 599 dr =2t dt
X
I el € |

) J-tan4 x sec? \/x dx_J-tan4t sec’t 2t dt

Jx t

= 2jtan4t sec’t dt
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@iv)

@

(1)

Tfora

TRt 9 79 0 IRE9A tan £ = u & & e sec? 1 dr = du

5

By 2jtan4tseczt dt=2ju4 du = 2%+C

\®)

= Ztan’ 1+ C (i u = tan 1)

9]

_ 2 tan’ Jx +C(FH £ =/%)

Ul

:J-tan4 xseczx/;dx
Jx
faereua: tan \/}zzuﬁwq?afrm

=§tan5x/;+c

tan™"x 1 SFTHCS 7 2%|3Tcr B tan"' x = ¢ TR &1 ST 4 © IR
dx
1+ x° =dt
t
sHfeTy J‘sm(an x) Ismtdt —cost+ C=-cos (tan"'x) + C
1+x%

9 TH PV WU HEhCH o RIfAdE Fer SR SR IR
TreReHl 1 ITAN fgeere fafy § fen e 8, ) == w ol

Itan X dx=10g|sec x| +C

sin x

dx

t d
70 e ¥ tan vdv= [
cos x = ¢, fqxenfya sifST a1fek sin x dx = — dr

a4 J.tanxdxz—j%z—logM+C=—10g|cosx|+C

37 Itan xdx=10g|sec x|+C
jcotxdx=10g|sinx|+C

COS X

T U ® ﬁjcotxdxzj -

sSin X

dx




sin x = 7 gfaeenfuq ST aIf cos x dx = dt
dt
qd J.cotxdx—J.T
= 10g|t|+C
= 10g|sin x|+C
(iii) jsecxdx=10g|sec X+ tan x|+C

sec x (sec x + tan x) dx

= 9 %ﬁ’jsecxdxzj‘
sec x + tan x = ¢ Ffawenfud HH W sec x (tan x + sec x) dx = dt

sec x +tan x

zgfeTy J.secxdxzj.%zlog|t|+C=log|secx+tan x|+C

(iv) jcosec xdx =log |cosec x —cot x| +C

cosec x(cosec x + cot x) d
x

: cosec x dx=
&0 I € T, .[ -[ (cosec x +cot x)
cosec x + cot x = ¢ Ffaeenfua sifsT

difh— cosec x (cot x + cosec x) dx = dt

i Jcosecxdxz—.[ﬂz—logltI=—log|cosecx+coth+C

t

|COSCC2 )C—COt2 x|
+C

= —log
| cosec X —cot x |

= log |cosec X —cot x| +C

IEE0T 6 TrAfAfad GaeReAl &1 J1d SIS

I Lo[osinx N A S

@) jsm xcos” xdx ) Jgipn (x+a) (iif) -[1+ tan x
&l

0) P jsin3 xcos’xdx = jsinz x cos’x (sin x) dx

= j(l — cos®x) cosx (sin x) dx

249

dx
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t = cos x Ufaeenfua sifs@ aifeh dr = — sin x dx
i Isinzx cos®x (sin x) dx = —I(l — 2 ¢ dt

3 5
_J‘(t2 —t4)dt=—[%—%J+C

1
——cos3x+lcos5x+C
3 5

(i) x+a=r9fEnya &H W dx = dt
I sin x J‘sm(t

sin (x+a) sin ¢
sint cosa —costsin a
- . di
sin ¢t
= cosa.[dt—sina.[cottdt
= (cosa)t—(sin a) [10g|sin t|+C1:|
= (cos a) (x+a) — (sin a) [ log [sin (x + a)| + C, |
= xcosa+acosa—(sina) 10g|sin (x+a)| —C, sina
J- sin x _ )
31d: sin (x + @) —xcosa—smalog|sm(x+a)|+C
kI C=-C sma+acosaQT=F3W@?$§3ﬁlI%|

J- _ J- cos x dx
(i) 1+ tan x COS x + 8in x

(cos x + sin x + cos x — sin x) dx

-2 COs X + sin x

J‘d J‘COSX—SIDX
COoS x +Sin x

J‘COSX—SIIIX

. (1)

COS X +SIn X
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I I= jcosx Smxd R faaR FfT |

€oS X +sin x

3« cos x + sin x = ¢ gfaeenfua SIS drfe (—sin x + cos x) dx = dt

o o
[ (1) ¥ W@ Wed 7 g

dx x C 1 . G,
J'—=_+_+—10g|cosx+s1nx|+—
I+tanx 2 2 2 2
G,
2

x 1 C,
= —0g|cosx+s1nx|+—+
2 2 2

1 . C, C
- f+—10g|cosx+s1n x+C|C="+2
2 2 2 2

| woTereht 7.2 |
1 937 9% o U9 H U el 1 GHIE Fd hifsTg|
2x (log x)° 1
1. 2 2, —— 3.
1+ x ¥ x+ xlog x
4. sin x sin (cos x) 5. sin (ax+ b) cos (ax+b)
6. Jax+b 7. xix+ 8. xq1+2x°

i

9. (4x+2)yx* +x+1 10, Jx 11. ;x>0
X=NX Jx+4
x2

1
12 (B -1)3 % 13. ©—5 33 14.

x>0,m#1
(2+3x7) x (log x)
X X
2x+3 >
15. 9_ 4.2 16. 2x+ 17. o
etan’lx eZX 1 er —e 2x
18. 1+ 19. JEE 20. JRIgpET
sin” ' x
21. tan®> (2x - 3) 22. sec? (7 — 4x) 23.
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2cos x —3sin x 1 cos /x
24, ——MMM— 25. 5 5 26.
6cos x + 4sin x cos“x (1 - tan x) Jx
COS X
27. /sin 2x cos 2x 28. m 29. cot xlog sin x
i sin 1
30, ——2X 3. —— 32.
1+cos x (14 cos x) 1+ cot x
2
1 /tan 1+log x
33. 34, T 35, (¥logx)
1—tan x sin x cos X X
2 3 - ~1._4
+D(x+1 XxX'sin |tan X
36, GHD(xtlogx) o —( : )
X 1+ x

Y9 38 TH 39 H WEl W Rl =9 hioT:

9 X 10
38. J-IOx +10" log, dx e %:
%' +10°
(A) 105F=x"+C B) 10°+x1°+C
(C) (0F=x19"'+C (D) log (10" + x') + C

dx
———— N %:
39. J-sinzxcoszx

(A) tanx+cotx+C (B) tanx—cotx +C
(C) tanxcotx+C (D) tanx-—cot2x+ C

7.3.2 fCrwtofudts ad-wfyswreil & SUGNT gRT QHIHET (Integration using

trigonometric identities)

e gHRed B F9 Benviiada wer ffed 8§, 9 g9 gueher 9 # % fau g
A gAaffeet s ST w3 @ wan o Frefatad scewl & gr gHemEn @ )

sargvor 7 fAfafea <1 3@ wifew

() jcoszx dx (ii) jsin 2xcos 3x dx (iii) jsin3 xdx
&

(i) TIEEERT cos 2x =2 cos? x — 1 &l TROT hifew fad

1+ 2
cos’x =$W%ﬁ?ﬂ%l
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1 1 1

2 —_— — — —
Tgfae J.cos xdx= 3 J.(1+cos 2x) dx = 5 J.dx+ 3 J.cos 2x dx
f+ sin2x+C
2

_x
B 4
(i) TGt sin x cos y = %[sin(x+y)+sin(x—y)] , 1 TR HifSTT

ad Jsin 2x cos 3xdx=%Usin 5x dfo.sinxdx]

1 1
—[——cos5x+cosx}+c
21 5

1 1
——cosSx+—cosx+C
10 2

(iii) FeH(HeRT sin 3x =3 sinx — 4 sin’x ¥ 89 U © &
3sin x — sin 3x
4

Tgfae Isin%dxz%jsinxdx—ij.sin 3x dx

sinx=

1
= —icos x+—cos3x+C
4 12

IEETRGH jsin3x dxzjsinzx sin x dx = j(l—coszx) sin x dx
cos x = ¢ T W —sin x dx = dt

s [sin’xdx=-[(1-1")ar

3

—jdt+jt2 dt=—t+%+C

1
—cosx+§cos3x+C

feauit Srepotadia gd-afgente s STE wid gC I8 <9 S Fehal € o <Al SW
e €

| wTert 7.3 |

1 922 O o U9 H JF e 1 FHGEE Ad Shifad)
1. sin® 2x +5) 2. sin 3x cos 4x 3. cos 2x cos 4x cos 6x
4. sin® 2x + 1) 5. sin® x cos® x 6. sin x sin 2x sin 3x
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) _ 1—-cosx COS X
7. sin 4x sin 8x 8. 1+ cos x 9. 1+ cos x
) sin? x
10. sin*x 11. cos* 2x 12. /—/———
1+ cosx
cos 2x — cos 2a COs X —sin x
13. — 14. 1+ sin 2 15. tan® 2x sec 2x
COS X — COS & +sin 2x
sin® x + cos® x cos 2x + 2sin’x
16. tan*x 17. ——= > — 18, —————
sin” x cos” x cos” x
1 cos 2x
. T 3 . . 2 . sin !
19 Sin xcosx 20 (cos x +sin x) 21. sin " (cos x)
1
22.

cos (x —a) cos (x —b)

Y9 23 T 24 H &l SW 1 FI9 Hifeg)
- Isinzz)x—coszxdx %:

sin? x cos® x

(A) tanx+cotx+C (B) tan x + cosec x + C
(C) —tanx+cotx+C (D) tanx+secx +C
(1
jw dx TR 2:
cos“(e'x)
(A) —cot (ex) + C (B) tan (xe") + C
(C) tan (e") +C (D) cot(e’) +C

74 39 faforee weml oF wHTeRe (Integrals of Some Particular Functions)
79 ufes] o en i geeqol aamemed o s e S R 9gd 9
AT YT AR i A i H 31 TN |

dx 1 dx 1

§)) j — =——log el —— =
X —a a- —x- 2a

+C () j

xX+a

X+ \]Xz—az

+C

1 1 X dx —
=—tan —+C ——l()g
@ |50 =—tn @ 7=
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d« . x dx 2, 2
s jw_sm ;+c ) .[\/m_log x+vx2+d?|+C
e g9 Sygs ufiomE w1 fag w2

1 1
(1) &9 34 2w e

-a :(x—a)(x+a)
1| G+a)-(x-a) _L{L_ 1 }
T 2a| (x—a)(x+a) " 2alx—a x+a
dx 1 dx dx
xz—a2_2_a“x—a_-|.x+a}

=£[log|(x— a)|—log|(x+a)|]+C

Sl

(2) Swe (1) o FER &9 9 ® fh
I _1l@+tn+a-x) 1[ 1 1
a’-x" 2a| (a+x)(a—x) =2_a{a—x+a+x}

- J-dx I[J-dx_i_jdx}

a’—x* 2al|’a-x a+x

_ zl—a [log|a — x|+ log|a+x|]+ C

1
- —1lo
2a g

a+x
+C

a—x

(1) ¥ sy &1 T fafy 1 owen wfiese 7.5 § & S
(3) x=atan6T@T W dx=asec’ 0 do

- J 2aixzzj a sec’ 0 do

X" +a a® tan’0 + a?

1 1 1
- —J.d6=—6+C=—tan’1£+C
a a a a
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(4) TOF <ifST x = a secO T dx = a sec O tan 0 dO
a secOtan0 do

wim =]
\/x2 -a’ \/a2 sec’0 —a?

= Isece do =log |sece + tand |+C,

2

_ log ﬁ+‘fx—2—1
a a

= log| x+x*—da* —10g|a|+C1

= log| x+vx* —a’ +C,Tr|%5fC=C1 —log|a|

(5) A TS fF x=asin 69 dx =a cos 6 d6

+C,

acos0do

dx .1 X
TgfemT = = 1d0=0+C=sin" —+C
j\/az—xz I\/azaz sin’0 J. a
(6) AWM ST fF x=atan ® T dx = a sec?0 dO

a sec’0 do

a’ tan’0 + a*

dx
A v

= Jsec@ d0 = log|(secO + tan 0)| + C,

2
= log ﬁ+4/x—2+1 +C,
a a
= log|x +vx* +d* —10g|a|+C1

= log [x +V/x* + d*

T WA G o A W o7d BW i 3R g WK hid @ S STuA w1 gfte
T I € SR TR HEHEH! 1 WA A F o U SR e ya fher s
Hehdl B

+C, &I C = C, - log|dl
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B S © 3R TH YR 9] M F A ST 9l 7
dx .
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T WU G5l o1 STANT shich GHIeher Hd Tehal S Gehdl

S '[ax +bx+c

79 Ut 3 ardfas et A9 B 9@ S § ik

dx S p,q,a,b,c 3R E, 3 FHR % THH T HH & U

Px+q=Adi(ax2 +bx+c)+B=A(2ax+b)+B
X

AT B, 910 1 o fIT en ST Uail ¥ x ok TNl T =R 1 GHM i B
AT B 96 8 SH W HHEhe A WHIUeR &9 H uRefdd 8 S 2l

PXAD A o o & e A W S % R (9) # iR

10
1o '[\/ax2+bx+c
AT gd © 3R THIC &I 71 g ®9 o IRafdd i 2

ET Sue fafeal ol o SRl % HeEdl § §HE
sareor 8 frefafed gaerel i Fd ity

o
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T
o dx dx 1 x—4
1 = = =1 .
() | Y jx2_42 Jlog—1+C [7.4 (1) /]
dx
(i1) =
J.ZX X J.’l—(x—l)z
x—1=¢T@H Wdx =dt
d d
EESINI sz ~ - =I\/1 [tz =sin”' () +C [7.4 (5) 9]
X—X —
=sin"'(x-1)+C

STt 9 frefafEd gameRerl i T it

dx
0 e 9 i @ [
&

() TIx2—6x+13=x>-6x+3-3+13=(x-3)+4

1
WJ. 6x+13_'[ (x- 3) +2? dx

II'FTFH\HQX 3=tdd dx=dt
e [

J‘ 1
—6x+13 t+22 2

1 _
- —tan™! x—3+C
2

—tan” 1%+C (7.4 (3) ]

(i) T €3N HHEher 7.4(7) o ®9 1 8| BH GHhed o 8L i [TeEd FhR
g foaed &
13x 10)

3x2+13x—10=3[x2+———
3 3

= SHH%T —[%ﬂ (gt & I W)
1 dx

3 +13x-10 3 [ 13)2 (17}2
x+—| -| —
6 6

Wi [
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13
RS C| x+€=t W W dx = dt
dx 1 dt
T j3x2+13x—10_3 - [17J2
6
17
1 = 6 .
= log +C, [7.4 () 9]
17 17
3X2X— t+—
6 6
x+13 17
1 6 6 1 6x—4
:—1 —+C = _10 +C
17 2813 17| = 17 %8 lexsa0]
x+—+—
6 6
1 3x-2 1 1
- —lo +C, +—log—
17 8 x5 | T 083
1 3x-2 1 1
-—1lo +C =C,+—log—
17 4 o+ 5 , where C 1 0g3
dx dx
(i) 7 [—=]
\/5x —-2x \/S(xz_zxj
5
1 dx
=— T FAM W
5.'- 1 2 1 2 (H:Uf )
P
=5 -5)
1
CSE | x—gztr@ﬁm dx = dt
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ESISI I—Jsjﬁ:%jm
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1 1Y
=Elog r+ tz—[gj +C [7.4 (4) 9]
=%10g x—§+ /xz—% +C
ST 10 frAfafad TeReAl &1 Jd HIfSg
x+2 x+3
® j2x2+6x+5 g @) '[\/5—4x—x2

'

() T 7.4(9) 1 SYAN FTA T B A9SHH HLd B

x+2= Adi(2x2+6x+5)+B - A(4x+6)+B
X
S vl W x o TUMeR] TS ST i HEH i W eH UM e

1 1
AA=1TM6A+B =2 el A:ZaﬁIB=E

x+2 1 4x+6 1 dx
T j2x2+6x+5 47 2x* +6x+5 2'[2x2+6x+5
1. 1
=ZII+EIZ CIERSIEL) . (1)
[ H, 2%+ 6x+5=1T@ W (4x + 6) dx = dt
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dx 1 dx 1 dx
3R h:j D =3 =_j 2 2
2x +6x+5 2 x2+3x+§ 2 x+§ N 1
2 2 2
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1 .
Izz_j = —tan "2t +C, [7.4 (3) 9]

= tanIZ[x+%j+ C, = tan' (2x+3)+C, .. 3

(2) 3R (3) 13997 (1) § & WeH 90 ©

J‘zx;zdx=llog‘2x2+6x+5‘+ltan’1(2x+3)+c’

2x°+6x+5 4 2

¢ ,GC

Y

IE THIRH 7.4 (10) oF &9 H 8] 3T 543 i (A=faread 9 H Al

FW §

Eidl c=—t
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X

< well W xop O] Wel = ol WA il T BH U B
~2A=13R-4A+B=3,

saq A= —% B =1

4 — 2x dx

e '[\/5 4x—x* ) '[\/5 4x—x* '[\/5 4x—x*

1
= -5 L +L, v (D)

ILHS5—dx—x*=1, T W(-4-2x) dx=dt

4— 2x dx dt
g 1, = = 1/t +C,
'[\/5 4x—x* '[

= 2J5-4x—x* +C - (@

Ad

dx dx
L = =
’ '[\/5—4x—x2 '[\/9—(x+2)2

X+2=tT@ W dx=dt
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dt .1t
W 12 = J‘W =S1n 1§+ Cz [74 (5) -é]
- sinle-'-z+C2 -3

TN (2) TE (3) &I (1) | yfaeenfad 9 W g9
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| vttt 7.4 |
Y99 1 T 23 T oF ol ol THRAT HITST)
3x? 1 !
2. 3.
X 41 1+4x° (2-x)"+1
4 1 5 —3x 6 x
T N9-25x2 Col+2xt T 1=x®
x—1 x2 sec’x
7. 8. 9, T/—7—
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1 1 1
10. H5—— 1. ———— 12. 7/
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22.

_— 23, T/
x2-2x-5 Vil +4x+10



HHTh T 263

YT 24 TE 25 H TEl IW h1 997 HIo0:

24, [5———— TR ¥
x“+2x+2
(A) xtan' (x+ 1)+ C B) tan' (x+1)+C
C) (x+Dtan'x +C (D) tan"'x + C
25. j aJ—— 2
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(A) lsin_1[9X_8j+C (B) lsin_1[8X_9j+C
9 8 2 9
Lo af9x-8 lsin_l[9x_8j+c
©) gsm [ 3 j+C (D) 7 9

7.5 3R TRl gRT WHTeRe (Integration by Partial Fractions)
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|rut 7.2
ik | IO wew T ®Y ifyTeR = w1 w0
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safer J- dx =de7J-dx

x+1)(x+2) x+1 Jx+2

= log |x+1|-log|x+2|+C = log j:; +C

femuit ST G (1) Ush Gaaiieht € Stufq Tk TH e S x o qeft whienr
Tt 7 o oIy I 81 o @@ Hobd =1 IUAIT F8 < o Ty e B fom feam
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3x-2 A . B
(c+D*(x+3) x+1 (x+D? x+3

fere &

afe 3x-2=Ax+1D) (x+3)+Bx+3)+C (x+ 1)
=A@W+4x+3)+BEx+3)+C (P +2x+1)

Tl gell W x> TN, x O T[OTH! Tel =R UEI HI qO I W U € T
A+C=0,4A+B +2C =33 3A + 3B + C = — 2 31 THIHN i 8 H T &
AZEB__SﬁTC:__HQﬁ%IEHWWWF@HWﬁW%ﬁT%I

4 4

3x-2 115 1l
(c+D>(x+3)  4x+D 2x+1)> 4(x+3)

. 3x-2 11 dx
j(x+1)2(x+3) 4 x+1__J(x+1) 4J.x+3
11 5 11
=Zlog|x+1|+2(x+1)—210g|x+3|+c
=£ o x+1 5 e
4 x+3| 2(x+1)
2
J‘(x +1) (? +4) R S !
2
T AR aay T SR = y e
x2 _ y
a CCHD) P +4) +DG+4)
Y _ A % w9 ° fafeu

O+DGy+4) y+1+y+4
e y=AG+4H+B@+1)



HHTh T 267

T qel Wy ok TN Ue TR UG i ol i W BH UM 8 A+ B =123
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= ——tan’1x+—tan’1£+C
3 3 2

ST 33T H haa AT 9 a1t 9 oF faw gfaeeras feen o on 7 f
FHTHEH Al 9 o TeIu) o7e B9 Wk UH ISRl i =l hid § TSEH FHhe o
foru wfqeemus fafy o enfers = fafy <9 1 990 &9 @ wgsa ffan w0 2

(3sin ¢ —2)cos ¢
5—cos’p—4sin ¢

IETEIT 15 j do 1 9F A Hiferal

T W ST y = sing
SE dy =cosd do

J (3sino — 2)cos¢ ,[ Gy —-2)dy
5—cos’h— 4s1nq) 5-(1-y*) -4y

_J‘ 3y-2 =J~3y—22:I (T )

y? 4y+4 (y-2)
3y -2 A
foraa TR 7.2 (2) |
o9 B9 (yz)y2(y2) g [ (2) H]
By 3y-2=A(y-2)+B

Al UE Wy ONE TS SR TRl K1 gl H W T UMW T, A=3Td
B-2A=-2, TS99 84 A=3Td B =49 8l 2l
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zafay e gaERer frefafed 9 8 9 g 2

dy dy
Iy2(y2) y jy_+j(y_2)2
= 310g|y—2|+4(_LJ+C=310g|sinq>—2|+ *_ic
y=2 2 —sin ¢

3log (2—sin ¢) + 4
2—si

n(I)+c (TR 2 — sin ¢ BHN TS )

j X2+ x+1dx

(x+2) (x*+1) FTHA S .

30T 16

o fean gen wuehed uw Sfud ufdg e 21 ufdd e @ enferes fae o
fomfed & & [ERO 2.2(5)]1

2+ x+1 3 A +Bx+C
WCH+Dx+2) x+2 (P +1D)
ggfeTy X+x+1=AX+1D+Bx+C) (x+2)

T qell | x2S TR, x oF TOThI TS 3TER Ul i qo HH W EH A+ B =1,
2B+C=13RA+2C=19d & 2l

. 2 1 .
ﬁﬁﬂﬁaﬁwaﬂﬁm%ﬂAzg,Bzg,czgqﬁ%l

T YRR e Mefaied €9 § U 8§

2 1

P+l 3 +§x+§_ 3 +1[2x+lj
C+D)(x+2)  5(x+2) ¥ +1 0 S5E+2) S a7+l
2
x4+ x+l 1 1
I(x2+1)(x+2) Ix+2 5424 5Ix2+1

3 1 1. _
= glog| x+2|+§log‘ x*+1 ‘+§tan 'x+C
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| woTereht 7.5 |
1 921 9% o 99 § 9RET Hal 1 GHERE hifed|
1 X 5 1 5 3x—-1
T+ (x+2) " x*-9 T a-D(x-2)(x-3)
X 2x
4 x-D(x-2)(x-3) 5 x> +3x+2
1-x° X X
6. x(1-2x) 7 W+ =1 8. x=1? (x+2)
3x+5 2x-3 S5x
o X -xt—x+1 10. * =1 (2x+3) 1 x+1D) (% -4)
X +x+1 2 3x-1
12. 2 13. Y 14. w12l
15 ! 16 ! Hohd: 319 T &L I x| F TON HIFAC 3R
oxta ’ x(x”+1)[ # SRS * T
¥ =t i@
COS x . A
17. (1—sin x) (2 —sin x) [ﬂﬁﬁl:smx:tﬁ@"{]
18 G D +2) L, 1
’ (x2+3)(x2+4) T EE+HD R +3) Tox(xt =D
21. [Tehd: ¢ = ¢ @y

(" -1
99 22 UF 23 H TE IW HT I Sifoul

xdx
22. j(x oo z)w%:

+C

(A) log +C (B) log

(x—2)°
x—1

x-1Y
(C) log [ﬁj +C (D) log|(x—1) (x—2)|+C
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23 J‘ dx
Sy (x2 +1)

1 1
(A) 10g|x|—510g(x2+1)+C (B) 10g|x|+510g(x2+1)+C

1
(C) —log |x|+%10g (x*+1)+C (D) 510g|x|+log @+ +C

7.6 @SIT: WHIGRe (Integration by Parts)

T I3 ® T0 T &1 T SR fafy &1 == w3 S 7 S werl o oERa
1 G L W Ggd YA 2

g Tohet =X x (HH AC) H 1 3R v < STThet1d Feld € dl STasha o owd
o o 31OR &9 W ® fw

T vE 1 GEROd H W B U@ § T

uvzj.u% dx+J.v% dx

dv du
SRE]] —dx=uv—|v—d. (1
J.udx x =uv J.vdx x (D)

o efifse fa u:f(x)aﬁI%=g(x)aa

%=f’ (x) ¥y = [ g () dx
X
T FHfisheor (1) w1 Frefafed &9 § foran s wear €
[fwe @dr=fm g dc-[i]g @ dx f )] dr
areif [f@ewdc=f@ [g@de-[If @) [g0 dxldx
If% B0 £ I UUW Hel 3R g Hl THU e I o @1 39 g HI FEfafed w9
¥ o foman S wehen 21

“TN el oh TUHTA T FHHREA = (Y9 o) x (fdfta wed 1 qHeher) —
[(92H Hed 1 Tdehad o) x (Tgda e &1 Heher)| 1 FHehed
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IS 17 jxcosxdx T HH J@ SIS

T £(x) = x (I99 HeM) 3R g (x) = cos x (g™ ®er) Waw) q9 @eu: gqmwe °
W e € TR

J.xcos X dxsz.cos xdx— J.[%(x) J.cos x dx]dx

= xsinx—jsinxdx =xsinx+cosx + C

A oifsie fd g9 f(x) =cos x T g(x)=xéﬁ%?|ﬁ

d
J.xcosxdxzcosxJ.xdx—J.[E(cosx)J.xdx]dx
x2 . x2
= (cos x)?+J-smx?dx
T %R 89 @4 € fF gHmeer jxcosxdx,mé‘ﬁ?@xaﬁafwm
At SAfere hfcd THERe o uftafdd & S @1 sy gum wer e fgdte her W
3fed =g Aoyl 7
feogoit
1. =& 9o €, fF Tew: gamed < ol & [UMhd &t g fefaal § v
T 2, s [V sin xdx Y feerfa § = fofar wm T w31 5w

HRU T8 ¢ Th TE HIE e Ak A € el © fSEeh sresherst/ sin x €1

2. o e o fgdta %o o1 99ehed A S T9T 899 iz T 3TeR
Tl Srer ol A g1 f5d™ wer cos x o GUIGREH &l sinx +k, % &9 H forad
&, ST kg 3R 2, 79

jxcosxdx:x(sinx+k)—j(sinx+k) dx

= x(sinx+k)—jsinxdx—jkdx

= x(sin x+k)+cos x—kx+C = xsin x+cos x+C

e Tl € o Gewr: waeher fafy o v @ sifam afom s s & fag
fgdia wer o HHEhe | SR 1 SigAl =AY 2

3. WHA: A€ I He x b1 o1 o ®9 H ¢ el x I 9898 € df 89 W yUH
e o ®9 0 o &1 qenfy tE feafa A Sef gu0 wor gfaeim freemifada wer
AN AL el €, @ BH Sl UUH e o &9 U o B
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SETOT 18 [log x dx W HIFT

T U A o Ty g9 U9 ®e 1 IHH oiH | el  ferwent sraehers
log x 81 B9 log x ! Y& el Td 3o el | &1 f5dia ®er ofd 81 R ®ed &1
TR x B

d
: logx-1)dx = 1 ldx— [[— (1 ldx]d.
31d j(ogx ) dx ong x j[dx(ogx)j Ix] dx
1
=10gx.x—J.—xdx=xlogx—x+C
X

ST 19 [xe'dx 9@ I

T x UYUH el UG o 1 f5di Wwer o ®9 § i
T T H FGHREH = e
Tgfaq Ixexdx=xex—jl.exdx =xe'— e + C

xsin” x

IETETT 20 de x T IS

X

T A ST YT e = sin - 'x, 3R f§dT e = —

2

1-x
1.088 mm
o &9 T wer 1 e 96 w9 € e | Y e E
V1-x?
t =1-x MaEu
ad dt =-2x dx

e Jjﬂ___;___f i
N

= —I-x*sin"'x+x+C = x—1-x*sin"x+C
farereua: sin'x = 0 Wfaeernfud w1 W iR 7 WeI: ST BT ST Hd Y
it 30 GRS 1 B fRA ST Ghdl 2

(=V1-x%)dx
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3ETL0T 21 Iexsinxdx @ i)
T el YUH FeAd T sin x i fgdF ®ed o ®Y H oifu) 99 TSI: THRAT 9
9 UM © TR

1= J.ex sinxdx=e"(— cosx)+J.e"cosxdx

=—e‘cos x + I, (WH i) o (D)
1,5 ¢* TS cos x I HAU: o T fgdd W W BT €W W

=€ s1nx—Je sin x dx
1% 79 (1) ¥ W | &9 99 € &

I[= —¢" cos x+e'sin x — 13161 21 = ¢* (sin x — cos x)

X

3d: I= J‘e" sinxdxz%(sinx—cosx)-FC

foeheud: sin x 1 YoH T Td ¢ & f5da wed o T o STde FHehad &l
A feman ST Hehan 21

7.6.1 .[ex [ fG)+ f (X)]dx & YR T WHIHT
= T 2 I= [ [f@)+ f/@)]dx = [¢"f @) dx+ [e"f () dx

= L+ [e" f7(x) dx, ST 1= [e* f(x) dx (D

LH f(x) T e 1 HHR0: Yo T gl et ofd BT T @ev: kel gl &8

I ® I =f(x)e-— Jf'(x) e*dx+C
1, %1 (1) ¥ wfaeenfod 3 ™ &9 9 §

= SO -[r@etde+ [ /) dx+C = ¢ f(x) + C
am: [e"(f@) + f/(0)dx = e f(x)+C
IETET0T 22 Fd aﬁﬁﬂl

(x> +1)e"
(x+1)2

dx

@ [e*(tan” x+ z)dx (ii)
B

o 1
(i) =s1 Iz.[ex(tan’lx+—2) dx
1+x

3 £ (%) = tan” 'x, TEQ, @6 f(x) = e
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Ia: o gom gHehed o [f(x) +£/(x)] % 'Y | @I

]dx

i 1
Tafere I= J.e"(tan 1x+m)dx =e' tan 'x + C
. «’ +1)e X’ —1+1+1)
i) HF effse fw I= |———dx=|e"[———]dx
i I (x+1)2 I (x+1)
= Jet ( +1> e +1) =l (x+1)
x—1 ’
oA eifeu fF f)=—— qa f (0=
TO= ot
Ia: o gon gHehed o [f(x) + £/(x)] % B9 H @I
x“+1 o d x—1
31:| E_rllg x: €X+C
I(x+1) x+1
| weTaER 7.6 |
1 ¥ 22 T oF U9 o ol 1 HHGRTA i)
1. xsinx 2. xsin 3x 3. x2ef 4. xlogx
5. xlog2x 6. x*logx 7. xsin'x 8. xtan' x
9. xcos x 10. (sin'x)? g, ZOEX 12. x sec’x
V11— 22
13. tan'x 14. x (log x)* 15. (& +1)log x
) xe e 1+sin x
16. e (sinx + cosx) 17. (1+x)2 18. 1+ cos x
e’ [l ij 20 b 21. > si
19. 2 C 1) . e*sinx
22 sinl[ el j
’ 1+ x?
T 23 WE 24 H U IW FH =TIF it
23. J.xzexsdx T 2
1 3 1 x2
(A) gex +C (B) ge +C

3
X

1 1 ¢
—e +C D) —e' +C
©) e D) e
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24. Iex sec x (1+ tan x) dx SR 2:

(A) e‘cosx+C (B) e*secx+C
(C) e'sinx+C (D) e‘tanx +C

7.6.2 5 3T UehN & GaTHe (Integrals of some more types)
75l &1 WevT: T fafy W enenfa o fafere R & gt womhert st ==t

ExUlBSERED

(1) I\/xz—az dx (i1) I\/x2+a2 dx (iii) IVaz—xz dx

@) ma’ﬁqﬁslzj x> —a® dx
WWIHﬁWWW@aﬁT@W:WWWW%

I= xvx’—a —J x dx
X2 —

CZ

= \/x —a— x_xVx _[x —a +a

R
x\/xz—a2 —J‘\/x2 —a? dx-a®

J‘ dx
\]xz _az

2 2 2
—xVvx —a —-I-a

YAl A= xVx*-a* -d°

J‘ dx

J‘ dx
Vxt —d?
SREI 1= J.\/xz—az dngxlxz—az—élog‘x+\/x2—a2

T YR TR I FHGRCH H TR WA 1 i f5dd ®ed ol T G
TaTReH faf gR &| a ®

+C

2

(i) j x2+a2dx:%x\1x2+a2 +%log
1 2
(iii) j\/az—xzdxzzx\]az—xz +%sin71£+C
a

forepead: EEMRel (i), (i) & (i) § ®9: x = a secH, x = a tan® AR
x = a sin®, T & W ot =7 GHReHl &1 Ad R S HeRdT 2

+C

x+vVx2+a’
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IS 23 Nx2+2x+5 dx Fd HIfe

Fol [ Jifee o J.\/x2+2x+5 dsz.\/(x+1)2+4 dx

3« x+1=yT@H Wdx=dy, T
J‘\/x2+2x+5 dx = J‘\/y2+22 dy

1 4
== +4+-1o
S Iy > log

vy +4 ‘+C [7.6.2 (i3 ST 9

(x+D) V2 +2x+5+2log| x+1+x> +2x+5 ‘+C

1
2

IETEATT 24 I\/3—2x—x2 dx Fd s

To1 = dfsu fF j 3-2x—x dx=N4—(x+1)2 dx
3 x+1=yT@ W dy=dy

TWUFER  [V3-2x-x"dv= [{J4-)" dy

4
= S y\4=y +osin 1%+C [7.6.2 (iii)% ST 9]

_ %(x+l)\/3—2x—x2 +2sin1[x7+1j+c

1
2

| gyTereRt 7.7 |
1 ¥ 9 d% oh YYAI oF el ohl THIRA hifST)
N 2. \1-4x7 3. NP +4x+6

4. X +4x+1 S 1-4x—x? 6. x> +4x-5

2

x
7o 14+3x—x7 8. \x?+3x 9. 1+E



HHTh T 277

YT 10 TF 11 | H&l ST 1 II9 i)

10.

11.

I\/1+x2 dx S B
) 3
(A) %\/1+x2+%10g(x+\/1+x2) +C (B E(1+x2)2+c
3 2
(©) %x(1+x2)2+C (D) %\/1+x2+%x210g x+V1+22 |+C

I\/xz —8x+7 dx TR &
(A) %(x—4)\/x2—8x+7 +9log

1
(B) E(x+4)\/x2—8x+7+910g x+4+\/x2—8x+7‘+C
1
(©) E(x—4)\/x2—8x+7—3\/§log x—4+\/x2—8x+7‘+C
1
(D) E(x—4)\/x2—8x+7—%log x—4+\/x2—8x+7‘+C

x—4+x* —8x+7 ‘+c

7.7 A= wateRe™ (Definite Integral)

st afteael o era eiffyea gkl o a1 H s1eee e @ 3R oo fafdre ol
o GHRCH! dfed AffYEd GHReH! S T R w1 F9 fafual @ ==t # 2sE
Ii=s] | & fohdt wem o ffvad aameres &1 teaq &t it aameRes &1 U

g A eran 81wk ffvea gmehe & j:f(x)dx,@ﬁrﬁfqmvﬂm%aﬁ

b, GHIRH 1 =9 HIH 991 ¢, GHRH 1 7 1 St | Fiv=a gaehe
Uf=, =1 A AT R G oh ®9 H HUF Sl § YA 97 AU [a, b] § $HRT HhIS
yfdstasherst Fe df ffv=a gk &1 7 offam fogei W Foh AF & 3fat erefq
F(b) - F(a) o a0 81 €, o &9 § {d sl 2| Fiy=a goehed o 39 < &ai
I BY STTT-3TeN == |
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7.8 e @t 3NURYA YHA (Fundamental Theorem of Calculus)
7.8.1 8-'?3"%_(*[ T (Area function)

,<

T j:’f(x) dx F TFE y = f(x), -7, T

HIfeH x=adM x=>b T R &3 & &4TFA &
wq ¥ yRwifid foran 2180 ST (o, b] §x HE

fag g @@ [ o) e s 7.2 % e vt

&9 % &A% hl MEd w3 7 [J8 I8 °H £XE9)
form 7 2 6 x e [a, b] & foau f(x)>0%l
frfafed wem amm=a: o= werl & fau ot X<Gr X p X

T 2| 39 DR & F &ARA x % A Wy
sz 2 Fid 7.2

TR VIR H 39 Sifehd & 1 &Fhel x HT Tk Heid g1 H x o 39 Held Fl A(x)
@ﬁ%&m@%ww&maﬁw%wmﬁ%aﬁ?%%ﬁﬁmﬁ@aw
9w 2 2l

Y =fx)

A = [ flxde (D)
79 YR W AIRd SR Foa €| et g0 el W ohddl T SRl
Hifeh ST ST TH UIGAYEIH i HH o ST

7.8.2 THT 1 GHIGET TG it TIT MIRYA G4 (First fundamental theorem
of integral calculus)

M S foh &% SFaet [q, b] W £ Th Had e € 3R A (x) 8% %o 81 ad
At x € [a, b1 F TAWA' () = f (x)

7.8.3 @I TUTT & fgara ST Yd U (Second fundamental theorem of

integral calculus)

B0 9 % U eyl THE 1 e S @ el gemdl 9 g9 giastadhast &
ST T gU e qeeherl s AF A R )

THE 2 HA i R 5% e [a, b] W f Tk Gad ®er © AR £ 1 gideteehers
FEra [’ f(x)de=[F(x)ll= F () - Fa)
feauit

1. Wﬁ%ﬂuﬁazﬁwwwmﬁ%’%jjf@)@:a%uﬁrw
F ol 3=d €1 b W 9F) — (39 9fd s@has &1 = 91 ¢ W 79)|
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2. UE YHA 3o SYANT © oHifeh T8 eH AnThel whi HrEl W fhw far ffvea
T 1 T F H STHE Tt TEH H 2

3. T Y= Goeher Td 3 | Sifecd Hihan Teh T8 Teld sl 9w il © foeeh
FaRAS T T WHRCA &1 I8 STaehor 3 HHRS o did HaY i 31T

T el B

4. j:f(x)dxﬁ,[a,b]WWfWWWQﬁWWW%IW:
1
fafeea e jfzx(xz—l)idx 1 == He ifaqers € Hifw & sfawd
1
[-2,3] & 9 —l<x<1 & faU f(x) = x(x* ~1)2 A1 sAfqeze e f
EIECIER R jj f(x) dx T & o = (Steps for calculating I:f(x) dx)

(i) e TEe | f(x) dx ST BT AH AR T8 Fx) 81 GHERTH SR

C &1 o7 1 avahal 78l © ik afE 89 F(x) % &M WF(x) + C W foar
F Al U e fw

[ £ () dx=[F (x) + CI%, =[F(b) + C1 - [F(@) + C1 =F(b) - F(a)

T4 YR Y= GHeRe &1 9 T i W Wes o fagw @l S 2l

Gi) [F)P = F(b) - F(a) 91 i, S fom jjf(x) dx T T R

19 TH S SEN W FER W@
SaTELor 25 fefafad TaEReHl w1 7M1 St
. 5 ) 9 Jx 2 x dx
G [ dx G J, E L jlm
(30— x2)

@iv) I()Zsin32t0032tdt
kXl
3 . 3
@ nﬁ?ﬁmlzjzxz dx & | it sz dx=%=F(x)
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(1)

(ii)

(iv)

Tfora

Ty, fgdtar ey 799 9 &9 U € T

27 1
I=F(3)—F(2)=?—§=?9
EERSIEED I=_|.49L3dx TEAFHH TH A 1 W Tohas T e ¢ |
(30-x2)

3

: 2
30— x2 ZIT@ﬁtﬂ—%\/;dxzdt e J}dx=—§dz

211 2 1
H YR J.—\/;3 dxz—g %:5[;}=§ 5 |=F®)
(30— x2)? (30— x2)
T e 1 f5da eTuRsE v9g 9 &9 Id T
9
I=F©) - F@4)=2|—! 2[ 1 1 } 2[1 1} 19
3 3| =3 - =277 175
(0-x2)|, 3LG0-27) 30-8]73[3 22] 99
ma“rﬁqlzjz—x‘ix
L(x+1) (x+2)
AT =1 o1 9T Y g B89 U ® T
X _ -1 + 2
x+D)(x+2) x+1 x+2
x dx
g [———————=-1 1]+21 2|=F
J oGy~ loel vty 2o x2]=Fo

3Td: ko i fgda STURYd 799 © &9 U § fR
I=F2)-F(1)=[-1og3 + 2 log4] — [- log2 + 2 log3]

32
=-31og3 +log2 + 2 log4 = log >
T
A i, I:j04sin32tcos2tdt.316r jsin32tcos2tdtq'{%|7zrl'{?>lﬁ'ﬁrl11

) 1
sin 2¢ = u W& W 2 cos 2t dt = du 31U cos 2t dt = E du



TR 281
31d: _l.sin3 2t cos2tdt—l_|.u3du
: 2

= g[ ]=%s1n 2t =F () 9 i Sg,

TAfT e i 5 sTuRyd = 9

1= F(—) F<0)——[sm g—sin“O]:

| woTrarett 7.8 |
1 920 d% o yoA § fAfy=a waeredi o1 99 @ i
1 jl( +1)d. 2 j3ld 3 j2(4x3—5x2+6x+9)dx
I E X o P X -
= L] S n
4. I;siandx 5. chostdx 6. J-fxdx 7. J-gtanxdx
z 1 d 1 d
8. I“cosecxdx 9. I al 10. I x2
z 01— 2 01+ x
6
z 3 xdx 12x+3 1
2 X
12. j()zcos xdx 13. _[ IOSx2+l 15. J-oxe dx

T

2 5x° 2 2 3
16. —  17. | *@2sec’ x+x +2)dx
jl x* +4x+3 '[0

18. j (s1n —cos® —)dx 19. _[0 6x+i
x +

1 x . Tx
20. jo(xe +s1nT)dx
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Y99 21 T 22 H el ST ] 997 HiaC]

21. jﬁdxzwéz
U l+x
N B 2 o F b X~
) 3 ®) 3 © < D) 3
2 d

22, 32 e 2
0 4+9x
R o T o = o F
) ®) - © 5 ®)

7.9 ufaremus grr Ffyea @R st W J1@ T (Evaluation of Definite
Integrals by Substitution)

fuoel ufessl o sod rffyea Tmehe o & %1 eFe fafudl &1 ==l w1 R
Affyerd THeher T i w1 Heequl fafiel § ue fafu gfaeerm fafy 2

et fofer & [ f(x) de, 1 W0 B e s o fretata

1. "R o aR o HEew o fa famm ity @Ik y = £(x) SUEn x = g ()
yfeenfya wifsre @ifsr fen gsn oo U A &9 § ufafda & s

2. GHRCM =R &1 AT feu o U HHehed #1 AW =R oF 9rdel HIhe
FHife)

3. U R % T R GH: FfaLendd iy 3R Wl 9a WX ok w9 § fafey)

4. =T (3) W WK ST 1 GHHH i & g2 WS W A T ity 3 I=u
W 91 A W T @ 9rel 99 @ SR A S|

g fafy =1 dio o fag & frefafed 7R o 9g 9 <)
RO (1) U (2) I HE o o€ RO (3) i HH 1 AR Tl S| FET
GHIH S i T =R o &G H @I Sl & 3R THEh 1 HIH18T i 7T = o THaR
Rafdd o @d & aifer &0 @ eifom =Ror 1 TR e Tk
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e 39 BH SEEl ¥ HHEd B
ITEITT 26 j_llsx“\/xs +1 dx 1 9 @ i

TAt=x"+ 1, W W dt = 5% dx

22 2 2
RSl TGlY ISx X +1 dx_jxfdt——zz—(x5+1)2
3 3
1 2 31
. 4 _Z 2
3 [ 36+l = 267+ }1
o[ 3 3
=2 @ +D2 (1)’ +1)?
S|+ (&) )}
2[ 2 2] 2 42
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& wfeeres fafy wedrd 21 9 THhed § o Behluiiidig ke St

gl @ T THhe A1d i o fau e guifad 9d afentsti &1 I &
& wfaeemy fafer 1 Swam #d gu &n fefated grfoes gamemert s g

FW €

(1) _[tanx dx=10g| secx|+C

(iit) _[secx dx=10g|secx+tanx|+C

(i) _[cotxdx=log|sinx|+C

(@iv) _[cosecx dx =log | cosecx —cotx | +C

+ 3o fafvre weml & aueRe

dx 1 x—a
i =—1Ilo +C
) J-xz—a2 2a . x+ta

dx 1 a+x
ii =—1Io +C
(@) J-az—xz 2a 2 a—x

dx 1. _,x
i) | ——=—tan —+C
(i) J.xz+a2

a

a
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=log =sin_1£+C

dx +C (V) I &
(22 Ja? =2 a

=loglx+x*+a’1+C

x+\/x2—a2

@) |

dx
o
¢ TSI GHIGREA
fau gu wer £, qen £, % foC 'W ww e ©

[AG). L) dx=f,00) [ fo(x) dx - | [%fl(x).J-fz(x) dx}dx, Sofq 3

el oh U 1 THRE = JeH e x fgdid %ot o1 Feher — { e
et Rl Ak UTeh x fgdla et k1 FHIeherd) 1 HHRSH . Y| Ho
wd fgdia wor o 999 | ey W@l SieT) Saeadl g9 U o i fgdiE
W o ®Y § oA =fey, e Hehed e wfa-wifd 9@ 2l

¢ [ lf )+ fldx=[e"f(x)dx+C
¢+ 3o fafore v o wuTReE
2

©) I xz_azdx=§m—%log i —d®
2
i) [N e de= 2 + L tog|x e
2
i) [Na? = dr=2a =+ Lsin 2
a

dx .
(iv) —319JIT=|T ———— % YR o A hl JHI0TH
" J-x +bx+c '[Vax2+bx+c

®q ¥ frefafaa fafy g afafda fea sn g =

2 2
ax* +bx +c= a[x2+éx+£}=a x+i + f—b—z
a a 2a a 4a

+qgd +qd
v) I R HWI\/W e év‘%l{%ﬁl-nehmfﬁwﬁﬁﬁ

ax® +bx+c ax® +bx+

w9 § ufafdd feran S 9ehdl o

+C

+C
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px+q=A%(ax2+bx+c)+B=A(2ax+b)+B,AH9JTB?=Fr1=r|=rEn'c[

F o foaw <A qel @ Okl T o wt Sl 2l
o @ [ fx)de F, T y=f(), a<x<b, x50 T HA x=adr=b
Y iR & o &hel & ®9 ° g fohan 81 |7 ST (g, b] | x T fag

%aaj:f(x)dx&iWWA(x)ﬁﬁKﬁamélamwﬁ

Gehoul B8 el &1 SHRd THT i 3R Frefafad €9 & 9 &t 2
¢ TUHEH WU hi UUW MURIYA WHI OH ST fF &AmA wed

A(x):J-:f(x)dx, V x> q, 51 IR € el e £ a0 [a, b] T Fad

e HET T B GEA () =f(x) V¥ x € [a, b]
¢ GUTEREE Ut i Tgdia SaRy woa
A ST et i a0 [, b] T f, x o1 Gad Bl € 3R F U SHY ot

S ot %F(x)=f(x),f ¥ W ¥ W ¥ A, T

b b
| fx)de=[F(x0)+C], =F(b)-F ()

T ARG [, b] R f <1 TiYw THhe Heardl € el a 991 b GHIeheH
1 WA wedrdl € o T HiH s € SR bl See W wed 2

— ... —
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(Application of Integrals)

** One should study Mathematics because it is only through Mathematics that
nature can be conceived in harmonious form. — BIRKHOFF

8.1 ‘{ﬁ:ﬁﬂ' (Introduction)
sfafa o, g s omadl, suee aqdst ud gt
gfea fafa= snfadta enehfaat & e9wa &l
o foau g= 1 e1eaed TR @)1 arafas Sfed &1 e
THErat o fory T o Sy § 5 YRR % 95l g
g g1 IRfas sfafd o g #1 gemd § w9 o
RO SATRfaal o &%el &1 TRea HX Fohd T
TR A A gohl g PR &9%a o IReped o fag
suaie € gheh foft s GHTeher T sl e Gehouistl
%1 STERFehal RN

frsa 1A o gFH AThe i W\ o &9 ° MivEa
TR 1 IEHET Hd FHI T y = f (x), Hifeat A.L. Cauchy
x=a,x=bTd x-3187 ¥ R &% &I I HH AT (1789-1857)
e fohan 81 39 1A eH WIHNU dohl o 3fdiid, Wt W@nst U o6, e,
TNl regl (hdd e ®9) i =190 oF ofe o &% ol J1d i oh fog THeRel
% TH fafdre STquam &1 s1eaa | SWad gkl ° R &F%d i o [

8.2 WIINUT aghl ok afdiid &% (Area Under Simple Curves)

s e § B9, AMTHA &1 T o €9 H [REd SHehed T8 wod i STERYd
TH T SYANT Y gU T T 1 ufisher Sk fepen ST, Wi stema femen
21 379 BH GH y = f(x), x-3& T HIEA x=ad°q x=b ¥ R &%t A1 J@ HH
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FT TEE TF Faaq ° W fafy wt st wa X

2 8.1 © TH Tk oh Tl eIhel i y=f

a@agﬁwwswfma@ﬁtﬁgﬁﬁ S | s

fafdq om ged ®1 ySEE W dx A9k

el Tk TS e W TR i, T dA o y

(e el 1 &) = ydx, Ty =f(x) B x=b
Tg &kl YR &he Hhedd € Sl X<glp i QX

fr & & i frell @ feafa w wnfm Y SR 8.1

%@aﬁ% bR A x#WﬂH@ﬁﬁﬁQ%l Wy:f(x),ﬁﬁ'aﬁx:a,x:b
T x-319 § B} & o it & 9%a A I, &9 PQRSPH U+ qaet afeal o &=hal
o AMThel o TROMH o ®9 | 3@ FWehd €| Hiehideh

qI W W W TH YRR AT wd X y=d

A= [laa=]"yax=]"f(x)dx \
X

Wx=g@),y—$&1®i’@ﬁy=c,y=d@ﬁi%ﬂ dy \
1 aed frefafed g g7 o foen S @) Zx:g(y)

A= jjxdyzjjg(y) dy << ¢ >X

- : 3 0
ww%ﬁﬁvﬁgﬁmﬁwmﬁ%%ﬁﬁ NI CAEP)
STpfd 8.2 H it A R

femuit afg =afda a% w1 feafd x-21e1 o = 2, @ @1 T emepfa 8.3 ® vl
TMT%,T‘I%'?x=a@ x=bddn

£ <0 wafau fu 5w =, X
x-378 T Wlfed x=a, x=b |

o &1 T &S TOTHS & /
W%,WFWQ’TW X~ 5 X
e W F € S - Ax=b
| THfeTT A aprhe TR ~ ®

% o 7 3 Frode T, S v

Uabf(x) de| 1 T €1 v 3T 8.3
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YHI: T 81 Tohdl € foh ah 1 F9 9N x-3981 & SR 8 901 FS AN x-378] o
= 7, St fR eeRfa 8.4 ® wwifen M €1 ARl A, <0 T A, >0 7, THAT T
y=f(x), x-3& T FIfA x=a TN x=b ¥ fol & 1 & AGT A=A |+A,
SN 9w fehan s 21

Y
N
A,
x=b
X 0 >X
X=da
4 A]
Yl

3R A 8.4
TEEIOT 1 9 2+ y>= a1 &ThA A FHifSQ)

T Sehfd 8.5 H U gU 9@ § fol gu & 1 el &5kt
=4 (ST g =k, x-31Y TG HifeA x=0TqMx=a ¥ R & AOBA T &%)
[Fifeh 99 x-374 TH y-3I4 I ok v

uftd: ufd 2] B|(0, 0)
= 4j:ydx (SeAler ufeEal o gY) /
=4[ Na>-x* dx, » A@O),

y
o dx

FfR 2+ = > ¥ y=tVa’ —x* g ghar 2

@ o &5 AOBA oM =iqerfyn o @finferd €

TEfeT y i TR o S @1 WHhe

W 5y gC 99 ¥ T e frefafed 9 H Y
T B B 3T 8.5

2 a 2
- 4B\/a2—x2+%sin-lﬁ} - 4[(%x0+%sin' 1)—0}
0

A
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Tereheua: S@1 & eepfa 8.6 § <wfan wn € Y
&ferst ufegal w1 == s g 99 g fR & B|(0, a)
FA AR

= 4f ‘xdy = 4 Yo' -y dy @) o
:4{2«10 -y +%2s1n1y} X< Y
0

\A(a, 0

a

2
= 4| %x0+ Lsin'1|-0
2 2

2 v

a T 2 Y’
=4——="Ta
22 3TTeRTd 8.6
2 2
SETETOT 2 A x—2+Z—2=1@ﬁi&ﬁaﬂ
a
BAH T A hITST

Tl 3Mhfa 8.7 H defgm @ R & ABA'B’A &1 &%
. [ﬁq@zw x — 3787, BT x=0,x = a FR FIT TG T
~ R &3 AOBA %7 &fsrwer
(eFiifen <elgm x-2781 WH y-3187 ST ok fid: HHHA @)

= 4T ydx (SeafR UZfZﬁF)F)@U)

2

wx—+—:1@ y—+—\/a —x° I g €, W &9 AOBA werd =iqefer § 2
Wymmw% Waﬁwaﬁw

_4J. — a - X dx B|(0, b)

%{2 = . N
a ’ = X
2
ﬁK—><0+—s1n IJ 0}
2 2

a

ﬁa_ E—71:atb 2l Y

a 2?2 TR 8.7
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Torereua: S fom emenfa 8.8 W gwitan 7 @ aifast ufeeal w1 == w8y el
EARER TSl

= 4I:xdy = 4%j;\/b2—y2dy (A7)

Y

0, b)

4
B
_ﬂ—Z bz_ 2+zsinilzb Am; A
- y 2 b 0 - ! X
B
N

L (-a, 0) (@, 0)
4a [ b bz .
T (EX‘”?‘“ '1}‘0] 1077
4a b* -
a T
=— . —.—=Tab 7|
L= 2 JATeRTd 8.8

| woaett 8.1 |

2 2
1. aﬁsiqaf—6+%=1@faiaﬁaﬂ%mamﬁml

2. aﬁqa%z+%2=1@ﬁi&ﬁaﬂ&%rwmaﬂm|
9T 3 TH 4 | WEl IW H1 T HifSC:

3. YoM ugUlel W g9 2+ )2 =4 Td WS x =0, x =29 R &7 #1 &% 2

T T T
(A) m ®) 3 © 3 D)

4. Th y=4x, y-AT 6 WM y=3¥ R &5 T BAhd B:

9 9
(A) 2 (B) 1 ©) 3 (D)
farfarer 3ergvor

SETET0T 3 J@T y = 3x + 2, x-314 TF Fifed x=—1Thx =19 R & o1 &9%ha
1 it
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Tor S| T emepfa 8.9 W Twien W ¥, Y@
y=3x+2,x—3‘l&17ﬁx=%2‘T{ﬁ:|Fﬁ°r%3ﬁT

XE(_L

g qer xe(%z,l) o fau sHent orel@ x- 9

Y S 2

A AFdd = &4 ACBA &1 &% + &7
ADEA &1 &5%d

2 4 o e omer - 5 A

-2

jj(sx +2)dx

-2
3

|

1

1
+.[;2(3x+ 2)dx
2 2
é’C—+2

3
1
—+2x
2 =2

3x
+
E
JEEI0T 4 x=0Td x=2n A dF
y=cosx ¥ FR &3 &1 &F%a A Hifel

T STERTd 8.10 |, M &a%a

A

= &5 OABO &1 &9%d + & BCDB &1 X<g
&% + &5 DEFD &1 &%

Y 3T &%l

.

2 2
cos xdx

cos xdx
3n

2
3n

T[
.[Ozcosxdx+ +.[

SN

T

= [sin x]oE +

[sin x]ﬂ2
2

=1

+ [sin x]iz

2

+2+1=4
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37T 8 UT fafaer wv-maeit

1. fSu gQ ookl wa @it @ R &9 &1 g9%e A1d Sifad:

() y=atx=1,x=2Td x-31&

() y=xx=1,x=5Ta x-3A&
2. y=|x+3|aﬂw@ﬁqqefjf6|x+3|dxwmamﬁm|
3. x=0Wx =207 Tk y=sinx ¥ FR &7 F1 &% A@ HifeQ
49 5Tk ok Y H HEl ST H T hifo4:
4. Wy=x3,x—31&1®3ﬁﬁﬂ¥x=—2,x=1@ﬁiﬁ3[aﬂW%:

— 15 17

(A) -9 B) -~ © = D
5. Wy=x|x|,x—3‘l&1@Wx:—lﬁ%x:l@ﬁﬁ@WW%:

1 2 4

(A) O (B) 3 ©) 3 (D) 3

[Hehd : y =223 x> 0T y=—x23aC x< 0]
qrRIIT
¢ ThHy=f(x),x-AT W& WA x=aTqM x=b (b>a) ¥ R & & &THA HI
g dme = [ yde= [ f(dr #1
¢ Thx=0(y),y-38 T6 WA y=c,y=d ¥ R & & &A% & A
gt = [ “xdy=[ ‘0 (r)dy 71

efagTiies gy

AR T 1 YR T o YR faehr el @ & g €1 98 WA e
iRl g faestaa favwar fafy @ emenfia €1 =@ fafu 1 9RY woden
Trepfaal o ehel ST 319 a&qgetl o ST i TUFT W g 39 X o s
fafer, Turerer faftr =t yrfqe feorfa o &9 § gt s gehdr 81 e fafy
F1 Galche fam IRfas *1a ® e (Budoxus (440 3. 7) 3R enfhfads
(Archimedes (300 S. 9.) % ™ | 9« g31 B

e o THEId 1 G 9eh1E 91 o 9¥arq 1791 Saeal ¥ gafll ¥ 1665
ﬁ%ﬁwmmwwm(Theoryofﬂuxion)aw‘“@_qﬁqﬁﬂﬁn—qﬂ
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=M 38 fagia &1 ¥ 9% & Tl fog ® waeff iR awa-fean 9@ w6 o
a1l =1 7 JoRH o w1 UROT W UREE A 3R 3EH] HfdsTashers
(AMTY=a R ed) =1 ¥ &t Fohd faftt (Inverse Method of tangents) 3T
BILCIURCRIN

1684-86, o el & oieti (Leibnitz) 9 Th 9951 Tehel SUTSAREIH (Acta
Eruditorum) % FerT fea iR 38 hefaerd THRIRGE (Calculous Summatorius)
W fean, i 78 oFd S &%l o ANEA § Fardd o, 98 W 32 39
AN o Yol < g = TR 9 1696 €. H $=I4 S e (J.Bernoulli)
o YA I AMERL A9 YIS Hl ‘cﬁﬂqﬂ?ﬂ geutelt (Calculus Integrali) 9 #
gfafdd s fean 98 =g g Skl st gokd fafy & §1a o

A 3R Taft M A qoid: s /R ST S qera: fae o qenfa <7 <
o fagidl o T gfawhe qo@H I T ot 3 e qeehe wt eRon &6
TR TRl
Te fafvad © o 3= & gdvem gfdsashas iR Y= Taeher o o= o
Y i TT=qA TR

ferd 71g @ o uTeher IO ok SR IROnSH, Fagidl 9o steeher T
T 3ok YRF el 1 foehr@ dLEl &, e, iR dafaer o %@l grr 174t
I o oid W el qenfd @Rt Sfifeed, HE Y Gehoud 1 & SR W 194t
IS % URY H TUAHEN (A.L.Cauchy) & g1 fomam mam o7q & <ft @it
(Lie Sophie) =1 f=feiiad S0 9of=4 €1 "It may be said that the conceptions
of differential quotient and integral which in their origin certainly go back to
Archimedes were introduced in Science by the investigations of Kepler, Descartes,

Cavalieri, Fermat and Wallis... The discovery that differentiation and integration
are inverse operations belongs to Newton and Leibnitz".




s He who seeks for methods without having a definite problem in mind
seeks for the most part in vain — D. HILBERT ¢

9.1 yferT (Introduction )

el X1 TS 56 &I oF 318 5 H g ° @i off, fo
Teh Todsl =R o Hel TRdl wer f T sTaehers! ohd T
fohan et € e fohedt et £ Y aRenfod wid & wos
x @ fau, f/(x) 9 T T s ®1 sEes stfaftea
GRS TG o SteArd | B9 = o oft, TR afs foreht
He f 1 STkl Held g € A o f hd T foha
M| 3o T w9 e R S wsd o

frdt XU gu wer g o fou wem £ 9@ wifs @i

dy o s
— = o(x — Henri Poincare
dx §(x) &y =f () - (D (1854-1912)

IR (1) o &Y ATl FHIHI hl STaehal FHIH
ed €1 THH! SqEIies g o1g o € S

IFhe THIHTON 1 ST q&T ®9 § difqet, WA foae, sta famme, e
T, fermm, srefeme enfg fafa e o faran San 21 o7d: @l sremyfrer Sfes
SN oh feTU Sferhel THIHTON o T ST 1 3d SAEvIHd 81 39 37249 ¥,
B SThe FHIR i FS XA HehodA13H, STThel THIHI oh e Td [Afre
T, STl FHIHT H1 A0, Yerd hife TS Yom =1 oF 3Taehal YHIHIUl i T L
1 o fafeat ik fafir= &= o stawer Gl o o STA & aR § A7 |

AP A e ey
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9.2 IMURYA Heheu=Td (Basic Concepts)
T Tedl § @ et R o wHieon 9 qitfea @

xX-3x+3=0 .. (D)
sinx+cosx=0 .. 2)
x+y=7 .. 3)
afrzn frfafed gt | faar &
dy
“Z4+y=0
xdx Y

o (@
9 U § T gieRn (1), (2) & (3) | shaa Tods e efEd =) (TH
1 AR ) TTHe & Sa fof THieRTor (4) | =X o |- Tas = (x) o |uel SfEa
R (y) 1 FHeS H IMHA B 59 YR 1 GHIHTT SFeshel THIHIO FHeardl
TG Teh T gientor, ey Tds =X () oF |uey STy =R o Sfdheld
qftaferd 8, sTaehel GHIH0 Hea 2l
Teh UHT 37dehed THeT, TS ohael Weh Tads =R o 9198y, ST =R o STaeharst
gftafad i, SHr g TR e ¢l Saeuadl
255+ o] =0 G
T AT ST GHH 7
a2 T ot s7ehel GHIH B © TS T § 3tfueh Tords = o |1y STaehers]
I B9 ©, 6 YR % STaehdl THE i STaehd G el 1 olfed 39
TR W BY 39 37 ! ohalel HMHF 3Tdehel THIHION o &9 deh Hifgd Wil 399
3N BY UM 3T9ehel THIHIT o U STaehel THIHI0T 35 ohl &1 ST hif|

1. BY oo o fau freafaiad Serdl oF SYFT &l sFar <0

ﬂ_ /d_zy_ //ﬁ_ 7,
dx_y’dxz_y’df_y
2.ﬁﬁwW%m,ﬁﬁwﬁ(dasms)aﬁmw%m
o R ag%mmw%ﬁmsﬂmnéﬁﬁmﬁmwd—fé?mwm

1 T dx
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9.2.1 3faheT GHIHIUT @t FIE (Order of a differential equation)

fordll sTaehel THIHOT i hife ST Tashel THIHU | HiH{ed Tods =) o @rdeT i
T IoAdH HIfE oh TS i Hife g1 aRefed et 21

fr=fafad stewa THiwTn ) faur Fifsa:

dy _

dx_e ... (6)
dzy

?4‘)’:0 )
Py L (dy)

E+x (?) =0 (8)

THERIT (6), (7) T (8) H A JuM, fgfta wd qoia Fife o I=aaq sTashast
Iufterd & Tafelt o GO &1 ife %99: 1, 2 @ 3 2

9.2.2 37Tk THIHIUT &t uId (Degree of a differential equation)

fopet sterhel THiERTOT Y WG 1 3EHE H % AU ged fag 97 © fR ow st
THTERTO, STaRaTS y, Y7,y 3eNfE | agus iR i1 wfev) frefataa wetwon
R fa=r ?ﬁﬁ'ﬂlz

d’y d*y ’ dy
— 42— | ——+y=0
e (dxz dx y .. (9
(—dy)2+—dy—sin2 =0
U . y= ... (10)
dy . dy)
—+sin| — |=0
dx (dx .. (11)

&1 Uferd e € fop Wit (9) v, v/ e ' | gUR SHIRLOr 81 HHiehOT (10)
y § 9gTE qHiR B (TEf Uy 9gus T8l ©) S YhR o Yershel TN i s
1 R feran ST ekl ©1 g THRTOT (11) ' § TgUE THIH T € IR 56 WK
o Sfeehel THISHTOT shi WG b1 TR &l fohan ST wehan 21
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¢ Teh Foehel THIHTU] STahersll 1 TgUs THISHTO & Al SH STaeshel YUl i
oA ¥ BHAN 00 © SH STkl GHIH § S STaaH i oh Sahers] i SeadaH
T (UFTHE Ul )

I R o Hed | ' e X Hehd © o S (6), (7), (8) wH
(9) 5 9 Yk 1 o | ®, THISHTO1 (10) 1 S 2 § Sl foh 3ferehel @ieheor (11)
CARCICRCITC I E LR

| femrott| ot stema wier ® ®ife wd S (A uRefid @) swem
TS qUTieh I 2

sareter 1 frefafed asa gl § 9§ g&ie &1 Sife ud = (afe gt 8
Eﬁ‘clﬂﬁrl"lz

dy d’y (dy)z dy
i) ——cosx=0 i) xy—+x|—| —y—=0
® dx ®) dx® dx ydx

(iir) y”'+y2+ey'=0
&l
@) wmﬁwﬁmﬁmﬁﬁw%%wﬁqwm

1 8198 y' | agug g0 € ue % 1 Nfushay ol | 2, 3Hfely 39 3Taehdl
G0l 1 W 1 R
2
(i) 3T TahcT THIHIOT H UL I=udH hife Tahars %% | ZAfeTT SHhT hife
X

2 2
2%|a€aqawaﬁw% @%ﬁwuﬁw%aﬁt%ﬁﬁw
X X
ik 1 T, U 39 STahel GHIH 1 o 1 )

(i) TH STEHel THIHOl | SURtYd STeH WhifE STaherst y” €1 HIG HR! i 3 Bl
o9 TR 1 S UE Sehersi § agus el € SEfely SEeht S urRetd el

| wroaraett 9.1 |
1 9 10 9 o 9991 | Yeh SAaehel THIRIUT i ohife Td o1d (Afs qRenfua =) I«

IS
d4y in(y”)=0 [ T 3 d’s 0
1. — tsm = 2. vV4+5y=0 3. | — | +3s—=
di* Y y oy dr dr?
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2 \2 2
4. (d_g’J +cos(ﬂj=0 5. d—gzcos3x+sin3x
dx dx dx
6. O +OP+0)+y =0 7. 9 +2y"+y =0
8. yV+y=e 9. V+()?+2y=0 10. y"+2y +siny=0
11. g TR
) 3
(QJ +(ﬂj +s1n[dyj+1=03ﬁaﬁ%1
dx’ dx dx
(A) 3 (B) 2 ©) 1 (D) ufRtwifg =& ©
12. 319 THEI 2y 2 dy 3dy+ =0 # Fife 2
dx* dx
(A) 2 B) 1 (C) 0 (D) Tftei =&t

9.3. 3TThel THIGHTUT T Uk TS Taf¥Te & (General and Particular
Solutions of a Differential Equation)
fymelt wensti # god frfafad yR & Sl %1 gt fwman 2:
X2+1=0 (D)
sin?x—cos x=0 . (2)
eI (1) e (2)%%@&@3@%@5@%@%@%@&@@
THEHIT F e FA T el 9 3T TN H GHE § SHM x ok W W
wieenfad & 5o S @ o <7 v SR o get oad H SeR B S g
3T AT HHIH %+y 0 .. (3)
W fo=m w2
T 31 THIRON o AUl 59 STashel THIIU 1 B Uk UHI o ¢ ® S 39
THIROT Sl FE BN AL ST 59 FeH ¢ il 3Tahal THIRWO H T y (T =)
o T R gfaeenfud Y fean S © df S ger SR <ET ue SRe @ S 2
aqh y = ¢ (x) SR THIHIU 1 B ok (HHERSM oh) shedrdl gl frefarEa
e R fo=m &ifse

y=0(x) =asin (x + b) . (@)
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S& a,be R. I 39 T 3R 59 aharsi ol G (3) § gfaeenfiya &
fean ST ot =T ga SR <A 9at e B S §1 SHGT 98 Wer ekl THIR (3)
1 B 2l

m?ﬁmﬁﬁaaﬁ?bﬁwﬁmma=2®b=%%ﬁqaﬁ%ﬂ%ﬁ
frAfafEd weF 9T g e

y=0,()= 2sin(x+§) .. (5)
I 39 e 3R 3Tk STasharsll i THIwT (3) o yfaeenfud 2 fan s ar g
T T SR T U SRR ® W 1 ST ¢, o Sl (3) 1 UH T g
wed ¢ H T WS 3R (W) q, b i € 9u 9 %o XU gu st
T F ATF B FEAM | Tk Ferd ¢, H HE o wWes R wfAfeq T&
2 IR gt o e b ok fafdre o Sufter € SR sHfeTy THeR Tkl FHIHTO 1
fafere &a we1 S 2
TE o, foo e o= Sufted 2 STashel THIRIOT 1 A% gl HEdl ¢l
T B, S w9 3Rl 9 g € 31eiiq oAk B § Wes ot i iy e 9 W
WIS B, 3feshel HHIehIo] k1 fafTe gt weam B

2
d—2y+ﬂ—6y=0an
dx”  dx

JETETUT 2 FAMId HITSC fh HeH y = ¢ >, 3Taehd THII0
TH 7 2

ToT T goN e y= e B 5Heh S Uel 1 x o HUel STaehe il W eH WIw
FW B

% =3¢ . (1)
379 TR (1) T x o QU TA: Mo & W 80 3@d €
dzy —3x
dx® =0
2
%,%aﬁywm,ﬁqumﬁuﬁwﬁamﬁmmmqﬁ%%
X

AT G = 9e ¥ + (<3¢ ) — b.e ¥ =9 eI 9 ¢ =0 =<TA U
zafaT fean gen wor KU g eEshd GHiel %1 T 8 B
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SEENUT 3 FAMId HifeC & ®eH y = a cos x + b sin x, 9H g, b € R, 3&&HA
2

e LY 4y = 0% T B

dx*

o1 fean gen wer @

y=acosx+bsinx .. (1)
GieRTor (1) o ST Tel W x, o HIUE ST 3fehel il T 89 2@d ¢
d
%:—asinx+bcosx
d*y .
? =—acos x — bsin x

2
%@yaﬂmﬁqammﬁuﬁwﬁﬁmmwaﬂﬁ%

Tvﬂ'&ﬁ'q&1=(—acosx—bsinx)+(acosx+bsinx)=0=§1"’ﬁ‘T&?
zafaT fean gen word, KU gu ofeshel THI0T 1 g 2l

| ot 9.2 |

1 9 10 T Y& T99 H FAMa hiftae fof <31 g3 wod (T S19dn $TE0) |7d
feTehel THISHTOT T T B:

1. y=e'+1 : Y -y =0

2. y=x*+2x+C : Yy -2x-2=0

3. y=cosx+C : Y +sinx=0

4. y=1+x? : y/=1j_0;2

5. y=Ax : xy =y (x=#0)

6. y=xsinx : xy’=y+xm(x¢03ﬁ1x>y3‘lw xX<—y)
)2

7. xy=logy+C : y’=1_xy (xy#1)

8. y—cosy=ux : (ysiny+cosy+x)y =y

9. x+y=tanly : Yy +y'+1=0
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d
10. y= P2 _o2xe (—a,a):x+yay=0(y¢0)

11. =R Sife 9t fRelt sTaehel T o = gt | Suied Wes SRl % e €
(A) 0 B) 2 © 3 (D) 4

12. oF ife orct foret stasha Wl o faftte sa1 o Sufterd @es o=/ &1
e ®:
(A) 3 B) 2 O 1 (D) 0

9.4, UAN HIfE TS WAH °Td o 3Techel THIHIUN ehl T i ohl fafeEr

(Methods of Solving First order, First Degree Differential Equations)

39 UR=E] | B9 YU HifC TS YW A o Taehcl GHIGLUN i A HI H dH

faferi =t ==t

9.4.1 gezaamﬁw o aTet 3deheT THIETUT (Differential equations with variables

separable)

YUH FHIfE TS YW B ] STk GHIHI (TAfaRiad €9 &1 8l 8

dy
2 _F
(x,y) .. (D)

TR EF (x, y) 1 TOF®A g (x), h(y) S &9 | AfqeTe fepan <1 wehdl € 561 g(x), x
T B 3R A(y), y 1 Th Hed € dl GHE (1) YUERRIg wX ol qHieho
el &1 TH B W e (1) i fefatad w9 o faen st g 2:

dy

S =h .2 - @)
AR A (y) 20, =R Hl JUF A L THRWT (2) Hl

1
T)’) dy =g (x) dx .. 3)

% ®9 Y for@r S Hendl g1 G (3) S IF Y& h1 GHREH i TR W F B

1
o) y = [ g(x) dx e

TH TR TR (4), U U Sfeehel T 1 gt ffefad 9 § 9eE i
Hy) =G +C . (5)

Tl H (y) T G (x) HE: %y)@g(x)éuﬁw%aﬁxcﬁawél
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sereror 4 st whE D=2 (o) wr e Tw wf

dx 2-y
o femm mn € %
% - ;ji (v #2) (D
THieRTor (1) § =R 1 YUk hi W EH W H B
(2-y)dy=(x+1)dx . (2)

RO (2) o SHI Y&l 1 THRGH i T BH W W o
[@-yydy=[(x+1)ax

2 2
31 2y—y—=x—+x+C1

2 2
SRENN ¥+y +2x-4y+2C =0
SRE| X+yP+2x-4y+C=0 .. (3
el C =2C,

R (3) STerhel THIHT (1) 1 9F A 2

2
SETET0T 5 TRl GHIEHOT %:Tyz 1 SATF T T B
X +Xx

T Gk 1 +y? 20, 3T =X 1 gorep wd g faan gam oTeshal ool fefafaa
®q § foran s gl 2:
dy _ dx
1+y* 1+x°

THRTOT (1) o <Al Uel 1 GO i Y €9 UM €

J' dy :J' dx
1+ y? 1+ x?
SRE tan! y = tan"'x + C
Ig GHH (1) 1 AUF TA B

d
SEETUT 6 3TIhdd HHIHITT d—i=—4xy2 1 faftte g@ 9@ sifee, Ik y=1 5@
x=0%a
T ARy 0, & g3 ekl iRl fefaiad &9 ¥ fo@n s genar 8:
dy

?=—4xdx o (D

.. (1)




320 TTfoTd

HHRTOT (1) o SFI Y&l 1 THROH i W BH U B

jdy 4jxdx
y
1
YAl — =-2x*+C
y
Yl = ! 2
y 2 .. (2)

G (2) H y=1 3R x = 0 gfaeenfud %@ | el C=— | < &l 2l
C &1 9 g (2) ¥ gfaeenfyd & W KU gu Tasha THie &1 fafite ga

1
e I Bl 2

saEor 7 g (1, 1) ¥ oA 916l T T doh 1 FHIH Hifeg FSaehT Tasd
FHHT x “dy = 2% + 1) “dx (x £ 0) &1

o Teu gu sroehe Gl &I frefafad w9 9 sifyere fean ST gehan 2:

y:

379 dy = (2x+ )dx .. (1)
X
HHRTT (1) o SFI Y&l o1 THROH F W BH | w o

1
Idy—j(2x+;)dx
aFere y=x"+log|x+C (2
TR (2) XU gu STashl THIT o Bl dohi o el i FTEfUd Hidl & W
T T %l o Uk U9 fafire gee w1 gHienor I e wed € S fag (1, 1) |
e 2

* ﬁaﬁammaﬂm— [q ool §, de =gd W UM ud Sl ®waon § wa

B, E%T%ﬂdxﬁ?dyaﬁmwmﬁaﬁmwﬁwﬁ%ldxaﬁidyaﬁqwqw

a1 WY B9 agd © UM 1 geque SAred Y Hehd €1 §<¥: Introduction to calculus and
Analysis, volume-I page 172, By Richard Courant, Fritz John Spinger — Verlog New York.
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FEfT TR (2) § x=1, y=1 Fiaeenfid se W ed C = 09w e &1 C i

A GHIRTOT (2) § Wfeefid He W ed A9 a1 HIH y =2 + log | x| % &G
¥ U B 2

a0 8 fag (=2, 3), ¥ 7o aTel UH doh a1 FHIHIU T Shite e fhdt fag
(x, y) T TT% @ Y Feor z—fél
y

A wamﬁ%ﬁ%waﬁ@ﬁ%@ﬁw%éawgﬁr%lm

dy 2x

e (D)
=R 1 YUk HId gL HHIH (1) 1 FrAfafad w9 § fomen s o ¢

vy dy = 2x dx . (2)

GHRTOT (2) o SFI Y&l 1 THRG i W BH U i ©
jyzdy=j2xdx

3

1T y?:x2+C - (3

e (3) H x=-2,y =3 yfqeenfud ®H W g C =59« 8l 2l
C T A GHROT (3) | giaeenfud & W 8H A9 dh oh1 THieh0l

3 1
y?=x2+5 et y=(3x% +15)°

% ®9 H Y Bl 2

saretor 9 frdl d% ® gorua w1 gfg 5% aiftfs &1 X @ erdt 21 frad aof o
Rs 1000 =T Tf¥1 AT 81 STet?

o1 "M ofSy fordt gma 1R gered PRI g8 9nen & ER

@:(i) X P
dt  \100

@ _P 1
S i 20 - ()
THteRtor (1) =R 1 Yk i W, BH W Hd B

dpP dt

P20 .. (2)
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RO (2) o SF Y&l 1 THIRO i W 89 UK i ®

t
=—+C
log P o e
LS
SRl P=¢20.¢"
L o
SIRE]] P=Ce? (S .4 =C) .. (3)
SE| P=1000, <9 =0

P 3¢ 1 | R (3) H W W g C = 1000 I i Bl
TEfT TR (3) § BH Wi i ® :

P=1000
A ST ¢ oot & gere M e S €, 9|

2000=1000 5 = =20 log2

| vgeTaett 9.3 |
1 ¥ 10 T o Y9I |, U 3Tahal FHIHU 1 SAh & F1d e
dy 1—cosx dy 2
1. —= 2., ——=44- 2<y<2
dx 1+4+cosx dx v y<2)
dy
3. E+y=1(y¢l) 4. sec’xtan y dx + sec> ytan x dy = 0
_ . dJ’_ 2 2
5. (¢r+eNdy—(e"-—e9)dx=0 6. E—(I‘FX)(I"‘)’)
d
7. ylogydx—xdy=0 g, X =y
dx
ﬂ_ in~! 2
9. dx_sm X 10. eftanydx + (1 =€) sec>ydy =0

11 ¥ 14 9% o 99 H, Y% Fashel THIH0 & fau fXu gu gfdssr &t gqe @
aren fafire ga 3 i

d
11. (x3+x2+x+1)d—i —2C+xy=17% x=0



12.

13.
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15.
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20.

21.
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23.

TRl FHIRT 323

d
x(xz—l)d—zzl;yzoaﬁ: =2

cos(%):a (@ae R);y=13x=0

X
ﬂ=ytanx;y=ZZIT%‘{x=0
dx

g (0, 0) ¥ oA I T UH T 1 THIHIU [ Hif fSTqhT 3TEhd
TRy = ¢* sin x B

WW"TW%#HD(H@ & fog fag (1, -1) | oA oren =

1 it

oI5 (0, —2) ¥ oA a1 U UH 95 1 FHIH A0 Hifee fagen fhet fog
(x, y) T S99 3@ T g9 iR 39 fag & y fadenien 1 e 39 fag & x
fenish o SR 2l

T aeh o fohdl T (x, y) T T991 @ &t yaumar, =991 55 &1, 65 (— 4, -3).
T e o1el Tarde ®1 yaura &1 g 71 AR g 9% {65 (<2, 1) Y e §
39 T T GHIRTOT A1 i

Teh TR s o 3T, T8 gell 9ot eardl o1 el ©, Teer wifd @ oed
@l ® A ARY § 39 Tean w1 B 3 ST € SN 3 Uohs 91 6 SR ©,
¢ Uohe A% 39 @R &1 B 9 sifaw)

forelt S & qoed w1 95 r% R T T G B 21 AR 100 T 10 T F
TM B WM E, d - AE A FI (log 2 = 0.6931).

et 9 ¥ qorem &1 9fg 5% it w1 R I B 71 39 §% H Rs 1000 ST
FAC S &1 A HISC foF 10 o 9% 78 R fHa 8 SIwh? (5= 1.648)
fordt ey wqe o Sfarogsti w5t 9@ 1,00,000 21 2 H H sTR G@m H 10%
1 gig Bt 21 fohae =il & Sftemupei i w@ 2,00,000 B ST, I StemopE
& gfg & | STk Sufterd H@N o GHMUE! B

ST GHIRTT %=e”)’?ﬂ h T B
X

(A) ee+e?=C B) ee+e=C
C) er+e=C (D) e*+e>=C
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9.4.2 FHATHTT ¥ddheT THIHIUT (Homogenous differential equations)
xTd y o Fefafed wedl | fo=m Sifse
F, (x,y) =y + 2xy, E, (x, y) = 2x - 3y,

F, (x, y) = cos (%) , F, (x, y) = sin x + cos y

% ST Ferl § x 3R y 1 fopddl JET 3R A % fow e A wd Ay 9
yfreenfud ¢ fEan ST A W e e @

F, (Ax, Ay) = M (0" + 2xy) = M* F (x, y)

F, (A, Ay) =X (2x - 3y) =AF, (x,y)

3 M X 3

F, (Ax, Ay) = sin Ax + cos Ay # A* F, (x, y), ff&t ot nop feg

781 B Ufed % B 6 wem F,F, F, S F(kx, Ay) = A" F(x, y) & &9 | feran
ST Hehdl § TG e F, 1 39 ®9 § T foran s wenan 1 799 #W frefafea wftam
e T 2

% F(x, y), n Sd ol THEME 6ol seddl 81 afg fad I 3k Ao fag
F (Ax, Ay) = A" F(x, y)

TH e HW € o S @ § F, F,, F, %80 2, 1, 0 51 aTel F9mi 6o
€ Safh F, 9o wod =@t 2|
&0 78 off Uferd & ® fo

e E(x,y)=y (1+§J=y2% (ﬁj
y y
E (x,y)=x' (2 _3_y) =x'h, (lj
X X
s E(xy)=y' (2£—3J =y'h, FJ ,
y y

E(x,y) = x°cos (Z) =x ks (X)
X X
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F4(x,y)¢x"h6(§),ne N fodt ot a9 & fag

SR F,(x, ) # y"@(%}ne N
TEfAT Tk ®EA F (v, y), n 1A el GHEMAE Hel shedrdl @ 4

F (x’ y) = x"g(%) SR ynh(%)

%:F(x,y) o &Y Al Sehel FHIH GUEEIT e € 9 F (v, y) 9 6
STl T Her 2

D k() = o) (1)
X X

%maﬁw&ﬁaa&wﬁwaﬁmmﬁ%ﬁz%ﬂ%wam

y=vx .. (2)
gfreenfid w0
RO (2) &1 x o GUEY SFThed FH WY U F T

ﬂ=v+xﬂ .. (3)
dx dx

W(s)@%wmﬂw(nﬁqﬁwﬁawmwwaﬂﬁ%:

dv
+x—=
vhx g)

dv
A xa—g(V)—v . ()
THTRTOT (4) W =R 1 YUk HH W TH W H @ :

dv :@ 5
- x .. (5

RO (5) o SHI U&l T HHERG % T BN WI| B 8

d 1
Jg(v)v_vzj PR .. (6)

ity 29 wfaeenfug F= R ST A THET (6), STaRe THHRO (1)
X
YF B YEH FLT 2
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d. .
ﬁw&ﬁwmaﬁwd—;=ﬂx’ﬁ&owﬁ%laﬁ

F (x, y) I H1 STl SO Ge[ € @ 89 L=y S, x = vy SR S
y

& ol fiF Suled ==t o STER Z—;=F(xay)=h(§] & &Y § for@et = g
M6 T ok foIg e sgd €

SETET0T 10 IS b sTaehel iRl (x—y)%=x+2ywaﬁﬂ'q%3ﬁ'(ww
Ad Hifeg|
Ta U U sTeee GHie ) fEfared €9 § eifiered fRar S el ©

dy x+2y
d_:— . (1)
X x-y
x+2y
M ey F(x,y)=
X=y
A(x+2 .
o F(h ) = 82 )

A(x=y)
THfT F(x, y) T4 91 dlell GHEE %o 2l
37 T gam 1ashel UHiehaul Teh THEME Tehel THIHI ¢

faseyga:
1+Q
dy X |_ g(lj
dx -2 X - (2)
X

T (2) T <A v g[zja?mﬁ%W%WWW@W
X

T gl THfT GHIRT (1) Teh GHEE STeahel THR B

TUH! B HT b (O gH Yiqeod wid o

V= (3
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RO (3) 1 x & GUY SFTFed HE W EH U FW 2

dy dv
=y +x—
dx dx
. . d .
it (1) § y T Ey?ﬂﬂﬁuﬁwﬁamﬁm%ﬂmm%:
dv 1+2v
v
dx 1—-v
dv 1+2v
3 -V
ﬂﬁ dx 1—-v
dv vi+v+l
& Yy Tvel
qﬁ dx 1-v
v—1 —dx
37 dv =
ﬂﬁ vV Hv+l X
i1 (5) o S G&l 1 TR H T BH Y| i ©
-1
J‘zv—dvz— ﬁ
vi+v+1 X
2v+1-— 3
EPC _[ dv=—log|x|+C
vi+v+l
2v+1
SRl 5 -= dv=-log|x|+C
'[v +v+1 -[v +v+1 g| |
1 2 3 1
—log|v:+v+1l|——|———dv=-log| x|+C
S 2 g| | 2'[V2+V+1 g| |
Y llog|v2+v+1|—§J. ! dv=—10g|x|+C
2 2 1\ (3 2
v+—| 4]
CORE

37e7ET %10g|v2+v+1|—%.%tan_l(2glJz—log|x|+C

327

. 4)

. (5
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1 1 o1 2v+1
3o 510g|v2+v+1|+510gx2=x/§tan I(LJ+C

NE

v o 2 W gfeeniid v W BH 9E F B
X

1 vy 1 2 i 2y+x
—log|%s+=+1|+—logx* =3 tan +C
SR ) ng . 5 g B
1 y af 2y+x
~lo + 241 |x?| =3 tan +C,
wen e e (22
2y+
37e7ET 10g|(y2+xy+x2)|=2\/§tan_l( Y xj+2C1
NP
+2
Al 10g|(x2+xy+y2)|=2\/§tan‘l(x yJ+C
3x

TE SfIHS GHIH (1) 1 UF B B

IETET0T 11 TUIET fo Tashel TRl xcos(l)ﬂ—ycos( )+x T SR

x /) dx
THHI A MG RIS
T T gan sTashe T frefafed w9 6 foer 1w 8

Yy
cos| — |+x
dy_y (x)

M VA .. (1)
dx )CCOS(y)
X
'qg’i'%zF(X, y) o &9 I kel THHT B
. ycos[yj+x
Tl F(x,y) = — X7 3

X COS [yj
X
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xﬁh@@yaﬁkyﬁmﬁﬁaﬂﬁﬂ%qwm%:

l[ycos(y)+x]
X

l(xcosy)
X

F (x, y) I ©1d ol GHETAE Held ©, Safay, {5 gai stashel Tl Tk quemda
FThel GHIHTUN B SHeh! Bl Hid o foIq 80 Wiaeerd id &:

y=vx .. (2)
T (2) T x oF YA YR HH W EH W i @

F (Ax, Ay) = = A°[F(x,y)]

o, :
dx dx - )

qEE (1) ¥ y g %wnﬂqﬁi@ﬂﬁﬁaﬂﬁmgﬂwm%:

dv vcosv+1
v+ x—=
dx cosv

dv _vcosv+1

e xdx cosv -
e P
dx  cosv

dx
370 cosvdy=—

x
Tgfaq J.cosvdvzj.ldx

x

ar sinv =log |x| + log |C|
SR sin v =log |Cx|

vﬁ%gﬁwﬁﬁmﬁmgﬂwmﬁ%

sin (l) =log|Cx|
X

TE SFIHS GHIH (1) T UF B B
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SETETUT 12 WS o S1aehed TR 2y o du+ (y —2x e’ ) dy =0 THEEE & 3R
IR, x=0 S y =11 g3 & @ 39 w1 o1 fafre ga Fa wifsu)
T faon gon sk wHie fFrefafed w9 § foman st @ 2:

X

dx 2xe;—y
— = . (1
o - (1)

2y e’

x 7»[2xey —yJ
2xe’ —y B e
RIERSIEL F(x,y) = — T Fux,Ay) =——F——~~=A [F(x.))]
2ye” K[ZyeyJ

31d: F (x, y) I ¥ ol GHAE Ber 2

TafaT, fean gen eraehd il Th THEEE STaehe el 2l
W%ﬂaﬁaﬂﬁ%m,ﬁx=wmm%|
TR (2) 1 yoh WU STEhe Hid T 80 Ww hid @

et (1) | x@%wmqﬁwhﬁmﬁmmwmﬁ%:
y

dv 2ve'-1
vt y—=
dy 2e"
dv 2ve -1
SPEI y—= —
dy 2¢e"
dv 1
SPEI y—=-
dy  2¢'
37l 2e'dyv = 4y

y
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31 J‘Zev.dv=—.|‘ﬂ
y
SREN 2e'=—-loglyl+C

vﬁ%@qﬁwﬁaaﬂﬁmﬁwm%:

2" +loglyl=C - (3)
iRt (3) ®, x=0 T y =1 Gaeitd o 9 g0 W Hid @ :
2¢°+1logllI=C=C=2
C 1AM G (3) o wfaeefud s W gd oe i @
2 ¢ +loglyl=2
g XU gu 3raehel Wi 1 T fafime &a @l

SETEI0T 13 JEIET T aohl &1 o, foeh fhdt 95 (x, y) | w99t @1 &t yaum
x2+y?
2xy

1 B9 M4 € T U o o fordll fog W eael Y@ &1 e %#W%ﬁr%

2, xz—y2=cx§|'{'f§lﬁ%l

2 2 1+
dy _x"+y Ay i

— .. (1
dx 2xy dx 2y M

w:aﬁw(ﬂw&ﬁamﬁwﬁ%
THh! TA L o T BH y = yx FiaweoT w2l
y=vxaﬂxa5ﬂﬁ&{3ﬁwaﬂﬁmﬁqﬁ%:

BRI

2
ﬂ:v+xﬂ g0 v+xﬂ:1+v
dx dx dx 2v
2
- dv 1-v 2v dv:ﬂ 22V dv=—ﬂ
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2 1
Tgfae '[vz ildv=—.[;dx
CRCH| log|v2 —1| = —10g|x|+log|C1|
el log‘(v2 —1)(x)‘= log|C, |
e V-Dx= =+ C

v?ﬁ% Y gfaeenfud & W 89 9 i o
y2
(—z—ljx=icl
X
ar (0P-x)=xC xTqx*-y*=Cx

| woTereRt 9.4 |

1 ¥ 10 T o Yeish WA § qwiieq o faan gen saehet SHieh SHeE © SR T
Y YIF hl TA HITST:

, x+y

1. (P +xy)dy=(%+)y)dx 2. y= r
3. x=y)dy—(x+y)dc=0 4. (P =y)dx+2xydy=0

dy

24y 2 5 2 B
5. X E—x 2y +xy 6. xdy—ydx= «/x2+y2 dx
7. {xcos (1)+ ysin (lj} ydx= {ysin (l)— xcos(lj}x dy

X X X X

8. xd—y—y+xsin(lj=0 9, ydx+xlog(ljdy—2xdy=0

dx by X

0. [1+edex+ey[1—dey=0
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14.
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X
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dy dy ,
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= P.g(x) =g ()
- p 8™

g(x)

AT &l h1 x o Gy GHHE HE W Y W H B

dex= &dx

g ()
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T = € St fag (0,1) § TSRar 81 GHiehtor (3) W x=0Td y = | wieeentya &
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2
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dx dx

d
11. ydx+(x—-y)dy=0 12. (X+3y2)d—i=y (y>0).

13 9 15 T oF T4 H Ydeh 3Tdehel HHII oF fae fIu gu ufide ot | & o
fafere ga1 qm@ wifsa:

d :
13. —y+2ytanx=s1nx;y=0 RIE x=E
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fafaer 3qrgyor
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(wfesT StSETUTa (Vector Algebra))

% In most sciences one generation tears down what another has built and what
one has established another undoes. In Mathematics alone each generation
builds a new story to the old structure. - HERMAN HANKEL +»

10.1 iRt (Introduction)

A ek S | B ok ueH ferd & S fF ot
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FIfad S 1.6 HeX & Feha T TS TH TH M T
wfmfer 81 Ut frl i weed 81 qonfa g W
F TN TH TH @ 7 (9 97 wed §) o
Ul &t wfe ofmmor o wy-wy fgen (e
T faere! feom ®) ot wfmfaa €1 v aferr afg
FHEA! 81 o, ifdent T sifuaitee § 4 SEf TR
e e e o, & f o e R
Siedn, H, R SfE UE few Ui S f faerm, 3, @R, w6, 9R, g6,
foreg & w1 o senfe agan faerdt €

79 A | B0 Ul % F5 MURYd Gehounrd, wiee 1 fafr= wfwarnd sk
5 Sirof T S OIS o S | € S FHR % s o wfEfed
w0 Tfewl B Wehew g e 2o € ol swE wfie e § e o
IO 1 AR URE e B

10.2 s TARHd HHeUT (Some Basic Concepts)
A Siferg foF fordt g stean f-fardia sfafter o | 1 @ W @1 4R & Frem 1
e ¥ 36 Y@ ) Q) et yeH w1 S gt 21 g4 < 9 9 fafvea faen Al
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ff G Y@ e Y@ weerd © [t 10.1 (), (ii)] |

@) (i) (iif)
3TTeRfd 10.1

a7 Ufera Hifsw for afs 50 @ ¢+t t@mEE AB d% Uiaafyd &3 3d § ad
T A @ fepet W faem At Y@ < W ufrr fuffid e Wi @1 59 TR B U
fee s 9w el ® (3Rt 10.1(1ii)) 1 374 T few Y@mes § aimmr ue fawm
T BT
afterar 1w e ufen foew afwmmn we feen <H g ®, |k seed #)

e e fopr ek fiwe targs wfgw g @ (emehfa 10.1Gi)), 9 AB @1eren
TERUE: g, o &9 § Fffe w8 R 38 9few AR ' otoan wfikw ‘g % w9 o
Ted

e fog ARl ¥ 9fewr AB R eiar 8, Wiy g see € 3R o7 fag B <&
W GRY AB , SIS Bl § 3ifaw g sheear €1 et wiee o yrfes wd oifawm fagad
o o w1 0 wikwr 1 URAT (S1Uen a) FHEA € R 36 |AB| S 1515k
w0 ° ffdse fran st 21 @R 1 frem afsw 6 o 6 Al s 21

Fifeh oo Hft o FoTes T I € $qieT Hehd 1 | < 0 T hiE
a1 el B
frafa |fesr (Position Vector)

Hem X1 |, f-fadta <feromad! wuswifors fdens ugfa =t wor wifag
(3meRfd 10.2 (1)) | fafer ® 5a f§g 0/(0, 0, 0) o |Her T W@ fog P ofifere fomeen
e (v, y, 7) Bl @@ Wfew Op foe O @ik Pwwl: URfves wd oifem fog €, 0=
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7 Z
N N
2 B
P(x,3,2) 7 7
- z ¢
r
> >Y
0(0,0,0) Y (0)
X (@ X (i)
3TTeRfd 10.2

Ty fag P o1 feafq afkw searar 21 <0 9 (e X1 9) &1 STET S ¢ Op
(31T 7 ) 1 ufRkEm fFrefafad 9§ ue g e

Iﬁ)|=\/x2+y2+z2
=ZEeR | g fag O o §me, f9gstl A, B, C senfs o6 feefq afsw w99 4.5,¢
g fféwe fory S € [emeRfa 10.2()]1
fasE-=ra1ET (Direction Cosines)
T 415 P(x,y,2) 1 feafd wfewr OP (sreran 7) < s o emepfa 10.3 # gwifen
T B WG 7GR x,y TS z-31&1 1 oA GUnStl oh W1 1Y T HAI: HI0T
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o, B,WYWWW%IS?WQEW?HHHWCOSOL,COSBW cos yHfest
7 o - Fead € iR WE=Ia: TRl AW [, m T o ¥ e fFa S 2
3Mepfa 10.3, W 89 <@ 8 o H19S OAP Tk Twehiv f19ys @ @R 39 f9ys o 8w

coso=" (r 1171 % fere s foram o 2) @ FA &1 g R www

r

OBP TS OCP¥ &4 cos B=2 TH cosy=— for@ &ehd 1 39 WK feig Po Fdwmiert

ﬁ(lr,mr,nr)éﬁwﬁaqf%gaaﬁwmﬂfw%l feeh-h1aTg & FHH qe@d /7,
mr T4 nrafeg fﬁﬁq—wmﬁéaﬁisﬂaﬁm a,bﬁmc@ﬁﬁgm
i

| Tooroft | &0 e R Thd € TR 2+ w2 + = | WG GEER: @+ D+ # |

10.3 afeeit o R (Types of Vectors)

I AT [Zero (null) Vector] TF FfE frgeh yrfaes wd sifam fog gurdt e €,
Y[ HEw FEAE ¢ SR T8 0 o w9 H s o s @1 v afkw i wE A
faen oM T HY < G Al gHRT IRET I BT @ 1o fasheud: THR IS
oft feen oRor Ry g@ AT S Wkl 21 WY AA,BB v Wiy &I fefud w )
T TfE9T (Unit Vector) T GfEsT TSreeh IRET0 Tk (3726 1 T61E) B R |iey
e 81 fomdt iR gu afcer @ +1 faon o ames ofew &1 49 fafde faran s 21

|g-3MMfaw AfEIT (Co-initial Vectors) T 372@T 31 Tfger fowent ta & URfye fog
2, U8 enfey afker sheom €

W@ TfEIT (Collinear Vectors) g1 31ere 3ifies |feer afE we & Y@ & gdia ©
3w wfew wEan €|

HAH |fE9T (Equal Vectors) 31 TSI g qon p THM GfEY Seard € AfE I9eh TRATT
we feen A €1 SR G =b % w9 H foran s 2

FUTAeh Afg9T (Negative of a Vector) T& Hfw fawer fmm fu gu fser (A=
e AB ) o waM @ g fowet feen fu g wfw w1 fen o faoda @, fau gu wfew
1 RUTH® Fecldl 2| IEEUM: G99 BA, 9K AB 1 BUTH® 8 3R 39
BA=-AB o &7 ¥ feran s 21
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femuit swe aftfua afke 39 wohR € foF S0 @ foRdt w1 oft S@eh o e fem
1 Rafda foru for @ o guiar foenfud foran S SehdT 21 39 YR o 99 @as
e Feed B 3@ R A § gH T afew 1 & ==t i

SETET0T 1 IfeI07 9 30° Uf¥=d H, 40 km ok fazemm 1
1 e frego Hife) w 0 g
T Hiew op e fagu & fefig o @ s
(3mepfa 10.4 fEw) — e
SaTETT 2 Frefefad o w eifke ws wfkwr w0 A" £
¥ gulieg it ¥
(i) 5s (i) 1000 cm? (i) 10N
(iv) 30km/h (v) 10 g/cm? P S
(vi) 20 m/s ST HI 3R JMMeRfT 10.4
&l
() THI-3few (i) STEME-3fCY (i) TA-HA
(iv) Tfa-efew (v) SA@-ARE (vi) o-EfeE
SETETUT 3 SHMA 10.5 | ®F ¥ Al >
Q) W@ ¥ ¢
(i) F@H & e
(iii) TE-oTEH ¥ e
| s | >
- 1 UTeR b I\
() W@ =few @ g,cqend
(i) Te-onfem IfE®T: . ¢ qend
[woamae®t 10.1]

1. SWH 30°7d ¥ 40 km oh foemas 1 afer@d & wifsu)
2. Tyefafead wmi =i sifcw v wfew o w9 H goftag Hifsu

(i) 10kg (i) 2 "X SW-u¥=m (i) 40°
(iv) 404 (v) 107" speial (vi) 20 m/s?
3. Frefafed = sfce oo afew A & w9 d gofag wifw
(i) THA el (i) (iii) 1

(iv) o (v) &
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4. ot 10.6 (T&w o) o frAfafaa wfeed =i r
qg=U)

(i) He-37i<H (i) THE
(iii) T@ WG TTHH

5. fr=Afafed &1 W T 319a 3 & &9 | |
() @ —a W@ Bl
(i) = T@ |ieel 1 qRAT Hed THH Bl 2
(iii) THF aRET o < wiy W@ e B
(iv) FHM GRAT ot 3 S qiEe 99 g 2

10.4 |fIIN AT TR (Addition of Vectors)

wfew AB ¥ HHRUM: BAN @ § fag A9 fag B C
T fazemu| s1@ we U feafq &t ==t Fifee e

T wSH! fag A¥ fog B d% ol 2 3 3Eeh 9%

fag B9 fag C a& <ot ® (3meRfa 10.7)1 fag A @

fog C % ig® gr fehan T e fowenmaa wfgwy,

AC ¥ urd g1 2 3k 38 AC = AB+BC & ®q A B

F srfreraa fan S 2 FFT 107

g Wiy 4 1 B e wger 2

TG, A BAR U | G g 9 b €[S 10.8 ()], A ST A A6 FE
ot =% v feoifa & T 1 %, A TR 1 R g S % o g & wa
=l S [T 10.8(ii)] 1

- C C
b )
g "> ->
A% Vb b
: 7
A S B A B
a s
~ 5

® (i) @

-
d

sy

c
3TTeRfd 10.6

sy

3TTeRfd 10.8
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TRV 3T 10.8 (i) H, T | o6 aRemor wd fen =1 9Rafda foee fo 5w
TR A feran @ aifeh ot urfues g, g o oifaw fag o Hurdt © @« st ABC
T TEd g AC g T&ftd |f® G+ 5 &6 9wl g a1 b &1 AW (T2re GRTH)
WM Yl €, @1eiq BIYs ABCH &6 Ui € T AB+BC = AC [37hfd 10.8 (ii)]
39 T: FifR AC=—CA , 3afeT Sudad THiHor 4 g4 I 2 f

AB+BC+CA = AA=0

T aeqd 98 € for fondlt frgst =1 gemeti =i Ak weh % o foran S d 97 g
RO i AR YA i € Fiifh IRies we Sifan fag Surd e s € [2ehfd 10.8(ii)] |

39 TH G BC &1 &1 3@ YHR FHIfST difeh 381 iRAT0T AfEe BC, o
ofmror & GHE e, W 39! Ken BC w1 fXen o faadia @ emehfa 10.8(iii) eveifq

BC’ = —BC a9 19 o &1 S/qant <d g [SMehfd 10.8(iii)] ¥ &9 Id €
AC =AB+BC = AB+(-BC) =d—b

afeer AC’, a qb o R 1 Fefyd s 2|

319 et 7t & T R O TR fFAR T U o =T F RN F e 5
Al T A T == B B qe 39 A WS o Giker i Y @ €, Uk I g
A1a 1 fean T A R I A€ o U o ST 1 ol 39 & AT o gad g 9
19 ard H Tk e o O S IE Al 71 39 A1 w1 gt 1 ue fewm (erefq
TR 3) o6 R | Fenef foem @M o fou gAR 9w 9w Anmed w1 Fefatea
fom 21

Ffg TAR U9 UH HHIR Fqds &I
T Hera genett @ fAefua few o= ara
(afewror wd fezm wfeq) < w@few aqenp
2 (3Tepfd 10.9) @9 TR IqHS ®1
A g & IwAtTe fag @ e @
forert g T afswn o a1 G+ b Eﬁtrﬁ'qTUT

ﬁ?ﬂﬂ%ﬁﬁ'{aﬁam%laﬁwm
1 IR =S o wEe B
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st fom &1 ST B Y SFT 10.9 § BH F F Ghd § R
OA+AC =0OC T OA+OB = OC (Fifs AC=0B) S &% "uic =gy« fom
21 o7 T9 %E T € o few 9m & @ fEm @ % gHged 2
wfeyr TRt oF TuTEH (Properties of vector addition)
o 1 R W G oqen b oo fag

i+b =b+a (st
suuf FHi wgHs ABCD ! @iifsTe (2rehfa 10.10) 9 &ifsiT AB=d 3R BC=b,
e Byt ABC # s from =1 ST &6
TUEATAE % AC = d+b
T Td HER €, TEieY Mepfd 10.10 |

AD=BC=h 3R DC=AB=a 8 T: faus
ADC % st f791 & T & AC = AD + DC

=b+ad

i+b=b+a

oty 2 9 @fkEn 4,6 R ¢ faw
(@+b)+C = G+(b+c) (W= )
Suufe 7 i, |fEEl 4,5 @en ¢ H FE: PQ, QR WS RS § A fEwe
T € St TR emmeRfa 10.11(1) 1R (i) o =witan e B

i
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a
b+¢ = QR+RS=QS

qa
R
THfery (@+b)+ ¢ = PR+RS=PS
R a+(b+¢) = PQ+QS=PS
37 (@+b)+¢ = a+(b+7)
feoroit wfew e & Wewd o # erRd 9 g AW wfewl a@,b e w5
IANThel hisSeh] o1 STAN FhT fal G+b +¢ & &9 o forad €l
e wifse fo fodt afsm Zi‘?ﬁm?‘?tﬁ%:
i+0=0+d=d
Tel I |iEer 0 |iEe Anhet o fou der gdafie sedn 2
10.5 Teh 3fawT o afger @ O (Multiplication of a Vector by a Scalar)

A oifs for g us o gen afkw @ iR A oifew B1 @« afkw g ot efew A,
Y oHEe T8 Mg o &9 | fafde feran s €, wfew g 1 eifkw A9 UM s
21 e HifSw f A g off 9few G o W T 9iew 71 A S 9H SIS AU SRS
T % STER A G 1 59N, G o 9 e faadid gt 81 Aa o1 qRArT G o 9
HTIAITOM BT 7, 7o

[Aal =IAllal
T 2T 9 |iEeT o UM 1 SATHAT =NeIHhIol [€9 i Hed=T (visualisation)]
AP 10.12 § & T 21

A S
VAR R A T
" o
3TMeRfd 10,12

SaA=— 1,99 Ad=—a S T U 991 © Forent qfamr a o 99 © 3R fgm
G & feon & fouda 21 9fEst —G 9w G &1 HOTHE (SIUET AT U™ ) el
2 3R BH UM G+ (-d) = (~a@)+a =01 B
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aﬁ?@ﬁ;’k=|—1|,ﬁm§3ﬂ%ﬁ a+0, UM a Tk A qiew 7 g 9@
a

|M|=|M|Zz|=é|al=1
lal
9 YR Ad, d & {30 § Ak 9w i ey & 21 89 39
&:%lﬁ%mﬁmﬁ%
| T | foreft st stfewt ko f@ k0=0

10.5.1 Tk @lqor &F geh (Components of a vector)

améy fagai A(L, 0, 0), B(0, 1, 0) 3R C(0, 0, 1) =l SHHST: x-3781,
y-378F T 7318 W & 21 79 T

|OAI=1,10BI =1 3R |OCI=1

Tfee OA, OB 3k OC o ¥ yesh o1 afmmr 1 &
HI: OX, OY 3R OZ efi o Y Ak |ieyl Hgend
SR TR FEE: 7, G SR 4 B fAfde fowan wmr @ (emEfa 10.13)1

39 T fag P(x, y, ) o1 feafa afew gp <ifse s fo emerfa 10.14 o <9ifen
T B AH e fF fag P W d@ XOY W @i T o %1 9 g P, ¥1 39 YR
TH @A ¢ T P P, z-3181 o W 1 HA(H 7, § wak HAA: x, y TG -7 F SR
T Afw § SR P el kT U o STER &9 W ¥ fF PP = OR = zk . 36
JhR @zﬁzyjﬁ? @:xi.wwmvﬁ%ﬁs

OP, = 0Q+QP, =xi +yj

R OP = OP, + PP=uxi +yj + zk

TH YR O o |el P o1 fedfd |i<e OP (319a 7) = xi + yj + 2k o &9 H W<
Bl B

fret off wfer 1 98 ®9 U2 ®Y FHedn ¢ T&l x, y U 7, 7 o ACY HLh
FEAR © N xi, y] T zk HAE el o SHRW 7 % W HH HEAd
FHA-h x, y T 7 ! GBI S2h o el Sl 2
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Z
N
R
P (x,0,2)
' i
z A
A
. Y - >y
;\ O S 7 S —>
Q .
P,
3TTeRTd 10.14

X

ot |fES 7 = xi + 3] + 2k, 1 T URAMIRG THT 1 < 9R T4 ek i T
1 S Tkl 21 T e B € foF wERm Bgs OQP, H (3MepfA 10.14)
|OP, | = \/IOQP+IQPP =[x’ +?
3 FHeRT B OP P, W &9 W € %
|OP | = \[IOP, P +1PPP = /(X +y2)+2°
3Fd: Tordll | 7= xi + yj+ 2k B A NF|I = |xi+ yj+zkl=x>+ )’ +2°
& ®9 H g Bl 2
af% 2 Wi @ SR b ek T H B g, +a, j+a,k b7 +b, ]+ b,k T KC
T E A
() wfewli a R bt A
G+b = (a,+b)i+(ay+by)]+(ay+by)k o T H 9 Bl 2
(i) Ife G 3R b *1 FW
G—b=(a,—b)i+(a,—b,)]+(a,—by)k F 1§ U< T €|
(i) e a 3R b THF B 2 af% 3R shee Afg
a =b,a,=b, 3R a,=Db,
(iv) Towet aifger A9 9fs@r g &1 oF
Ad = (Aay)i + (Aa,) j+ (A, )k BT T&4 2
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afeell 1 ITwe SR fadt sifse @ @fsw #1 PR Afwfad w9 § fefatea
faqo-faa & e ©
7 ST 5 @ 3iR b T afewr € 3R kT m Y AW 7
() ki+ma=k+mya (i) k(ma)=(km)a (i) k(a+b)=ka+kb
feauit
1. 319 ferd o wehd € foh Aok Torell off W o fore wfew Aq &wem |fgwr g &
T g ardd ¥ 9 |iew G ¥R b W@ a2 § 9 eI e Afs T 1w
YRR AR A w1 Afed € AR b =Aa = ARk 9w a 8 b uew w9 H RKu
TUE, U d=ai +a,) +ak 3R b=bi+b,]+bk , 7 I AW W@ &4 &
Ifg 3R ket 9
bi+b,j+bk = Maji +a,]+a;k)
& bi+b,j+bk = (Ma)i +(Aay) ]+ (hayk
= b =\a,, by =ha,, by, =ka,
L bh_h b,
a  a, a
2. AR G = alf+a2}+a3l€ EEl al,az,a3ﬂﬁ'ﬂ a *W—WW%I
3. W&l,m,nwméﬁﬁﬁ—W%ﬂa
Ii +mj+ nk = (cos )i +(cos B)Jj+(cos 'y)lg
e gu wfewr =t Ko o ames wigw € %l o, p sy &y g wi€er gu w9w: «,
yUS 7 3187 & | ST T HI07 )
SETETUT 4 x, y 3R 7 o A TG FIGTC A TR g =xf +2] + 2k 3R b =27 +yj+k
U €
Tl o T R < afew 99F e @ 9fg 3R shael 9fg Sk W s WHM 2
31d: fu gu wiew i 3R b W@ﬁﬁﬁ?%ﬁﬁx=2,y:2,z:l
SETETUTS WA GG d=7+2] R p =27+ j TN 1al=Ib |8 25N AR 5 3R b
T €2
T Tl lal=v1?+22 =5 31 1=v22+12 =5
AT |1 =1b | Ry & gC AEw Tar 2 € i gk T e 9 2
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SETETUT6 W G =27 +3]+k o I A e I HifSw

T GRw g o oy " wikw a=ﬁa g WIw B 2

e lal = {22+3*+12 =14

1 ~ A A 2 ~ 3 A 1 ~

AL A \ — k

zgfeTu a i i+3j+k) ,—14l+ ,—14]+ m
IEETOT7 Wew a:f—z}#m&m@wmmwwm7mﬁ%ﬂ

W%E@Hﬁ:ﬂa#ﬂjﬁwwwa— =4 I(—2) f IJ%I
sﬂﬁqaémﬂﬁmaﬁ?7w&qmwm7a=7(%A T?j } \I/i}%‘l

SETETUT 8 UEEN G=27+2] -5k 3R b =27+ ]j+3kh ATHA ok I AEH
SIENISIGEETIS I

G+b=c, & c=4i+3j-2k ©

3R 1G] = J42 132 +(<2)? =29

I PP

(41 +3]-2k) S

k
NIRRT
SEETOT9 WY G =i+ ] -2k o fReb-orquma faf@y i sush! Gerad ¥ fKep-sh e
d ifSw)

&ol e TS TR |9 7= xi + yj + zk o RE-3TIWA a, b, ¢ AT &, FAWE ek
x,y,z%ﬁ%lWmm@mﬁmﬁﬁ%’ﬁﬁa=l,b=l3ﬁ'{c=—2%\'|3'*l:
qﬁl,mﬁ?nﬁ{'{@ﬂ'@%ﬁ%—aﬁwgﬁz

a 1 b 1 c -2 .
- - - __= ap;ﬁﬁ'; 7=
l , m - \/8’ n 71 ,_6 ( IrI—\/g)
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10.5.2 g 7%'5’3—1:)' & e arem qfesT (Vector joining two points)
g P(x. v, z,) #R P,(x,. y,, zz)ﬁf fag & = Z
P, P, ¥ fa@M arten wfew pp, ¥ (3T
10.15)1 P, 31 P, 7@ fag 0 ¥ faam w
AR e FEw w1 W e W oen B
OPP,¥ 1 & f OP, +PP, = OP, e Pl(xi,‘y{nzl)

afeq e & e w1 IEm aE g KO
WWW_W%F@H_WEWW% X s 1015

PP, = OP, —OP,

2P2 (X202, 25)

>

3T PP, = (X6 + Y, ] + 2,k) = (0 + y, ] + 7,k)
= (xz_)61)10“‘(}’2_)’1)}""(Z2_Z1)]2

wfew PP, 1 URATT PP, =\/(x2_x1)2 +(y,— ) +(z,—z,)> & &9 F W@

Bl B

saEorio fagst P(2,3,0) T Q(— 1, -2, —4) &l e a1en @ PR Q &1 W& =

Hfew d i

1 it WY PYQ ! Ww f&= ¥, Treeq: P urfues fog ® 3iX Q sifaw fag €,

THfeT P R Q & faam aren enfie wfgwr pQ, freifafed &9 & wra @i 2

PQ = (—1-2)i +(-2-3)j+(~4-0)k

el PQ = -3(-5]—4k

10.5.3 @< T (Section Formula)

T ST gt fag O o wmer P iR Q 1 fog ® frent Q

frafa @fewr OP sk 0Q ¥ fefua fear mn 2

fogst Pud Q i faem aren Y@ we foet d fog

R EW T R ¥ famfaa fean <1 wehar 21 &fa: o

(3Rt 10.16) TS <T&I (3Mehfa 10.17)1 F&l &AW =
3Ia qd fag O o 4mue fag R &1 feafa @fser OR TRt 10.16 P

A HE 21 EE <A feofaa w uw-Tw ek o €l
frafa 1 SR, PQ &Y 3fa: Tawrfaa wwar & (3merfa 10.16 )1 aX R, PQ &I T4
TR faifsid &3 € T mRQ =n PR, S8l m 3IR n ¥k 19 € f 89 e 2
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foh g R, PQ &l m:ns 30 ¥ 37a: fawferd <ar 21 3@ sl ORQ U OPR §
RQ = OQ-OR =h—r

¥R PR = OR-OP=r-a
THfery mb-7) =nF—a) (F?)
EEC ;o Motna (T FH W)

m+n

aa: fag RS fof PSIRQ I m:noh 3 ® oid: fawifea = @ 1 feafa afew

ﬁ:mbi"aéwﬁwﬁw%
n

m

frafa 11 w& R, PQ @t @@ fawrfea =t @ R
(3ITRTa 10,17 )| I8 TATTH HIA TH WSFH & oy
T 99 o ®9 § Bigd € fF W@Ee PQH m:nh

Wﬁa@ﬁmﬁawwmlz(i.e., R

mb —nd

=1 feafa wfesr oR = p— o ®9 ¥ 9 g 2l ameRfar 1017 P
feoguit afg R, PQ &1 HeA fig @ At m = n 3R s@faw feafa 1 @ pQ o weA fag R

w@ﬁmﬁ=a;b$wﬁm|

saTetur 119 fag P ek Q ofifse frmer feurfa wfger OP=3a—-25 3R OQ=a+b
g1 T W@ fag R o feorfq afker o ifse st Pud Q i firet et 3@ =i 2:1%
U o (i) 37 (i) = fanfsa s 2

Eyl
(i) P 3R Q! Toem arelt @ =1 2:1 % 3 o 3fq: fawifsa & ot fog R

1 feafg afsw = B ~
. 2G+b)+(3d-2b) Sa
OR = 3 3

(i) P 3R Qi fiei arelt 1@ i 2:1 ok Fura o wrer T e aret fag R
feorfa wfew 2

. 2(G@+b)-(3d-2b)
OR = 1 =

4b—a
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SETET0T 12 <WIEY, TR fag A(27 — j+ k), B( —3]—5k), C(3i —4j —4k) Th GHhIvl
st = 3 )
T e UM € TR

3R

AB = (1=2)i + (3 +1)j+(-5-Dk =~ - 2] -6k
BC = (- Di+(~4+3)j+(-4+5)k =2i — j+k
CA = 2-3)i+(-1+4)j+ 1+ Dk =—i+3]+5k

zaor Afafied eom S s

IABP? = 41=6+35=IBCP +ICA P

1 fean gan s T "ushimn s 7

wn A W N

=)

10.

11.
12.

[wemmaett 10.2]
. Trafafea afse & afmm &1 afee #ifew:
a=tejeks b=21-7j-3k f=piejo ok
T 9iEm 9 ] fafty= afke fafa)
M e =t g fafy= afser fafaw)

xﬁ?yav_ﬂﬁaﬁaﬂﬁﬂlﬁrﬁﬁm 20+3) #R xi + yj 99 2l

Teh |G o1 R fog (2, 1) € 3R @ifaw fag (-5, 7) @1 @ wfgwr o sifew
g GRe weF A Hif)

WA G=i—2]+k, b=-20+4]+5k IR ¢={ 6] — 7k 1 aAnTHet T Ko

. WS =1+ ]+2k o SR Th G GEY A6 S
. 9few pQ, & W U WX A HIfST el foig P 3R Q wwwt: (1, 2, 3)

AR (4,5, 6) =

. T g wiewi a=2{-j+2k M b=—i+j—k, = foau, @fcst G+b

STfSY R A9 T4 Hitsa|
Tfew 57— j+24 F SR Th @ AfEw T4 HifC e aimm § whE 2

Tuten fop @fest 27 — 3] + 4k SR —47 + 6] — 8k w@ T
Tew f+2}+3l€ Eal ﬁ%" cosine FA hiferq|
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13. fgswi A(1,2,-3) W B(-1,-2, 1) i M Al THA® B &1 W& i @few
%t fSeb cosine ¥ whIfSU

14. TWiEC & 9@ [+ j+4 18 OX, OY T OZ % T SR’ FohT gaTl 2

15. fogati P(f+2j—k) IR Q (=i + j+k) ! THer areft Tan =1 2:1 & U@
(i) ¥a: (i) 9, fawfsa & ae fag R @1 Rafa afer 3@ sifew)

16. = fagafi P(2, 3, 4) 3R Q(4, 1, —2) i Toe™ et |iger &1 we fog F@ wifey)

17. <uign fo fog A, B 3R C, fomer fefa ke shmen: a =37 -4 -4k, b=2i - j+k
AR E=1-3]-5k €, T GHRI0 TSl o 9l o1 Feior s €

18. <1 ABC (3Thfd 10.18), o forg frifafaa & @ M o weq ¥ &l 21
(A) AB+BC+CA=0 C
(B) AB+BC-AC=0 //ﬂ
(C) AB+BC-CA=0 A .
(D) AB—-CB+CA =0 3Tl 10.18

19. =fx @ 3 b <) w@ wfew & @ Frafafad § § S @ FoR w6 @ 8
(A) b=0>\a, fe afemr A& o
B) a==*b
(C) G 3R b o HHN W2 FHEU! el 8
(D) =HI 9feel g qen b 1 faen @O @ wg afmm fafe= &)

10.6 =t AfE9N T TUE% (Product of Two Vectors)

1eft 9% THA TR o ANTHRS U Hesho o SR H 1A R ] o1 N SSsvd
Tl o1 TUFHS TR Teh SO Sioe Wil i == T 1 B0 W01 T Hehd B
o <1 el 1 HEA T G Bl €, J SR 1 [UAh U e Bl € W
w1 ferfd o 80 5% S IR @ O T Tehd € AMa: 1 %ol 1 fagar uH
TS < ol 1 HASH| E YRR |iEel w1 oM ot < alier @ qRefia feman s 2
A A TUHR Sel IR Tk e e ® SR |ige ek sl afiomy s
afew B B1 9l % T T YRR o UAGAl o SMUR W AT, A
srfirrfent o gen fafer STt €1 56 Uftsss o €9 S <1 Wb o Ol shi == 4l
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10.6.1 Fﬁ Fﬁ?ﬁ T 37fI9T TUTT®RA [Scalar (or dot) product of two vectors]
afterer 2 & YRR wfkel @ R b sfcw REE g - b gu ffde fee s @
ARTWG-b =ldllblcos®s w9 § uRwfia feman < 2| ;,
ST 0, G 3R b, b aAE R BB X 0<O< 7 (SMHA 10.19)1 /
A G20 e 5 =0, 1 o TR T ¥ div T e F L
e G-b = 0uRefE wid € 2ot 1019
weroT
l. G-b U orsifos §e 2l
2. A offST foF g ek b 9 YRR Wew T 9@ 4-b=0 AR MR Hhaa AR
G SR p TR e € UG b=0e alb
3. aRO=0,99 G-b=ldllbl
fafered: g.a=1a P, e 3q feafa & =072
4. AR 0=m, T G-b=—lallb|
fafymea: a-(—a)=—lal®, s for 39 feafa 46, n o TR 2
5. ga;z®3$ﬂﬁﬁﬁwquﬁsﬁf,} TS k, o fou eq o

cos0 = a'bﬁ AT O =cos”! a.b# g e i 2
lallb| lallb |

7. fge ke % faftea © steiq
i-b=b-a ()
rfeyT TWHwE & = Wgayul Ut (Two important properties of scalar
product)

Turere 1 (3R PEwE # Ahe W faaRe fEm) 79 i e g, b iR ¢ dH

aw e d@a-(b+¢) =a-b + a-¢

Torerd 2 W AT g e b X W € SR A T afw €,
\d)-b = Md-b)=a-(\b)
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afg < few wew w9 W af +a,]+ak T bl +b, ]+ bk, TR B E 9 AR
e orwe frefafed &9 9 g g @

G-b = (af +a,)+ak) (bi+b,]+bk)
ai - (b +b,j+bsk) +ay]-(bf +by ] +bik) +ask-(bi +b,]+bk)
ab (- D) +ab,(@ - ) +ab,(-k)+ab, (j-1)+a,b,(j- ))+aby(j-k)
+ azhy (k1) +ab, (k - ])+ azby(k - k)
Ewe o 1 3R 2 H ST HE W)

=ab +ap, +apb, (Y& 5 <1 ST HT W)
38 YR G-b = ab + ab, + a;b,
10.6.2 Tk @iQ9T &7 Terdt I@T 9T AT gAY (Projection of a vector on a line)
M e for wh wfew AB fordt faw @ [ (9 ofifsw) o @i ammed foen § 0
IO A B (ST 10.20 3RAW) T AB T [ R YET TF GEY P (HA wAf0)
2 foreht aftAmoT | ABIcos6| & 31R forqert fwm o1 [kt fwm oF @ sreren fauda i
39 ad W 3 B T cosO oA © HAYET HUTH | Giel P 1 98T HiEw wed B
AR sgRr wfmm | pl, fffe W@ Gk AB #1 98 FEAl 21 SSRE:

frafafad & ¥ ged® amepfa 4 |fewr AB #1 t@n [ W wely @fzw AC |
[3TTeRfd 10.20 () § (iv) 7]
B

-~

A ;) C C ;) A
(0'<6 <90") (90°< 6 < 180"
(@) (ii)
2> 9 >
S SN T C :
e N
B ‘B
0 0
(180'<6<270) (2700< 9 < 3600)
(iii) (iv)

3TMeRfd 10.20
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g

1. @[ ofew Ak p aed ofew € @ @1 (W A9 g H 9eT 459
g 2l i

2. wR g TR A G R a6, s [|Z—|)3‘l%ﬂ
T 2T 2

3. A O=0, @ AB o Y89 Wiy @ AB B SR AE 0 =1 @ AB 1 ¥&Y
qfesr ga B

4. W&'h%@mm e=%aﬁ@wu@%wﬁw@m

feuuit Ao, B ARYARA G=af +a,]+ak F Reb-B0 € 0 TGHT facb-F e

freferfaa &9 § W %1 S Wl 2l

€

|E|(a-b) q

ai a a a
cost=—-——=—_ cosBp=—2, and cosy=—-
lallil lal lal lal

Tg oft e G 6 1G1cosa, ldlcosP 3R 1d]cosy FHA: OX, OY T OZ
SR 5 o Y& T stuiq Wiew g o SR WH a, a, I a, FAM: x, y, T 7 &
o IR 5 o UAU 7| 3Tk Nfafe A 5 Uk Ak Afew € e STkt fEep-hiameH
HT e |

d = cosou + cos P + cosyk

& 9§ fere o s Hehar B

TETETUT 13 J WESH @ R b o i wHen: 1 3R 2 ® qen a-b=1,3q uiken &
Eicicaicau e cRcaisi

To fem gan € a-b=11dl=13R1b1=2. sm:

i.b 1
0=cos™ flba =cos_1(—J=E
lallbl 2) 3
TETETOT 14 WY G=i+ -k AMb={— j+k o = FH KT T HIC

T o 9wl 4 R b % o= 1 w0 0 T gy @

cosezf'—ba@W%ﬁT%I
lallbl
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CE| ib=0+j-k-(-j+kb=1-1-1=-1
W%ﬂﬁ%ﬁ? cosez%l

;T FHo 9= cos 1(——) 2l

TEETOT 15 ARG a=5i— j—-3k ¥R b=1i+3]—5k,d 3uiew fF AW a+b 3R
G —b sed 2l

T @W%%ﬁwmméﬁ%aﬁmmww%l
Rl a+b—(51 ] 3k)+(1+3] Sk) 61+2] 8k

S G—b = (51— =3k = (f+3]-5k)=4i —4]+2k

e G+D)-@G—b) = (61 +2]—8k)- (4l —4]+2k)=24-8-16=0
3T i+b 3R G—b e W g

SEAEIOT 16 WW G =27 +3]+2k 1, W b =i +2j+k R 984 G HIfSY
Tl Gfeer g 1 9w ;5 W ey

1 . - 10 5
ﬁ(a~b) = NORET: (2.143.2+42.1)= & J— 3
SETETUT 17 A Q) W 53R 5 38 YRR § B |G1=2, 151=3 3 a-b=4 [G-b|
T il
&1 80 Ud € TR
5[ = @-b)-@-b)

dd-ad-b—b-a+b-b

= a2 b)+1b P

= (2’ -24)+3)
ERISH la-bl =15
AR 189X G Uk WS WKW ® SR (i-d)-(F+ad)=8,d |XIF@ Hifsw
T Fifeh 5 T UEE AR T, T (a1=1. 98 off fan gan ? fw

(i-a) (¥F+a) =

CRE X X+Xd-a-x-a-a=>8
S7eFelt | =8 U 1% 17=9
THfeTT | %1 = 3 (Fifer |ieer o1 uREm ¥ea Y= g €)

=i
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SEEIOT 19 | ;K g iR b, o faU qed la-bl<lallb | (Cauchy-Schwartz
) |

T g2 TEitehl Wes ®9 W W ¢ AR G=0 A b =0. 9% ¥ & feorfq o
TH UM B % 1G-b1=0=IG11b|. 39T BH Headl ®id & T |dl=0#1b1 a9 g5

- /g C
la-bl 7 x
= = < (]
(G151 lcos@1<1 fherm 2 /g
R B A > B
gqfeTq la-bl <|g
lallb| B 10,21

SETET0T20 T W 5 qen b o o€ ®Wd (G +b1<ldl+1b | (Froysi-srafie)
T § g€ srfhen, I feufdal =0 5 =0 ¥ TeS €Y ¥ W= T (F 2)| WA
M ity o 1dl#0#1b | o

la+bP = (a+b)*=(a+b)-(a+b)

—Gd-da+da-b+b-a+b-b

=GP +2a-b+1b P (3w oHEe W fatE ?)
< lalP+21a-bl+b (FifF  x<lxIVxeR)
<laP+21albl+1bP? (ST 19 9)
= (ldl+1b1)?

I1a: ld+b1<ldl+1b|

| Teruit | = foroei-srafiem & wfiem 9RO B 2 (SWiE See 20 H) S
la+bl= lal+lbl,ds

IACI = IABI+IBCI
fag A, B 3R C 9@ <wifan 21

SETETUT 21 T B f5 A (27 3]+ 56), B(7+2]+36) SR €71 —k) T F
T B9 WK i e
AB = (142)i+(2-3)j+(3-5)k=3{-j-2k
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BC = (7-Di +(0-2)j+(-1-3)k =6/ ~ 2]~ 4k
AC = (T+2)i +(0=3)j+(-1-5)k =9 -3] -6k
|ABI = V14, [BC|=2414 sk 1ACI=3/14

Hfey |AC| = 1AB1+IBC|
aa: fag A, B 3l C 9@ 2

ST 21 F oA AR B AB + BC + CA = 0 g 1A ot g A,
B 3R C fsyst o wfiel o1 frwAfor & shea €

wn A W N

10.

|[wroamaett 10.3]

< wfeel g dem b o RE HHY: 3T 2 R R a-b=+6 T A aaMb
o &= T HIU AT HiferT

afee §—27+3k 3R 37 -2+ k% &= & FHI F@ HifS)

|few [+ j WOEE® [~ 1 9E 76 it

|iEW 7437+ 7k BT, WA 77 = F 4 85 F&W M@ IS

<viizn for feu gy Frefafea @ afeel & @ s e 9w 2,

%(25 +3]+6k), %(35 —6]+2k), %(6? +27-3k)

7% off uiEse fF 3 9iEw WeR Th g & oead ¢

Ifs (G+b)-(G—-b)=83RIal=81b| B @ |Gl T& 1b| 7@ Hifw

(3G —5b)-(2d +7b) 1 HH AA HIfSQ|

< gfewil @ IR b o wfE IS, 3K ek g gum @ i T ok e
WW60°%HWWWW%%I

Ife Tk A HGiEw d, o fau (X—a)-(¥+d)=12 g @1 |X| Fa sifsu
A a=20+2j+3k, b=—i+2j+k IR ¢=3{+] IR F a+Ab, ¢
T od g, @ AH HH @ RIS
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11.
12.
13.

14.

15.

16.
17.

18.

Tfora

Twien foF < YA Al @ @Rk b & f 1a1b+1bla, 1alb—1bla ™ a2l
e G-a=0 3N G-b=0,d G j o ar ¥ w1 Feps Feprenn S Gehal 22
I G, b, ¢ W WY TH YR B G4b+c=07 a-b+b-c+¢-aH a9
1 shifsa)

A€ G=0 s b=0, @ a-b=0 R AT B T B AR T B
Th 3T G 30 IW & gfte &I

Ifg ferelt B9 ABC o ¥ A, B, C 591: (1,2, 3), (=1, 0,0), (0, 1,2) € i
ZABC ¥ #IfSul [ZABC, @feelil BA U8 BC o 9 &1 &0 2]

T3ifsy fo fag A(1, 2, 7), B2, 6, 3) 3R C(3, 10, -1) ®@ 2l

Toifzn fiF wfger 20— j+k, §—3] -5k 3R 30 -4 4k v TR S F
3ol w1 oA e 2

g TR AfE 4 1 9RA ‘0 7 IR A Tk YR AfEe & At Mg Th e
Tfwr € A

(A) A=1 B) A=—1 (C) a=IAl (D) a=lIAl

10.6.3 Fﬁ ?—'Iﬁ(?ﬂ &7 @ieor TUTT® A [Vector (or cross) product of two vectors]

s 10.2 ® g f-forfia 3faomadt gueifore fdene ugfa =1 ==t #t o 33
Tgfd W eI x-3181 i ATHIEd S[HTSRT €T y-3181 T STl STl 8 dl eledeh
-3 F1 foun H U SfRoned (W) 99 SR B S © (STt 10.22()]1

Tk <faqorerd! e Tgfa § S9 <4 819 i STl i eFIcHe x-3187 hi fegm

Y W YFIHS y-318] HT T Facd [ha Sl 2 d ST UFIHS 2-3187 T 3R Teohd HIl
[3TeRfd 10.22 (ii)] B

V/
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Tfterer 3 J YRR WEwl @ qen b, H AR UHARS axb
Fafbe ot T $ 3R Gy = @15 1sin0 4 % w F TR
foen STl & STl 0, @ SR b o e 1 F0 2 SR 0<O<mEl
7el i T W wiw § W T At g iR b, T W e 81 A
T YhR G, b d f U Seronedt ugfa i fafifq wwd € Vaq@'l%mo.zs
(STeRfd 10.23) Aiq Iferomed! 9§fd &l G W b B WE IAH W I8 7 1 fwn o
<ot B

A G =0 FaT b = 0, I 0 YRt & © 3R 59 feafa § g9 axb =0 gRenfa
F 2
ﬁ&TUT:
1. axb s |y B
2. 99 WAfT G ¥R b Y IR dew ¥ 99 axb=0 IR IR Haa AR

G 3R bTH T ok GHIE (e W@) § i

ixb = 0 allb
fafemed: axa=0 R gx(—a)=0, Fifw g feafa & 0 = 0 qen f5cf=
feafa & 0 = n, form@ <A € feafeal & sin 6 1 79 = & 0 R

3. aﬁ;ezf?ﬁ axb=lalb|
4, ﬁwzﬁs%wﬁﬁwmwwz j R ke
fau (emmepfa 1024)%1?111%%1%5

AAAAA

ix]=k, Jxk=1, kxi=]

5. WY UATS 1 TeEdl 9 < 9iE a q° b o «r" B HI0 an?fﬁmo.m
o frfafiad &9 § Ura 8 ©

6. 7€ Hagl T § o Wiy kel e Tt e g @ it axb = —bxa
ad § Gxb =|dllb|sin0A, &l g, 3R A4 Th Sfaromed ggia o i &
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Tfora

€ ol 0, G p hl TWEH =HA HH Bl Sl IMepfd 10.25(i) Sew
bxd=lallblsin®a, & b, G 3R A TF Swomed wgfa w AT w@ €
AU 0,5 W G i AR THF A Bl € Aehia 10.25(ii) |

n

@) 3Tk 10.25 (i)
o4: A% &9 8 WM o} € foh @ AR b I UF & B % ae § A A IR A
Tl TS o e T e B 9 A IS HI hT @ (€ B SR A s
¥ e i WE e B Ui A =4
T JHR axb = lallblsin®i
= —1GllbIsin®h, =—bxd
U&7 4 3R 6 % G |
Jxi=—k, kxj=—iaRixk=-]%
Az @SR b Bqe &1 Hora semet @1 frefm w@ & @ e w1 g

%Idxl;léwﬁ'sma%ﬁm% &
1951 o &sthel sh1 R % TTHR B9 ST 10.26 7;/\

G

A .

@qﬁ%ﬁﬁa@rABcaﬁrﬁm=%AB.CD_ D 7 B
3Tk 10.26

g AB=|b| (7521 €31 ®) 3R CD = |4 |sin®

3d: 19 ABC &1 &t =%Ilgllélsin6 =%|axz§|

I G 3R b FHIA TGS HY Fer JoneA i FEfd w € d guiat =qes #
A% |Gxb| % ®T H 9 Bl 2l
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aepfa 1027 9@ &9 U € fF @A
=q¥sl ABCD &1 &9%d = AB. DE.

WY AB=Ib1 (fgar gam ), i
DE=Iladlsin0 31q:

AT 9qgs ABCD &1 &5%d =
Iblldlsin® =1dxb| JTeRT 10,27

9 B9 R YUATA o & "yl Ol i e w|
T\I;UTan e %A H1 AFTRA W faawer f=m (Distributivity of vector product
over addition) I g, p R ¢ dF H< g R AT afew €

(i) ax(b+¢) = axb+axc
(i) A@xb) = (Aa)xb=ax(Ab)

N AU AR G R b Sesw U W BE: af +ay) +ask 3R b7 +b, ) +bik

ik
feu gU € a9 39k GRW AR Gxp = |4, a, a5 G A S Gha 2
b b, b

AT 89 U 7

ixb = (af +a,] +a;k)X (i +b, ] +bk)

IS}

X

S
|

ab (I x1)+ab, (I X J) +ab, P x k) +a,b, (jx1)

+ @by (JX ) +aby(jxk)
+ asb (kx1)+ayh, (kX J)+ asb,(kx k) (e 1 9)
= ayb, (I % J)—a,b,(kx1) = a,b, (i x J)

+ a,by(jxk) +azb, (kxi)—asb,(jxk)
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(FfF I xi=]jxj=kxk=03R {xk=—kxi, jxi=—ixj3Rkxj=—]xk)
= albzlg—alb3}'—a2bllg+a2b3f+a3b1}'—a3bzf
(@ Px ok, jxk=i FR Exiz))

= (ayby —ashy)i —(aby —azb,) ] + (ayb, — a b, )k

A

i gk
= al Clz Cl3
b b, by

SATETUT 22 AR G=20+ j+3k 3R b=3{+5]—2k,q laxb| @ Hifem

T el
Pg ok
ixb =12 1 3
3 5 2
= [(-2-15)—(=4-9) ]+ (10-3)k =—17{ +13] + 7k
3d: ‘lel;‘ = \/(_17)2+(13)2+(7)2 — /50_7

SETET0T 23 GRW (d+b) 3R (G-b) ¥ ¥ YAF o weaq HABEH HEW G
HIC &l G=i+j+k b=i+2]+3k B

TABHUNCE B a+b=21+3]+4k R a-b=-)-2k

T TR, S a+b AR G—b A R A 7, FreAfafed 57 96T 7

]k
(G+b)x(d—-b) =2 3 4|=-21+4]-2k (=¢, AFHIRM)
0 -1 -2

I¢1 = Ja+16+4=+24=26

e
3d: A AR Tiew



afeer ssmford 377

et A1 TR <) oo feend @it B1 9 G +b @R G —b W T S

1. 2, 1, . , B,
ik BT R T8 (G —b)x(d+b) BT Th IR T

nﬁaﬁqﬁ{ﬂ%z

IETETUT 24 Teh TSl &1 &9%a A hiteg fSwes o fag AL, 1, 1), B(1, 2,3)
R C(2,3,1) 2l

Tl g9 U ¥ fF AB=j+2k @R AC=/+2]. kU gu B #1 &=5wa

] — —
“1ABXACI
2
ij ok
3 ABXAC =0 1 2|=—4i+2]-k
1 20
THferT |ABXAC| = \/16+4+1=+/21

1
a1d: a1 5a Ex/iél

SETETUT 25 39 THIR FqYS I 896 A RIS SERT Hore qoM0 G =37 + j+ 4k
AR p=i-j+k g0 & T

7ol fordt gatR aqds 1 o ot g iR b € O SHRT &FHA |Gxb| GN
T B 2

ik

@ axb =3 1 4|=5{+j-4k
1 -1 1

zHfaT laxb| = 25+1+16 =~/42

TH YRR SO¥IF &R f3) T
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1.
. W G+b R G —b H A fen § v wikw 99 T SR G =37 + 2]+ 2k

10.

11.

12.

[os=marett 10.4]
g G=i-7]+7k AR b =31 -2]+2kdl 1Gxb | HIS

AR p=i+2j-2k B

. Iz T A 9few a,f%wu%,}%wa%aﬁiééwu@w{—rﬁme

A S A O T W A BTG SR SHH! TEEAl 9 G o "k i @ i)

. TuIeE & (G-b)x(d+b) = 2(axb)
AR TR R, At (20 +6]+27k)x ([ +Aj +uk) =0
. e a-b=03Naxb=0.9R% a R b & aR A M9 F Freh

FepTel TR &2

. UM oo 9feet 4, b, ¢ HE: alf+a2}'+a3l€, blf+b2}'+b3l€, clf+c2}'+c3l€‘8b‘

w9 ¥ X g ¢ 99 sz fF ax(b+¢)=dxb +axc

. Ak a=0%1Eb =0 qa axb =0 B T 1 faam g 87 IO gfed T

IW &I gie FHiSQ)

. Tk TS 1 esrhel i ehifere ftees 3 A(1L 1,2), B(2,3,5) 3R C(1, 5, 5) €l

Toh HHI =S T Al 1 I [SEeh! Hor ol |iest 4 =7 — ) +3k 3R
b=2i—7]+k g it €

M efifse |feer 4 3R b 38 UHR § |a|=3aﬁ1|5|=%,aa axb TH

o afket ® At G dRb F g F HO T
(A) T/6 (B) m/4 (C) w3 (D) w2
Tk I % I A, B, C 3R D foer feufq gfewr swo:

~ 1/\ A~ ~ 1/\ A~ A A A A A A .
RACTARSERSTALIS i—%j+4k Eﬂﬁ'{—i—%j+4k,%\aﬂ &oThel B

1
(A) 5 B) 1

©) 2 (D) 4
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fafaer 3ergvor
IERI0T 26 XY-ad ¥ |t Ares wier fafaw)

T WH WG 7R F=xi+y), XY-A0l § Tk W GEw @ (Sehfd 10.28)1 6
3MTepfal o STTER 8 U & o x = cos 0 31 y = sin O (T | 7l = 1). sEfeTy g9 Higw
ol

7(=OP) = cos6i +sin; (D
% ®Y 9§ for@ ghd 2
TIed 7l = VJeos®> 0+sin’0 =1

P(cos0, sin0)
% A
OP’ = cosO1i
% ,'\
>X P'P=sin0J

3TTeRT 10.28
S-S 0, 0 ¥ 21, % ufEfda e ® fag P (smeRfa 10.28) ammEd fgen # ga
X2+ y? =1 o1 @O Tl © SR 3o gl wofera feemd wfwferd €1 em@: (1) 9 XY-
a1 o Yok Wk |iGYl U el €|
et 27 A% fage A, B, C 3R D, o feafa @fgwr wmer: {+ j+&, 27457,

3 +2) -3k $iRi -6} -k €, WA W@ AB AU CD o <=l 1 10T T i
form FifST f&F AB 3R CD @@ €

T e HifSu fF a6, AB 3iR CD, % = &1 %10 2 a1 0, AB 3R CD e e a1
ot o 2

a7 AB = B &1 feufq gfcer — A 1 feufa afcw
= QI+5)-(+j+k)y=i+4]-k
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Ffere |ABI = 1 + (4 +(-1)* =32
T YER CD =—2i -8+ 2k 3RICD|=6+/2

AB.CD
Ad: cosO = —lﬁllc—Dl

1(-2)+4(-8)+ (-)(2) _—36
T 362 36
Fifh 0 <O <, THY I eIl  fF 6 = 7. % qwian ¢ foF AB den CD T T

& W4 Bl

=1

Toreheaa: TB:—%CTD,W@WW%E IR cp W@ HiEw T

SETETOT 28 WA AT g, b R ¢ o WK 38 YRR B & |G1=3,1b=4,1¢1=5
3R 370 9 ek, o I AR o ANTES W oAded ® a1, |G+b+¢| T ity

T @ EMEF G- b+6)=0,b-C+a)=0, ¢-(G+b)=0
S lG+b+EP = (@+b+C)-(@+b+7)
—d-d+a-(b+3)+b-b+b-(G+7)
+ C(G+b)+CT
=1alP +1bP+I1¢P
=9+16+25=50
BRIl la+b+¢1=/50=52
SETETUT 29 @ WiEw 4,b 3RE wREM G4b+c=0 H HIE F@ T AR
lal=3, |bl=4 3R |¢l=2 A w=a-b+b-¢+¢-a 1 94 F@ Hio
T iR G+b+¢=0,3afT 70 UQ €

a(a+b+¢) =0
e G-d+a-b+d-c =0
zafan a-b+dc=—-al =-9 (1)
T b-(a+b+¢) =0



YA

o _
(1), (2)3ﬁ1(3)ﬁ6ﬁ€ﬁquﬁ%

aq
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a~E+E~E=—|B| =-16 e
b ()

Q
A
+
@‘
A
I

4;

2(d-b+b-c+a-¢) =—29
29

2u=-29,ie., 0= N

msow&wmwaﬁ?ﬁ i, 73R k, I afomad gsfa o Ame

~J, B=20+j-3k,q@ B = P=p, +P, F ¥ A sfer Hifg @I P,

#W%aﬁi B,, & & waer 2
T WA i B, = AG, A TE R § e B, =307 -

S B,=B-B, = @-30i+1+1)j-3k
iR B,, & W o9 & Tl G-, =0
3:[% 32-30)—-(1+A) =0
Frera L
2
3. 1. S DU
W Bl:EZ_EJ 3ﬁT BZZEZ+E]—3]€

T 10 ¥ fafaer gonaeit

. XY-G |, x-378] hi ¥FTcHes TSN o 91 armed <9 | 30° T {01 S oTell

ek wiy fafau)

ﬁgP(xl,yl,zl)GﬁTQ(xz,yz,zz) 1 fie arel gfeer o sifew sk @) afimm
M shifsra)

Tk Al UfvEd 5o | 4 km ol ®1 U UvEN o€ SW 9 30° 9= i
o o 3 km =erdl ® SR ®eh Sl €1 T o YRR fag @ weeh! o faeemm
1 hiferq)

IqfE G=b +¢, 9 FN 98 GA B Tk 1dl=1b1+121? 394 ST 1 gfe e

5. x 1 98 HH T HIC S AU o+ j+4) TH AEE G R

Al G=2i{ +3j—k 3R b=7i-2j+k o TROTH o FHIR TH TH Hi
d FfSU foreent TR 5 TFE 2
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Tfora

C AR G=i+ j+k, b=21-j+3k R F={-2j+k, W 24— b+3¢H

TR Teh A% o9l A hifeg|

. <uisE R fog A(1,-2,-8), B(5,0,-2) 3R C(11,3,7) ®@ & 3R B g™ AC

i faafsd ¥ aTen ST A1 il

. fageti P (26 + b) @R Q@ - 3b) i fHeT arelt W@ &t 1:2 o T | o1

famfsa s ot fog R &1 fefd 9fcw @ &S o8 o 3emse fo fog P
W@rEe RQ &1 we forg 2l

T IR TGS BT Tl S 2 — 47 + 5k R [ -2 -3k €1 39 foewvi

AR Teh A5 |G F1A HITST| SHHT &%Fd 9 F1d Hifsg

TEEY fF OX, OY Wa OZ 37&fi o ¥ R goh U Wiel i fSp-ohramd
. (1 11

ot £ g

A ST G =1 +4j+2k, b=3-2]+7k 3R ¢=2i - j+4k. T Tar Gl

d 9@ FNC ST G R b I W eAd € R ¢-d =15

TR {4 j+ k& T, WRE 27 +47 -5k SR AT +2]+3k o ATEA wY feem F

Ak |G o WY A UAES | o e € A ) 1 O 1A iy

I G, b, ¢ THMA URAH oTel TR wiaed el € df <9y foh SRet G+ b +¢

qfeeli g, b 1 ¢ o WY SR g1 g3 B

fag FINT & (G +b)-@+b)=la P +1b 12, A 3 Foa A G, b oo 2|

TR g e & 520,620

169 19TF o G91 | Gl IW 1 TI7 Hifo4|

16.

17.

e < Afwl g R b o 99 F HUOT A .5 >0 B AR:

T T
A) 0<O0<— B) 0<06<—
(A) 2 (B) 2

(C) 0<b<m (D) 0L06<Tm
T SfT @ SR b 3 e |iEy § 3R 396 o H R 0B A a+b Th
e |y © Al

T o T 2T
A == B == C == D ==
()64 ()63 ()62 ()93
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18. i.(jxk)+ ].Gxk)+k(Ix]) &1 A
(A) 0 B) -1 ©) 1 (D) 3
19. afz < |feell g iR b ok a9 1 FI01 0% A 1G5 |=ldxb | 19 0 T 2:

A) 0 B z C x D
(A) (B) © 3 (D) ©
arIT
& T &6 P(r, y, ) # Rfd W@ OP(=F)=xf + yj+ 2k € R wR=™

JP2+y 472 ©
¢ T KW o AT ek 3Hoh (Xeh- T e & AR HANT el o G
9ok Y& i Fefud w2
¢ TH G w1 IR (1), Reb-SUE a, b, ¢ IR Reb-HMEEA (I, m, n)
frefafad 9 § gafud 2
b

a C
[=—, m=—, n=—
r r r

o e 1 = e w1 HE W oH W SR |iew 9 (el

¢ < He-onfen Wik w1 4 Th W wHil wqys o faeel 9§ W e @
foret "o gemd feu gu afew €

¢ UH afcsr &1 Afee AW TOF ghek 9REmer i (A o H ufkafdd wR <

? SR A1 HH eHcHR Al SRS EH o STIHR SEeh! TG Wl THM
afere fooid T 2

¢ fSu gu ofcw g o fow afw &=i, G & feon o 5k gy 2

lal
o fageti PR Q forer fearfa e wwst: G olkp €, &1 foam ol @ =t
m s nd ST § PR w0 A g R el aRw ) P g,

m+n

mb —nad

fadsH W (i) A fas W, % ®9 § 9 i 2

m-—n
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& TR 5 3R p b < 1 10T Q7 Al STRT S PHABA G-b =111 b | cosd
o &9 H U i1 21 3% 5.5 < g @ @ Wiwwn g o)) ok " w1 B

a'l;
‘9°, cosO = fl — ¥ 9 Bl 2
lallb|

¢ AR T WD 52k ) o o 1 B0 O A TR WEY OAEA
axb=1allblsin@ih 9 ¥ Y g1 71 S&l A Th THN HEH HE® 2 S
4 3R b FHAfAd wE O dad o oAded € q g, b iR A SIeome
TraIfoe fdene ugfa i fafdq w2
o AR d=ai+a,j+ak T b=bi+b,]j+bk IR ) TH AW T @
G+b = (a,+b)i+(a, +by) j+(a, +by)k
MG = ()i +(Aay) ]+ (hay)k

b = ab +ayb, +asby

ik
3?R lel; = |4 bl (&)
a b, ¢

ofdeTfass gsyfir

YT 913 T Fea= ifes 9T o Teh 913 9o (vectus) 9 g3 € foraent
a1ef ¥ TE w ey wfew fagia & yofa faer &t fafa w9 1800
AW A S ®, S Caspar Wessel (1745-1818 %.) 3R Jean Robert
Argand (1768-18228.) 1 39 d1d =1 90 fopan foh W fenes da # fordlt fowe
TG i WEEd W Th WAy WAl q + ib 1 SAHdE 3o e e fmen
ST Tehdl 81 Teh SENET TioTet, William Rowen Hamilton (1805-18652.) 3 1o
q&ih, "Lectures on Quaternions" (1853 'sp.) T fS Weree & fau A o &1
TN F9H U8l fohdl ol IqRA™l (quaternians) [F® Hiv=a st fad @1

e % §C a+bi+cj+dk, i, ],k % ®9 9O =R oRdtas GErEt @



afeer ssmford 385

=] 1 2free fafy afcer =i H-forda sfafter o qon %521 =) 99En =1
T o1l TUMY 80 F&1 39 1d o1 Sk 31699 il foh @ i Heheu T 3K 37
AMTHE 1 fo=R sga- Al 9get ¥ Plato (384-322 341 d) o T oy el A
iR SR SRR Aristotle (427-348 61 Te) % el § & ol 39 90T 39
SRR &1 e of foh |1 Stan sifush aal it ¥gaa foha 3Tkl AHIGR =g
o AR A S W 9 i ST Hehdl B1 9ol o gareH %1 @@l faw, B
el BT AT FiEe &Y § {21 ST Wehdl €, 1 @IS Sterin Simon(1548-1620%.) g
daaq aal i fEafd § &1 | T 1586 H I AU WHER, "DeBeghinselen
der Weeghconst” (351 &% i hell o f9GId) o el o ANTHA o SAMHAT
fagTa =1 et fohan o fSeeh SRor it o fas o T g& aRadd gal
R 3Hoh a5+l AT i Adh Fehedd o FHIT H 200 99 @ T

T 1880 H UH TR wifdsk WS S MR Josaih Willard Gibbs
(1839-1903 €.) IR UH 31Ut Af9=ar Oliver Heaviside (1850-1925 %) 3 T
Tqeedl o ardfosh (3TfSeT) T i Shiedeh (|fEET) 9T ¥ goreh hd gu afewr
fargetoor 1 gor feman o T 1881 AR 1884 | Gibbs 3 "Entitled Element of
Vector Analysis" % Teh @HWW@I ELS| Wﬁﬂﬁ?ﬁw Tch ShHASG
T it foeror fean gam om ety |fken o6 STy 1 (%90 o &l ifd
D. Heaviside 31R P.G. Tait (1831-1901 £.) ! ¥re & fS=iq 3 foma & fo @efen
IR e 2
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12082CH11

far-fasdita warfufa

(Three Dimensional Geometry)

**The moving power of mathematical invention is not
reasoning but imagination. - ADEMORGAN <%

11.1 5T (Introduction)

FHel XIH, avaiftes sHfHfd o1 1999 w999 fg-fara
#r - ferftar ferwail o ofter & eo W 1 sherel

SIfAfa H 39 IUNH 1 IRV © o a8 3R st
ST T T GE(aol (GO S A B

feroreeeita Yansti & de =a| 0 o T e S T f6g R
@@%Wﬁﬁwwwlmmﬁ@ Leonhard Euler
sTfereRTe TROTET &1 | o €9 § W i 21 A g6 (1707-1783)

TR AT &Y H ot STaR w8 S e o feefq o1 oy sfada iR faveroes
ersToT Jeqa X "R

11.2 3@ R ﬁiﬁ—aﬁ'{?@? 3R f&er-31quta (Direction Cosines and Direction

Ratios of a Line)

A 10 H, TR KIS, 7 gt fog @ TR arelt |fger @ L g x, y 3R z-s1el
o T HAI o, B 3R y S T 107 FEeh-h 101 HEA & Ta T HI0N T hIHET AHG:
cosa, cosB?:ﬁTcos’yi'@T L o fp-®Ea (direction cosines or dc's )HEaTdl F

*  For various activities in three dimensional geometry, one may refer to the Book
“A Hand Book for designing Mathematics Laboratory in Schools”, NCERT, 2005
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f T T Feom Fora F 3% ¥ A eI, T W F i -, 7B SR
Ty H %A WA 71 39 YR, fEh-HaEd o fog 95 9 g

7
A
f£-~~"~"~""===""9 AL
. P :
CEEY BRI '
z :
r 1
Y |
p N
“/0 g Y
X
X
TRt 11.1

e e, efafer § <) T T i 9 faudia femne o wer wehd € SR gEfae sEen
fep-iamE o < 9qe ¥ zEfee falter § 3@ Y@ & fau e & afgda
g o fau, 39 90 @1 & T 9k W@ o =feul 9 sifgdia fesp-wieme @i
l,mﬁ?némﬁﬁgmﬁlﬁél
femuit siafer o <t T Y@ A gt fag @ 7 Tt € @ Hent fKep-shiaed % A
F o fau, 50 0o fog 9 9 T W@ o 9| T @ died ) o gt fag 9 e
T U qiew W@ o fEeh-oraa A i € e < qHia waneti & K-Sl o
T E () ' T

T @1 o Kop-HhEE o S Sensti i W@ o -39 (direction
ratiosordr’s)%ﬁ %I qﬁ@i@%ﬁﬁﬁ—aﬁ'ﬂﬁ:{ LLmnd ﬁ@"—\’vﬁ{w a,b,cﬁﬂﬁl
WWKG R T a =M\, b=Am 3R ¢ =\n

FD EF fag-odl F fg-gem st FwEd 3
M AT Tk @ ok f&eh -3 a, b, ¢ 3R @1 H Keb-FEEA [, m, n 2 99




ggfeta l=ak, m= bk, n =ck .. (1)
g P+m*+nt=1
zgqfeTy B @+b*+c)=1
1
Bl k=%

Jat +b* +¢?
3d: (1) ¥, 3@ &1 Re-FMEEd (de’s)
b 4 c

I=+ a ,m=1* N P —
\/az+bz+c2 " \/az+bz+c2 " Jat+b* +¢?

fordt Y@ & fau afs Y@ & fKo-orgua w99 a, b, ¢ ®, A ka, kb, ke; k # 0 o
feeh - ST 1 T §9E 2| TH U 1@ o feep-Srurdi & <1 9e +ff FHear e
a1d: Torelt Tk T & fep- Ul & e 9uE B R

11.2.1 & )%’g’a—ff &I firer aret 3@ @t 7%&5—35??-773'? (Direction cosines of a line
passing through two points)
Fiifs @ fu fagell @ B S Al Y afsd B ) T 9 fu o g
P(x,, ¥, z,) 3R Qx,, y,, z,) § T ol @1 &1 fep-hiwmed &1 f791 7R 9 9@
F Fhd (3P 11.3 ()|
ﬂﬁ?ﬁﬁl@ﬁi@PQaﬁﬁBE—TﬁWl,m,n%ﬁ?%x,yﬁ?z-ﬂ%%@ﬂw
HUI: o, B, Y
oM ST P et Q9 ofa Wifaw it XY-aa &1 Rl S fyerd 21 PH T
3 da Gifau s QS &l N W fHerar @1 31« "Hehiv1 519 PNQ #, ZPQN =y
(3TTepfd 11.2 (b)) s8faT

Z V4
N N
Q
PN \MQ
P N
IY > Y
I) 0
R S
X (a) X (b)

3TTeRTd 11.2
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_ NQ — Zz _Zl
“T=PQ T PQ
XX 3R _ TN
el TR o= cosfp=—-—
o8 PQ P PQ

ama: fagafl P(x, y,,z,) 9 Q(x,, y,, z,) I S a1t @r@e PQ Tk fsh-whiam

X=X Yo=Y 2% ¥
PQ ° PQ ~ PQ

&

S8l PQ = \/(xz_x1)2+(}’2_)’1)2+(Z2_Z1)2

feouit fagal P(x,, y,, z,) 981 Q(x,, y,, 2,) I Sigd a1t {@rEe o fEep-rqura =
THR ¥ faq w1 wed €

X=X Y= Vp 5= Zp A X =X, Y= V5, 57 %,

SETET0T 1 AfE Uk ¥ x, y 92 z-37&ll 1 dATcHes faun o W9 AT 90°, 60° el 30°

1 I oA € A fEp-hiamEA T S

T A SQWﬁW—W I, m,n?l ﬁﬁl:cos90°=0,m=cos60°=%,
NG)

n=cos 30°= —

ISTETUT2 zr&qzm%@éaﬁt-:ﬁ—aﬂmz, -1, -2 ¥ W O fiep-hrmed 9 i)
o feop-wiamEa feeq @
2 -1 -2
V2D 427 24242 22+ (1) + (2

2 -1 =2
i ERENE)
SarETor 3 J faget (-2, 4,-5) 3R (1,2, 3) F oW awel W@ #t fKh-HEEd [
it
T B WA § R & fgE P(x, . z) IRQx,, v, z,) F AW @t T
[ECEEIRIER|

xz_x1’)’z_)’1’zz_z1

PQ  PQ PQ
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€, sl PQ = \/(xz —x) 2+ (=) +(z - 2)
Tgl P 3R Q HWRM: (-2, 4,—5) 3R (1,2,3) %
Tafer PQ=\(1-(-2) +2-4 +(3-(-5) =77
Tafers < fagelt 1 frem) Ao Yan # e &
3 2 8
N BN AN

SETETUT4 X, y 3N z-318l 1 fEp-hiamEa J@ Hifery)

Tl x-318T B x, y SN 2378 o T 0°, 90° 3T 90° oF HIU1 I B| THAT x-378
1 f&eh-shET cos 0°, cos 90°, cos 90° 1eifd 1,0,0 B

THl YR y-3787 MR z-3187 1 fEep-shiAET %A 0, 1,0 3R 0,0, 1

SETET0T 5 g9IEy R fag A (2,3,-4), B (1,-2,3) 3R C (3, 8,— 11) ®@ &

g1 A 3R Bl et orelt @ & faeh-oram
1-2,-2-3,3+4 3@ —1,-5,7 2l

B 3R C %1 faet areft Y@ o feep-3rquma 3 -1, 8 +2, — 11 — 3, 31¥iq, 2, 10, — 14 €l

T € foh AB 3R BC o feeh-21qdrd SHurdt €1 3fd: AB iR BC ¥HId 8] W
AB 3 BC 341 ® B s9affss 21 3m@: A, B, iR C @@ fog |

[wwareredt 11.1]
1. i€ Tk W@ x, y 3R 2-3787 o |9 HAW: 90°, 135°, 45° o 01 &A1 € o THeh!
fep—=h1ETEa A1 iUl
Tk W@l i feeh-shired o it St el o |Wiel WHE i S 2
IfE Tk @1 o fGep-3ua —18, 12, — 4, € o S8kl [{eh-hi@rg @1 8?2
Tz foh T (2,3,4), (= 1,-2,1),(5,8,7) &@ €
T e & el &1 Rep-eed 9@ &g Ik e o oY fag
(3,5,-4), (= 1,1,2) 3R (=5, -5,-2) €
11.3 3raer U IEGT hT FHRITT (Equation of a Line in Space)

Fel XI¥ fg-forfta qa o @netl &1 31+ i oF 99 319 oF ke d T& @
o \fY e FIdrd GHRON i A H|

n A W DN
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e Y sAfgded: fuifa et 2, afe
() @e fu fag @ & 7€ fKon @ g Wt 7, AW
(i) o7 I & T faget ¥ g SR 2

11.3.1 73U 7T faig A @ S areit 797 3T 7T QiEsT b & QI I@T T THIHIIT

(Equation of a line through a given point A and parallel to a given vector b )

eIt Feene fem & 7a fag O & wmHy z 3
e T T B A s i S

foIg A" ST areft qen fRu T afeer p o T A p—!
W@ 121 9 e R R fem Tt mee iy o
P w1 feafa afcw 7 2 (emepfa 11.3)1

a9 AP Uf<¥ p o HIR € 1 AP=Ab, Sl G)
\ T aTdfosh G 2 N

[ 3TTeRTa 11.3
W AP = OP-0OA
19l Ab =T —a
foetia: Jrad A oF J&is 91 o fae 98 9 @1 o fhdt fog P&t feafd wem
AT B1 3d: Y@ 1 Gy FH B

F=d+\Mb (D
femuit afg l;zaf+b}+cl€ %ﬁi@@ﬁ%—%ma,b,c%ﬁ?m:ﬁ@%@
% B30 a, b, ¢ W b = af + b} + ck 1@ % THR S Fel b I b |7 THe ST

|ig9r U | &g ® FA— kT (Derivation of Cartesian Form from Vector
Form)

A oifse fo f?'lﬁﬁ A& fdens (xl,yl,zl)% AR Y@ ﬁ%“—?ﬁw
a,b,c%‘?ﬁ?ﬂmﬁ?ﬂ?ﬁgP%ﬁﬁW(&y,Z)%lﬂﬂ

F=xi+y+zkida=x1+y J]+zk

-
a

=

>Y

R b=af+b}'+cl€
T AE Rl (1) W wiceentyd wek 1, j @R £, o Ui i qorl HT T §W T
g fw
x=x+MAa; y=y +Ab; z=z+Ac .. (2)
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I @l o grEd G 21 (2) 9 urEe A e e W, 89 U B

X=-X4 _Y=-n_274%
a b c

& @1 1 HEE THHT 2
fewquit afE @ i feeh-hrred [, m, n €, @ T 1 THisho

.. (3)

X~ X YN _ 274 ¥
n

l m

SETET0T6 T35 (5,2, - 4) ® S orefl qe | 37 + 27 — 84 o WA @1 1 A
oI AT FHIHION i A1 HifT

T T W@ €, &
G=5+2]-4kdR b=3i+2]-8k
WW%WW%
F=5i+27-4k+A(3i+27-8K [(1) T
e Y@ W feorm fordt 65 P(x, y, ) 1 feerfa wfewr 7 2, gafa
xi+yj+zk =5142]-4k+N (37 +2]-8k)

= (5+30) i +(2+2X) j+(—4—8\) k

AT faelias 3 W 89 U © TR
x=5 y-2 z+4
37 2 -8
S YT o GHI 1 S €9 B

11.4 St TETAl ok A hI0T (Angle between two lines)

M AT R L SR L, @ fog 9 o areft & et € foeh faep-srqom shewn:
a,b,c 3ay,b,c,? I9: 99 AfGUfF L R TH &g P L, R &3 Q 2
amepfa 11.4 ¥ KT ¢ |iger OP &R 0Q W fomR #ifsw) 7F =fifsi fF OP IR 0Q
% H" =T I 9 T I TR HIS G FiEw OP R 0Q % Wk F: a,, b,
Cl3ﬁ'{a b c%’lsqmeﬂawﬂawﬁme

2272 72
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aa, +bb, +cc,

gN 9Ed 2
\/a12+b12+012 \/a22+l722 +c22

cosO =

TH: sin O F €9 H, {@IA o o= H HI0 Q L,

sinB= /1 - cos> 9 T TR 0 P oy
\/1_ (aq,a, +bb, +c1c2)2 (7
( X

a; +b; +c; )(a; +b3 +c3) 3TeRfa 11.4

\/(alz+l712+cf)(a§+b§+c§)—(ala2 +b1b2+clcz)2

@ +b2+c) (&2 +b2 +c3)

_ \/ @by —ay b))’ + (e, =b o)+ a-a) @)

\/(alz+blz+cl2 \/a§+l722+cz2

- fouroit | 5@ feafa & 5@ @ L oiRL, qa fig @ & oRdt € o e
L, 3L, % 99, 9 fog ¥ o aeft dd wHe: L, 9L, o 1 3 e
L, R L, feep-orqumal o oo fesp-hrarsa < 8 =1 S L, 6 e £, my, n, 3R
L, fC L, m, n, @ (1) 3R (2) Frfafen wew &

cos 0=l 1, +mm,+nn| ERIED F+mi+n’=1=0L+m;+n;) ... (3)

3R sin @ = \/(11 m, —1, ml)z—(m1 n, —m, n1)2+(n1 l,—n, 11)2 . (@
feeh - ergura a,b,c, 3R a, b, c, el @
(3] m% g @ =90°, raiq (1) d aa,+bb,+cc,=0
G

(ii) W%,zr&:e:o,mﬁ(z)@ﬂ:ﬁ:_
a b c,

2 2

319 &9 <) T@I3ll o |19 1 iU G HO Toier TEieRor fau T 7| Afe $9 s
Fo=d +\b AR F = d,+Wb, & <t <[ 010 7
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by - by
qd cosO= |7
|b1||b2|
wrfa w § A e, 0 o - 20274 (1)
’ a, b, ¢ "
e S e
a, b, &) @)

% o= 1 FOT ST W@ (1) T (2) T fRp-TII FA: a, b, ¢, Tq
a, bz, 62% ad
aa, +bb, +cc,

\/a12+b12+012 \/6122+1722 +c22

cos 0 =

sarEor 7 fu U Er-ge
F=3042]—4k+Ni+2]+2k)

3R F=51-27+n@i+2]+6k)

o HE HIU A HIST

T UM WG b o= f425+2k R b, = 37 +2]+6k

<l st o wem vl 0 7, gHieT

s 6o b-by | _|(+2]+2k)-(Bi+2]+6k)
|55 V1+4+49+4+36
3+4+42‘_1g
T 3x7 21
19
3Ad: 0 = cos™! (Ej
SETEI0T 8§ W@I-FH:
x+3  y-1_z+43
35 4
+1 y—-4 z-5
R Ak =
1 1 2
o HEA I T HISC

T Ueell @1 % fKep-31qu 3, 5, 4 3R &0 W@ & fKp-3que 1, 1,2 21 A 37k
EickEik K ]
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o 31+5.1+4.2 16 16 83
V522212422 | V5046 sV24 6 15
83
3Td: T HIT cos“{ I{J 2

11.5 7 @Rl o HeA =IAaq g3 (Shortest Distance between two lines)
fafer § A <1 Y@ wWeR wfmss wd € z
A STk A9 H A 30 g )OSR
Fafter § =fe < W@t g9 ® @ Sk otE
HT FAdH U, ITeh o9 Ao g4 BAI G ¥
AU T T & T fog 9 gl @ W \D
= T Al E ~

s ifafir siafe o, T o Yand 9 c >Y
Bl 7 S 9 ufaesdl iR A E e A B
Bl ®1 o H U e o g X
sraHTed B € SR 3= favmaeta Yand AT 1.5
(skew lines) Fed & SEELUEAT BH STeRfd 11.5 H x, y 3 z-3787 o SR HHA:
1,3,2 SHE o R I HW R @R w2

@1 GE=d o ool o argfewr @ ik @1 DB, A% i S 3d o A 9 el
T2 SR o ool o srfaw 21 3 Yt faumaets € wife o g 7€ € oK wef
frerdt ot &t 2
et & o e ¥ TR e T U e @ @ S U W W fed
T fog ®1 gE0 T R fee o fog 1 frem © o = aifh seeht dars = Bl
=J7an g YErEe S foauHaeia @i ) dd gl
11.5.1 E? fasgacia ¥@rsit & &ter &t Qﬁ‘ (Distance between two skew lines)
319 B9 @Al o o9 i =Aad g4 Fefataa fafta 9 T
T I EHE A /SR L femaea T @ Q .,
o T (3T 11.6) Frefafea & ’

N
Il
INY)
|
Q

1 +A D - (D)
» tU Dy .. (2) S P

|
o~

3R

N
Il
Qv
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e || i fag S fowet feafq wfew g, ofR (R &1 fag T fowet feufa wfewg,
8, oS e =aw g0 @ieer &1 giemn, ST 1 =3 50 &1 faen § geid &1 719 =
T B (3TT=R 10.6.2)!

AfE [ 3R 1, o o Y FAqH g0 | PQ © @ S M b, R, WA I PQ
w1 feem # st Wi 5 39 YRR BN

I}

X

-

.. (3)

I}
I}

n=

| b, X b, |

-
)

[iC] PQ =d
&l d, =gad i afew &1 ufmn 21 9 AT g7 SR PQ o e H1 &0 07, 99

PQ = ST Icos 6l
. PQ-ST
™ cos 0=\ BQ 15T
dh-(d, — d) -
= dST (wﬁ; ST=a2—al)
b X b, (G —a
b X b)) @ md)) s o
ST |5y x|
Tfa 31+l =Aaq <8
d =PQ = ST Icos 6l
q d= (b ng)'(?z_dl) 2l
| b x byl
HAT T (Cartesian Form)
@
A S | 1”4

a b 91
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3R lz:x_xz Y=V _27 %
a, b, G
o o= 1 FAad S0 e
X=X =N L%
a by G
) b, G

e, b)) + (i, — 0, + (ayhy —ash))?

11.5.2 GaTa¥ I@T3f & dier & gu (Distance between parallel lines)
RIS ce i SRSt e A o A L ) B e M

F=a +Ab (1)
R F=d, +ub . (2)
¥, el 1, W fag s @1 feafa wfkw g ok W fEg T ) )
1 feafa wfew @, § (oM 11.7) B ’
Fife [, R [ e B At g TH [ W

T T e 1 U P B qa T@stt [ SR [ o A 8 P I
=& = TP S (a)
A efifere o afeell ST IR b o == 1 101 921 T4, I 1.7

b x ST = (1b11STlsin 0)# (3
el T@et [ 3R [, 79 W e g |wiew A 2
g ST = @, - G

e (3) 4 g9 I € &
b x(d,—d,) = |pIPTA (A% PT = ST sin 0)

SR 1bx(d,—d@)l = |5IPT-1  (asla | =1)
THIAT T {Enst o sftE <A g
= 1PT1=|2X@=a) ] 5
b |
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Sarevur 9 WEnet [ SR 1% @9 w1 =an g 9 it foes afe aefie €
FEL4+j+ANQI-]+k) o (1)

R F=2i +j—k+uGi-5j+26) ..

Tel WHEW (1) 9 (2) F r = a +Ab 3R ;= g + pb,, ¥ T FA WA

T E T

a=i+], b=20-]+k

ay =27 +]—k 3R by =37 5] +2k
ERIISLY a—a =1i—k
R byxb,= (27 = j+k)x(3i=5]+2k)
A
|2 -1 1] =3i-]-7k
3 -5 2
TH YR b, X byl = \J9+1+49 = /59
wafer @ 7 Y & A H =
o (b xb)-(ay—a)| _13-0+71_ 10
b xby || V59 W59

sateror 10 Frafafed & et [ @R 1)
F=i42]-4k+A(2{43]+6k)
3R r=30+3]-5k+n(20+3]+6k)% o= =Faq g0 9@ SIS
T <A W wHER B (E?) B W © fem
a = i+2]-4k, a, =37 +3]-5k 3 b = 2{ +3]+6k
zHfere @t o e a1 gl

ik

2 3 6

_|oX@=a) | | |2 1 1
b -
J4+9+36

190414 j-4k1_~293 /293
- J49 Jao 7

2l
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[wwarerett 11.2]

e fr e o, s, o A

137137 137137137 13° 13°
T R wAefed
. <uisw fom fageti (1, - 1, 2), (3,4, — 2) ¥ B S arelt T faget (0, 3, 2) 3R
(3,5,6) " M drell W@ W A 2
. eIy T fagat (4, 7, 8), (2, 3, 4) ®@ g WA arett 3@, fagst (- 1,-2, 1),
(1,2,5)d S oreft 3@ & g9 2l
. T915 (1,2, 3) @ T aedt W 1 g | i St wfews i 42 o2k
HHW 2
. fog foweet fearfa afewr 27— j + 4k @ o g afew [+2 ) -k =) fon o 5
et T w1 Giegl 3R g ®9 § THHOT [ R i)
. SH W@ H HE GHE A6 iee S fag (- 2,4, - 5) W S © SR

x+3—y_4—Z+8aTWWﬂ%I
3 5

. T T w e g 0 _ YT 270 8 e wfewr weter T
3 7 2

ifsra)

. TmAfafed ez & &= %1 Fio Fa S

() r=2i-5]+k+A3i+2j+6k) 3

r=T71—6k+n(i+2]+2k)
() r=30+]-28+\(—]-2F) 3R
r=20-]-56k+n(3i-5]-4k)
. Trafafed ezt & &= %1 Fiv Fa Fife:
x—2_y—1_z+33$Rx+2_y—4_z—5
2 5 -3 -1 8 4
Eﬁﬁx—S_y—Z_z—?ﬁ
1 4 1 8

@

i) 5=2=

d
2
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Tfora

«l-x Ty-14 z-3
p 1 A T FIC e @ 3x= Yt _Z

2p 2
R 73_7x=y15=6_Z TR S Bl
P
ﬁaﬁqﬁi@rﬁxf:y—;z:% ﬁ%:%:%waﬁ%

@l F= (P 424+ k) + AT —J+K) SR 7=27-j—k+pQi+j+2kHF
ElERCI B G AU IS

N x+1:y+1_z+1 . x—3=y_5:ZI7 o &= 1 Aad 0 9

7 -6 1 1 -2
FHifs)
Y, foreh wfke wieR Fefefed 8, % s R gAaE gl 9 R
F=(+2]+43k) + M@ -3j+2k) iR F=4i+5]+6k+p@i+3]+k)
e, forert wfew gefiet frafatad €, o a9 %1 = ah Hi;
F=(—1)i+(t-2)j+GB=20k N F=(s+Di+Q2s—-1)j-Q2s+ Dk

e 11 ¥ fafaer gonaeit

. Fi@ﬁ&qwmmw,WW—Wa,b,CGﬁTb—c,c—a,

a- bl

. x-318 o FHI q1 A-foIg § S At @1 1 FHH0 F1d hitsal

2k 2 3k 1 -5
ql kT |F 1A i

W@ F=6i42 j+2k+AG—27+2k) R

F=—4i—k+p@i-2j-2k o= %1 =Faq 50 9@ Hifeg)

D fig (L2 - 4) @ W At gk A e S o= YT 2710

3 -16 7

~15 y=29 z-5 .
x3 =y8 =Z_5 W o9 T H gk gHie 9 S
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qRTST

ek @1 i faep-hrareT Y@ gr feemad =t 9 fen & @ s siof
T HEA e 2l
a&@%@ﬁﬁ?{—w l,m,n%ﬁp+m2+n2=l
T fagsti P (x,, ;0 2,) 3R Q (x,, y,, 7,) 1 THEM ameft Fan = fep-ahiwmed
X=X V=N L=4 ¥
PQ ~ PQ ' PQ
& PQ = \(x, - 1) + (3, — w) + (s — 2,F
Teh @1 T fqep-auE o et & S 3@ &1 fip-hiemed o gHhm
=t 7
g Tk @1 H K- HEEA [, m, n AR {F-3190 4, b, ¢ B

I a o b o c

_\/a2+b2+c2’m_\/a2+b2+cz’n_\/a2+b2+cz
faaeeita TETd sfafer =1 9 W@ S 9 a gEiR @ SR 7 € ufiesd €
7 @ fafa= aall ¥ et 8
ferrmecttar Y@sit o sier o1 RIUT 98 w10 B S U e fag (adEa ga

fog &1) ¥ foumaeta t@mst § ¥ y&i® o Hia @i T8 |1 Jiqesar st
¥ &9 ¥ Bl

g ll,ml,nl?:ﬁ'{ lz,mz,nzﬁﬁﬁ—aﬁWWﬁﬁi@ﬁ%aﬁﬂwe 2
qd

cos O = Il [, + mm,+nn)l
R a, b, c 3R a, b, c, TGep-Sodt Al qF TE@st ok = B B
9T da
a a, +b b, +¢ c,
Jat + b + ¢ i + b} + &
e T forg forent feafa wfger G @ 9 o ot 8k |fewr p o Sl
1 GRET THERT 7= G+ A b &

cos 0 =
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* 5 (x,y,2) ¥ S o @ o Reb-FE=T L m, n &, F FHHO
X=X _Y~-Nh_2°-% 3
) m n

& < foget foror feorfa afewr g @R 5 @ O S arelt Y@ o GHiw &1 |iee
THIRT 7= + A (b —a) T

¢ AR T Tt F=g +Ab SR F=d, +Ab,, & = H AR O T @
b, -b,

1B 11b, |

@ A et St = S = S e

1 ml nl

o2 h D G Eme s

L, my n,
cos® =1L, + mm,+nn,|

¢ T fawmacta e o S # A 30 9% Whe © S S e W
o 2
¢ WA F =G +Ab IR F=a, +pb, F A = T

(b xby) (G, ~ &)

| b, X b, | g
o AX@H ITH I TN 278 g ETB YTV 27D 5
a, b, ¢, a, b, ¢,
e = g
X=X =N L —4
a bl (&)
2l
a, b2 (&)

JBiey —bye,)? +(ca, — cya,)* +(ab, — ah)?

¢ ATAR @A F =G +Ab R F=a, +ubd = H L
b x (d, —d,)
15|

2l

O/
— ... —
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‘ Ifgeh YW Linear Programming ’

#* The mathematical experience of the student is incomplete if he never had
the opportunity to solve a problem invented by himself. — G POLYA +»

12.1 gfterT (Introduction)

fmell wmensti o eq Was TRl R & ufd &7 ol feaiiiidiu i i
TS § ek YA R fomr-fanst 5 gen €1 e ;
XI® g & =R Uit ot aw st oiR fasw
srafaesti o fshTal o eTerer fredw | ga feae o6
fawa o s #X gk ©) Mo H wE orqgEm H
SR AHehTon o fehr witaferd €1 59 e1eamg o &9
e srafmemeti/adieaot & fwE & 9= S T s
SRfeh Siad T FHEAS Sl T H H STAR R
Teh TR AR q aegell S9OSR il @
@ w1 71 FA9 o fou Uk 9@ Rs 50,000 3R
T o T sheel 60 aRgell & foIg wm 21 T B W
Rs 2500 3R T &l W Rs 500 1 @@ S 8| a8 L. Kantorovich
STHM Tl ® foF Tk o1 1 9=kt 98 Rs 250 1R T @l i s=H & Rs 75 &1
A HH Gehell &1 A AT & o weft sqeil i 5= Gehar @ el for 98 wliwa
& T4 o8 ST wedl € foh fohat deil ue i bl @lie wifew difeh Sueied e
TR R IWHT Tkl a9 AfeRad |
TH YR 1 GHEe S e YRR Y Gaee § @ i sAfrehaHishin 3R
AR hT ZATHIHIOT TS T T fhal STl 8, TaHsN 99Tt weard 1 o:
AN GHE | Afeshad o, <[AdH AN A1 GHEAl 1 FHAad SYAn "iferd 2
sk o e Tk fa SR U Heeul TR ki SRRl HHE 7 SR
S Sfeafad searsil guen ot o Mo g gae @1 SEn, iR,
yeie fora e o faega Geaar & sRo1 as Jume Gaend srefus qexd &1 2l
T S o, B0 Fo aeh T e SR Sk el fafy grt gt fsher
H1 AT KN T TH GHR qEEAet w1 gt Feper o forw o= fafal o 2
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12.2 ek WO THET 317 SHeRT TOTS 'HjﬁEI-T{'UT (Linear Programming

Problem and its Mathematical Formulation)

B 3T o formst STie ST o W1el WRH hid € S foh &1 =R Uiyl aredt wwen
o OIS FEATRT0T S1efa T Ufqey o1 AFIREH Tl 36 ST § g0 AIES
@ %
(i) AR SO G T Rl WA A HiEAT A GH o GASH § O B ek B
qor AfdRed ag faw o fafa= e fafu 9 fafy= ena & geem)
(i) pw rfueh Teweyol feufaal @1 el #1 §f THEe @ S8 SHen faw st
Rs 50,000 o Hifid € qe Uk UG 31fushad 60 et 1 W@ o for e
ITA B
Ao o 9 *E Fd T2 Tlwar e o o @ied F e w1 €,
et 98 50,000 + 2500, 31 20 Bl 1 TE Gohal B 39 feafq & SHAT Gt @19
Rs (250 x 20) a1 Rs 5000 g
M AT & 98 H1E B9 7 TR shadt FET € Gl &1 =91 w21 qd
I8 T YA Rs 50,000 T T H 50,000 = 500, 3Feiq 100 HiE=i € @l Tehal
21 W o8 el 60 T 1 B T@ Hehdl B 3F: 98 60 hiGal W GHigH ok forg ameA
g 89 3" "ehel @9 Rs 60 x 75 314iq Rs 4500 & EFMI
Tt @R off o T HaraTd §1 3SR % fore g 10 B SR 50 it @i
1 I L Gkl B, iR STk T 60 TG I T 1 LI ST €1 39 feerfa
H IFHT TR a9 Rs (10 x 250 + 50 x 75), T4 Rs 6250 A<
31d: B9 FG L ¢ 1o BreR s fafte= ==e fafeai o g st o Uiy
o9 oY Fehan B iR fafa= e drsmieti &1 aemeRt fafa= o9 e gehm|

19 G 9% 7 Toh 39 1o o1 Ui w1 SAfrerdd o W 3 o fou fRe geR
e T =1few? 39 U 1 S A o foTu gH wwen 1 e FERn S F
T S Aled|

12.2.1 @HET &7 TOTAT GAHOT (Mathematical Formulation of the Problem)
T AifeTg foh ASH W1 HEw x SR B i wen y @ 6 W A wliE #
Tqd: x 3R y HOR F, 37l

x>0 (R STR) ()
y=0 ..(2)

Fifer At 3R Fidar S Gem FHoras T2l e gl 2l
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AN (HFErE) W eAfehan 9 TR (Tl T8 Rs 50,000 ©) 1 691 3 1
ey § 3R A o U sheel tfuehan el (Tl T€ 60 ) il W & fog
T 1 W ey B

T 9§ e wH W

2500x + 500y < 50,000 (FrewT =R )
R 5x+y <100 . (3)
AR x+y <60 (T eRE) o (@

R 39 YRR G FE9 w1 9edl © SEHR w7 (WA SAfiehad 8 o) e
x 3R yoh wed o &Y § frefafead 9R 9 o5 far S gl 2:

Z = 250x + 75y (32N oM FEA ©)
Tod HHE 1 379 g w9 § qfafdd g S e
Z =250x + 75y &1 SAIRAHIHIT Hifeg

Sl =raty frefatad ©
Sx+y<100

x+y<60
x=20,y=20

Tgfet 28 sk wer Z 1 SdHieu S ¢ Saih B =1 drent aw
srafaepiet o &9 $o faviv fefal & =retiy o fre 7?1 9 o gHend «ft
& fome e o 1 ZAaHiehor fohan ST € Sefeh Foiad =R arell e srafirmsi
& &9 4 P faviv frufaal & ety ogea e S @)1 v guenet i e g
THE FEd T

37d: ek Igeh THITHA THE 98 q9e € S & 1 IR y 99 &9 3Fs = & &
fash werr 7 (S SE9F Wer Seddl ©) i $aH GUI/Shedd gHTd 7
(AT = =IAqE M) A B 9 GeIfd €1 gase 7 @ 5 =X mo guiie € $iR
3 Wgen rEiheRal o T==g g a1 §qe % ¢ ek 9g 4 acd ¢
o o gt fvrde ey asw @ sofn gume @ aegd @ 6 fasie dom an fae
ExRIRIEEISIcRCcTE!l

M S W ge B9 e o qal (TR 9 S el gk ©) i et w9 9
R S fent for v en e dom aeemst § w3
ILIT e MEh BeH Z = ax + by, Sk q, b R ¥ TSRt siferepauienor @
ZATHIHIT T ¥ Tk @ 329d o el &l
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Wﬁiﬁmﬁz=250x+75y@m3%ww%lﬂ?x3ﬁ? y ot
R FHean &
=AY Th Mg T Gael o =1 W faew a9 e 91 giaey
Y HEed ¢ Faed x>0, y > 0 SR oY Hedrd 2| ST 3ee 4 (1)
Y (4) qo STAHHIS h1 =T HAUY FHEeAd Tl

AN GEIE GHENT fAfv=d eriel & i sraffetet & g g fifa awen
St (T QW xR y ) W sk e i sifushan A =EaH Y, TRaH Ed
T Fedrd 81 Waw g gaend s fafire g w1 gedn gETd g9en 2l
ETT TS AR §R WSil 91 SHiaa 1 Tis § Ygad T $=aH gaid §He qel
aer WO w5 GHE S USSR B

319 =0 fag=m w9 T e s 9ue gwen ) 9 yeR gd fma S 2
M 1T § W ohad Al fafy 4 & wafud @

12.2.2 IRaer THTET @I & §T I T HAGT 19 (Graphical Method

of Solving Linear Programming Problems)

Fel X1, H g9 @@ g ? % f6g 9o < =0 1 3R y @ Gefea Waw s
el o1 e@ Wiwd € qen emea fafy g ee I e € ot B STEes 12.2
o e 1 g5 oel iR el o faer ) e &1 Sooi@ i 319 eH 3@ qHET
1 ARG A B HUT| 379 gH @k FAHHTN o Y Yoo TRl 1 R@ i

Sx +y <100 .. (1)
x+y<60 .. (2)
x>0 .. (3)
y=0 . (@

39 ™ &1 M@ (BHifha &) |
FrEHIR (1) 9 (4) % o g frea
Teft efac o Syt faget @ ffda €
9 &9 § s fog MR (SeErRt) &
TSt 3R pfei o Fermt e o forw gE
faehed Tegd T 81 SafeT 78 & gHEn
o1 ETA &5 hedrd € (Mehfd 12.1)1 39
Qs[ F1 q@zﬁ ﬁg O H w T Y Sx+y=100 x+y=60

FHEAI 2| st 12.1
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a1d: &9 = 1 gRefig s 2

FETE & YS9 g9 ok fou U a9 9HE & RO el x, y > 0 9fed
oft el gr1 e Swaftss e gETd &9 (A1 B &) hEoldl € Shfd 12.1 |
&5 OABC (3mMifend) Toean & folu qETd &= 81 GaTa &5 o fafea s &= 2 9
TG & Fed T
HETG &1 AHg GO0 &3 o 31d: 9N a1 | o 9eft foag Heridl oF guTa g
eelld €1 3Mehfd 12.1 o GETd & OABC o 3id: 9N qen & o qeft fag o
& U B yeiid wed B S & fau fog (10, 50) WHEN 1 Uk GO g
T R T8 TR g (0, 60), (20, 0) TR ff T €

GHTA B o Sel 1 HiE i o5 STHETD B HEeldl § S & fou feg
(25, 40) THE 1 GHT TA T
TEAW/STIRATH (GETT ) T: GHT &5 H &5 fog S 3229 wod H g=ad 7H
(Afrham a1 =FAH) T, Th $q9 TA FHEA 2l

9 BH @A © T GO &5 OABC § Woish fag (1) ¥ (4) @ § wew et
eiEl hl W H € AR UH oq fog €1 qe we T ? Th wW Sevd %o
Z=250x+75y o Afehad A dcl fog ! fhd TR T L 1 99 &L 39 fefa
%! B T o Torq 89 1 o o1 SwEm sl S o Was s auenst s ed
FH ¥ g1 fagid (SMURYA) 21 37 T9al i STUfd 39 &ash o faua-a%g 9 el 2|

T 1 A R T e S S & fu R GO e (ST 9gE) § SR JE
& Z = ax+ by 32T ®e 8| 9 Z F1 Tk TLAH IH (Afushdq a1 =Aq9) e <l
S © Helferd =R x 3R y e Sl gR oe 81 q 98 gan 0 YEd &
& HA (M) W eTafed g9 =feu)

THE 2 A o Uk Waeh WA gEEn & fu R gET 8 ® 991 Z = ax + by 3899
we 21 A R URag &7 81 q9 3899 el Z, R SH1 sifushdn iR =gad | @l
%ﬁ?%‘lﬁ@lmRav‘aﬁ:ﬁ'q (corner) ﬁg(sﬂﬁ) R feord B 2

feuquft AfE R Safteg & q SEY9 ol o Sifeshad A1 =IAad WM w1 Stk T o
& Tehal B fR ot af =g forme @ af R g fog ® e =ifee, (v8a 1
IEN)

ST 3TN0 H R (GETA) & o i fag 0, A, B 31k C ¥ iR fogati o
feeTier T ST WA © I (0, 0), (20, 0), (10, 50) 1R (0, 60) FHH: S fag B 7@
T4 g fogatl W, Z 1 W A S 2
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de g9 JehX %:
TETT &7 % Wi | Z % §a 9
0 (0,0) 0
C (0,60) 4500
B (10,50) 6250 ¢— | tfrmam
A (20,0) 5000

70 e w © fF oFemrt w1 few @isE (10, 50) @tefq 10 B SR 50
il o Tled | Afeerad @9 gl
= fafu ® fm o &1 wwfaw €
1. Yas G GEE w1 GET &5 A iy 3R SHek i fage (wid) @i
7 at frdveror | steren < Twnst o wfaes] fog 1 3 T@net it wHieON &l '
Fer 39 fog 1 A Fifs)

2. IEYF WM Z = ax + by 1 HM Yo wHE fag W @ wifew) |/ e M iR
m, T 5 Tagetl W eifereran qun =Aaw 7 weiid wd g

3. () 9 gET & UReg 7, M 3R m, Z o Afushad iR =gHad 9 2
(i) UE ferfa o St gETa & erafteg @ d ed fefafea fafy &1 swEm w )

4. (a) M Z T 3tfeshan 91 od 8 4/ ax+ by >M FRI WIS 31e-ael &1 i
fag o & | 7 U2 g Z i stfushad AE Tl 2l

(b) T YHR, m, B ZH FAAH GH A B AR ax + by < m g 4@ G
arefaer 3R gETa &5 o wiE fag swatts 7€ 1 e Z e HE e
M & 2l

TH 319 FD 3TN & g HiAE fafy o usf w v w:

SETEC0T 1 Mo g e Wash WU gHe i gd it

=1 el o6 Siaa
x+y <50 (D)

*  FETT &9 F w63 &7 w1 & wE fag g @ S et w1 yfaese fag @

o T Pah THEW TR F GETT &7 ufeg el ST @ Ak I8 TH g4 ok fdid ufes
a1 S Geha1 ® o1 T STIREg Hed B STUieg W dcqd © R gua & fedt o fgom o
it &9 @ S@E S Hehal 2
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3x+y <90 .. (2)
x20,y=20 .. 3)
Z=4x+ 7yl afawmamaﬂmz

T SR 12.2 H BEifRd &5 (1) | (3) o Hel o fepm o g fwifia e

&5 21 g9 e d € T gETa &% OABC Uieg €1 SHieiT 89 Z 1 Siferehad |
T & o fau e fag fafy &1 3w w3

@ foig 7 |a A/
(0,0 0
(30,0) 120 ¢ | etfeshan
(20, 30) 110
(0,50) 50
3TTeRTd 12. 2

i fageti 0, A, B 3R C o e 8t (0, 0), (30, 0), (20, 30) 3R (0, 50) B
6 YT HHE f6g WZ H1 °E A1 B B
aa: fag (30, 0) W Z &1 etfushaw 7 120 2

IEECOT 2 o fafy g e e YU wEen s gd s
=1 =ee o 3iaia

x+2y2>10 (D)
3x+4y <24 .. (2)
x>20,y=20 .. 3)

Z =200 x + 500 y 1 =[AqH A @ HITAC

Tl SR 12.3 H BHIfRT &3, (1) ¥ (3) o Haul o e g fuiia gama
&5 ABC® =l uiteig B shi-ta fageni A, B 3iR C o feemes %8s (0, 5), (4, 3) 3R
(0, 6) &1 &1 31 fagatl W Z = 200x + 500y 1 AE 1 HLd &
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f{ @ fig | 2% @ ae
(0,5) 2500
4,3) 2300 <—| =gFaH
(0, 6) 3000
(10,0
X" l X
Y Ix+dp=24 S
3TTeRfd 12.3
ad: fog (4, 3) W Z %1 =<8 A Rs 2300 W< @il 21
IEEI0T 3 e fafy ¥ fre guen & e wife:
= =l & A
x + 3y <60 (D)
x+y=>10 - (2
x<y .. (3)
x>20,y>0 e (@)

Z =3x+9y & =ZAq9 I Afershad AE T Hifew)

T oY Ted B9 (1) ¥ (4) I i Mo srafierte & Fwm o U@ &5 w6
e Wied 21 GHTA &5 ABCD &1 3iepfa 12.4 § fewmen wan 21 &% ufteg 21 &

e fog | Z% G e
Y Z =3x +9y
A (0, 10) 90
B (5,5) 60 <—
C (15, 15) 180
D (0, 20) 180}e

x+3y=60

STTeRTd 12.4

At aH
(38 g=m )
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fagati A, B, C 3R Dok feeries s (0, 10), (5, 5), (15, 15) 3R (0, 20) €1 o7& 89 Z
o IAaH 3R a9 I F & fau e fag fafa w1 swEm ww@ @)

Rt @ B9 gET & g B (5, 5) W ZH FAdH 91 60 I i &

Z 1 Afeshad o1 U &5 o ] A fagel ge&w C (15, 15) 3R D (0, 20) R
120 9r=t Brell 21

froguit fadtero SIfST o Swier ST #, gaen S fagefl €3Ik D, W gHH g0
T Wl €, e ST forg ol eifershad A 180 S e €1 UE feerf | <
fagetl i firetH ool Targe CD W ke fag 9o C 3R D o T &t siferemam 94 <
g a8 3 feufa § off v ¢ AR I fig 9@ =AW 99 s i g

IEE0T 4 e fafy g/ 3898 ®ed Z = —50x + 20y &1 <Aad AF Fe=fafaa
e oF ST Aq RIS

2x—-y=>-95 .. (1)
3x+y=>3 .. (2)
2x -3y <12 .. 3)
x=20,y2>20 .. @)

ol a9 U8 B9 (1) W (4) T o AT e §R1 GETG &5 1 7o Wied
21 TRl 12.5 ® gHTa & (BEifRa) fa@mn w21 e wifse e gema &=
g 2

319 W & fogell W Z &1 71 off 9 w3

X wrf g | Z = - 50x + 20y
(0, 5) 100
(0, 3) 60
(1,0) -50
(6, 0) -300 €< |999 %1

."7 8910
Y (6,0)
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TH WROT W B9 A1 i € TR i 65 (6, 0) W Z w1 Hed wH 1 -300 @1
F B9 e Fohd € foh Z 1 <8 M -300 87 eAF G fF 9k & afeg g
Al € Z 1 o HH WE (THF 2 W) Bl e gH T8 <@ © foh GETa &5 Tuies
21 3afery ~300, Z 1 =79 A & o Tehar € 3R & oft| 5@ gmen &1 frehd A
H o fou g9 fefafiaa sraieor o1 e Eied 2:

— 50x + 20y < — 300
7M1 —5x+2y<-30
AR Ste IS fop emmei@ gr1 o Wet srefael o gHTd &5 o swatts fag € =1 e
21 afx sod Swafss fag €, @9 Z %1 =a9 5F -300 7 el ST, Z 1 =
HE-300 BAMI

St fom emeRfa 12.5 o fw@mn o ©1 g’fan, Z=-50 x + 20 y, 1 YS9 HeRiE
fyed § =gaq 7 T2 2

SIS SR W o T S Y Wehd & T Z =-50x+20y, (0,5) W
FfereRad A 100 T@d 82 8ok g, Sie HIfST foh a1 — 50 x + 20 y > 100 1 3@
FHTA &5 % WY WA fog T 2l

sarEur 5 frefafad SEu o @, Z = 3x + 2y T FAaHR] HiTeT:

x+y=>8 (D)
3x+5y<15 .. (2)
x=20,y20 .. 3)

Tl IfgREt (1) ¥ (3) &1 Mo Tifau (Tepfd 12.6) 1 F1 HIE GaTd & 872
T7 TH i B2

HR 12.6 T 3T TG H Tohd §
fo T@n =iE fog 7€ © < gft SR
T Y G L Goh| oTd:, THET &
gHT ' TE 2
femuit 33 | e fae=m & o1a
Tk HX goh 8 ek SR | 80 F9
Faen G wEEet i we et
1 Ieeid Hd B

(1) GETd &5 Ted 3T gl el 21
(2) ITYT WA HT STYUFAH (A
=AqH) A U &3 o I W
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(%1 W) ferm g 21 Ak 2wa wed & @ &wEE fog (3id) T @
Afeshdm (A FJAdW) TH TEE FW & @ 37 fogew ok foan el @Ee @
Yo fag off ¥me eIfuad (1 =gAa9) == 3l

| wommarett 12.1]

g fafy & fre e g wwensti i ed st

1. 91 3/eRiel o Siad Z = 3x + 4y 1 STURAHIRIT HifeT:
x+y<4,x 2 0,y=20

2. T ooyl o i@ Z = — 3x + 4 y 1 FATHIHLOT FHIfSC:
x+2y<83x+2y<12, x 2 0,y20

3. T ot o Sfdd Z = S5x + 3y 1 AfIHhaHieho Hifag:
3x+5y €£15,5x+2y<10,x 20,y>0

4. 991 31@0dl o i@ Z = 3x + 5y 1 FATHRT HIFQ;
x+3y23,x+y=22,x,y=20

5. 991 s1audl o i@ Z = 3x + 2y ST ATHIR] hifST:
x+2y<10,3x+y<15,x,y>0

6. T sTEl o WA Z = x + 2y 1 =IAHIHLOT HiTST:
2x+y=23,x+2y26,x,y20

fe@se fF 72 %1 =aq 9 < fage @ eifuss faged w wfed e 21

7. T stERidl o AT Z = Sx + 10 y BT =IAHRIIT T SATTRTHRLIT I ;
x+2y <120, x+y=260,x-2y=>0,x,y=0

8. T staul o AW Z = x + 2y 1 FAGHRT AT STIRAHIRLOT HifST:
x+2y2>2100,2x—y<0,2x+y<200;x,y=>0

9. =1 STl o AT Z = — x + 2y 1 SfIHAHIRIT HifeT:
X223, x+y=25x+2y26,y=>0

10. =1 ool o ST Z = x + y T ATTHAHIHIO HifT;:

x—y<-1,x+y< 0, x,y 20

AfeeTiaes feauit
fgda fava g #, 5@ g FaeH o deq a4, a9 fe et &t
=Aq9 =9 R A g1 18, e g fafy sifae o o)
faw W ok & § W WA 1 gAY S T L Kantoro Vich def
3T LTSt FL. Hitch Cock ¥ 1941 ® fhul SM1 7 Wda &9 9 &1 fwam
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9 WIUEA 1 IREEA-GHEN oh AW 9 S T WA 1945 H SN STelRmet
G.Stigler = Yfgeh THH THE, o SHaria gaq STER Helell FHE o1 9l foha|
9 1947 " G.B. Dantzig 7 T <&l qui faftr s fouersy fafy o5 79 9 ufes
2, o1 gge fean St e 9 Seensti bl wiHd W § gel i i g9
fafy 2

e g fafy ) yRfwew &E SE o RO & 1975 B L.Katorovich 3R
SHRERT T ALt T.C. Koopmans i 37¢f & | Aol TR J&H foham
T IReheT 1 STEvash WiTeaal oh STNTHA oh §1Y &g &3 ol Sled qHee
o s JumE giaty o SyE o SR ghg @l @ Rl

O/
— ... —
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(UTfaeRaT Probability)

* The Theory of probabilities is simply the science of logic

quantitatively treated — C.S. PEIRCE %

13.1 95T (Introduction)

Tecl 1 HeTsll H THA Wikl ol fohell agfoas Thein e e e i

1 TS oF Hfed 8 &1 AMY=dal 1 7MY o €9 § g
ol BHH B T TUA. SiedmE (1903-1987) M
Hherarfea erfmfedia gfteshior o1 STanT fean o IR wifderar
1 T o gRomH R qRWIfta wee o €9 H e
fren om ToR TEdHerey Ui &1 I9n § Wifaekar o
sAfmfedta gftekion ik aenfasa fagid (classical theory)
o THRerdr off Tenfud +1 oft| 39 THRLT & YR W e

IRl o A M &1 ot steed foRe 71 59 oA o
7 forelt =121 i [ufas™ WifFehdl (conditional probability)

Pierre de Fermat
(1601-1665)

o aR ¥ foeR 3, Safd et o= = o =fed 8H Sl o AR 99 B, 9901 36
W’Tﬁ STEYRUN &1 TE&d ¥ S5-UH4 (Bayes' theorem), JTehdl a1 UM 1 qen
Wwﬁﬁaﬁﬁﬂﬂéﬁlﬁﬂwa(randomvariable) ﬁtwﬁmﬁwm
%1 HEEUl STAUROT 1 o G q el Wiaehdl Je o AIed (mean) 9 TEROT o
AN H ol TeT| e o AW AU H BH Uk Hewequl STHad Wiidehdl s (discrete
probability distribution) & =R H &7 f5& fgug = el w1 81 79 1A o g9 ™
Tt & oo IRome THEATsT B §, S a% o e | ket T

13.2 Qufaser urfaerdr (Conditional Probability)

a1eft % T foRdlt S BT Wfaehal 0 W == A 71 AfE 7 R wfaey wmfe
I T A < T e, af 9o fRdl U S & "fed e w1 gl S g e el
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1 WIfFehal T ISdl 82 ST 36 Y o ST o oY Ueh Argiese wiero) W faem &t
foreen aftomm gaE9e €
3R 379 I =ARA (fair) Al 1 3BT o Wew W fa=ar Fifew) 39 gdemn
=1 gidee! TAfe €
S = {(HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT}

WWW%,Wmmm%mmﬁgaﬁwﬁw%ﬁﬁg

X Gehd B| T AT B e “=fad 91 fed wehe g1 SR F SRl ‘e faeeh W
w2 wefela em” 6 fefud & 2

LE| E = {HHH, HHT, HTH, THH}
3R F = {THH, THT, TTH, TTT}
By P(E) =P ((HHH}) + P ({HHT}) + P ({HTH}) + P ({THH})
1111 .
5T eTE T Y
3R P(F) = P ({THH}) + P ({THT}) + P ({TTH}) + P ({TTT})
1111
8 8 8 8 2
g g E N F = {THH}

gafl@  P(E N F)=P({THH}) = %

319 U oifee e o o ® fF vedl faesh W e Yahe el § s1efiq S
ufed g¢ ©, 99 A E 1 Wifashd o1 22 F o wfed 89 &1 9= R I8 ffveq @ fw
E ! Wifgehdl T 3 o faw 39 ufideel fagei w faem 7=t e som 5 wsa
fgerer W 72 7 1 921 E o foIw 39 ger 9 ufiey @i S 9 See sl Suaysad
F o1 791 21 37 vIsl W, 39 sifafied g 3 e arqd o 78 o § fF g &6
Th U U I5fo5eh TO&0 o €9 § FHeM =M 5o Jiaeel Fafte shae 39 ko
%1 gqeea € S fF e F & 3T 2

3 F o o8 ufaeel fog < E & o sepel 8; THH R oma:
F ! gfqeet gufte AMd g et E &1 Wifoshdl =

I

- FWE&HM&WW@%WE@W:%
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T E &1 39 WIfehdl o) Sufdes Wiided #ed &, Safk 91 © {6 = F sfed
21 i €, 3 38 P (BIF) g1 <¥1id 21

a%ﬁP(EIF):%

e FIST 5 F o o of9ga St 921 E o off 379hal &, E 991 F & 918 37a9a
e €, JUAE N F o wfaeel fag 2

3d: N S E 1 Hufaae qifehdl, Sieifeh 31 € b 521 F §fed € gt € i
1 ¥R @ A H TR 2

_ (ENF) = erqegel wfagel fagai <1 @@
P(EIF) = F ok 3TJehel Ufasel fagati i weAt
n(ENF)
n(F)

319 379 9 T HI Ufasyl gAfe o staual i d den ¥ famfaa ¢ W 7w @
g % P (BIF) %1 f1=1 yoR 9 foran s e 2:

n(ENF)
. nS _PENPH
P(EIF) = () =T . (D)
n(S)

e wifse fm (1) aft 971 @ S P(F) # 0 StAfd F = ¢ (F1?)

3d: eH FYfaaY Wifdehar &1 F= 9hR 9§ IR 1 g e

uftarer 1 A€ Eden F e agfess e o wfieel gafte 9 gefua < w2 €,
al Fok ufed g9 &1 o1 W, E 1 Wifgehar fefafed g3 9 o eidt 2t

P(ENF)
P(F)

P(EIF) = , Stafe P(F) # 0

13.2.1 @ufaaer qifiderar & T (Properties of conditional probability)
7H o f& Eqen Ffwd gfaeel gufie s &t @ et &
TUT 1 P (SIF) =P (FIF) =1

PSNE) _PE _,

& 9 @ T P(SIF) = b " PE
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P(FNF) P(F)

P(FIF) = = =1
e O="5F "rm
o P(SIF) = P(FIF) = 1

0T 2 AR A 3R B Wfdeel wafie S w1 HE I TN € 3R F T T T T THR
2 f% P(F) 20,79
P[(A U B)IF)] =P(AIF) + P(BIF) — P[(A N B)IF]
faviy w9 @, aff A IR B oW ergest s e,
P[(AUB)IF)] = P(AIF) + P(BIF)
&0 9 € &%
P[(AUB)NF]

P[(AUB)IF)] = P

_ P[(ANF) U (BNF)]
- P(F)
(=4l o gafs W Ao o deq =M gr)

_ P(ANF)+P(BNF)-P(ANB N F)

P(F)
_P(AnH) PBNP) _P[ANB) NF
- P® P(F) P(F)

=P(AIF) + P(BIF) - P(ANBIF)
& A 91 B WRER 37qast @l al
P[(A N B)IF)] =0
= P[(A U B)IF)] = P(AIF) + P(BIF)
3d: S A 9T B WER Udst S g d P(A U B) = P(AIF) + P(BIF)
TUT 3 P (E'IF) = 1 - P(EIF)
T 1 W EH A e P(SIF) = 1

= P(EUE)F)] =1 Fifs S=EUE
= PEF) +P(EIF)=1 ik Ede E TR s gt &
3 P (E'IF) = 1 — P (EIF)

3BT 319 H/B IR
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IEI0T 1 9% P(A):%,P(B):% EﬂﬁTP(AmB)zé,?ﬁ P (AIB) 1 SifS)
4
. _P(ANB)_13_4
gawmﬁ%%Pwm_Pm)_g 5
13

SETEL0T 2 U IRER | & =4 B1 A€ 9% Ad € foF o § 9 k6 U %W Th =
AH B, B =l oh ASHT B HI T AR B2
T WA ST b eIgeh 1 9 g ASH! hl TREMUd I S| THEI0T 1 yfaeyl wHie 2

S={(b,b), (g.b), (b.g), (g8}
0 ST E e F oh991: frefafaa seast & gofd 7

E:‘Qﬁfaﬁ@%’
F:'s<ai § § %9 4 &H TF ASH ¢’

LE| E = {(bb)} &R F = {(bb), (g.b), (b.g))
7 EnF={(bb)}
3 1
3T P(F):Z@ﬁTP(EﬁF)=4
1
_PENPH _4_1
zaferT P(EIF)——P ® 33
4

SETET0T 3 Tk 990 W T4 HE 1 W 10 T YUlieh for@ vt @ U SR 3% TSl e
et T 38 IR @ U FIE Ag=s A Hewten T AfE I 7 2 b e TwE
W HEN 3 9 e §, O 59 G o G B I 1 Yiehdl 872

T T oy o A S Rl T ShTE W HH HEe € 3R B we ‘ fehTel T e
W HEeN 3 4 981 8 &l el w3 21 gH P(AIB) I % B

79 qderor T faeel Efe #:S={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10}

LiE| A=1{2,4,6,8,10}, B={4,5,6,7,8,9,10}

3R ANB={4,6,8,10}
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5 7 4
i P(A) = 15 P(B)—EE'ﬁTP(AmB)_E

4
LiE| P(AIB) = —p == 5

4
P(ANB) _ 10
7

10
SEETUT 4 Uk Temen § 1000 foaneff €, 59 @ 430 wefenar €1 78 3@ € 6 430
o W 10% defral wen XIIH Yedt &1 o1 Wifiehdr € foh ek argesan g1 e feeneft
el XIIH qgdl © 4% 98 = 2 T g1 e famnef aewt @2
& M ST B o2 argesan 51 e fornedt smen XI1H ugar &' iR F e ‘ages
<1 T foeneft eigent ©', i o id €1 eH P (EIF) 9 e 2
430 43

I P(F) = —— =043 3R P(ENF) =——=0.043 (F?)
1000 1000
P(ENF) 0.043
ad P(EIF) = = =0.1
(EIF) P(F) 043

IETET0T 5 Uoh 99 ! dF aR SV & Y& | ¥ A 9o B & 4 9&R 9
gftsqrferg feram e 2

A T SV W GE@ 4 YR BT

B : 'Ugcl IV W & 6 3R O IV W GE&AT 5 Yhe AT

Ifg B w1 =fed g1 fean T 2, f se A & Wiftshdr i shifery)

o wiaesl wmfe o 216 wRom €

a7, B = {(6,5,1),(6,5.2), (6,5.3),(6,5.4), (6.5.,5), (6,5.6)}
(1,14) (1,2,4)..(1,6,4) (2,1,4) 2,2,4) ... (2,6,4)

A= {3,14) (3.24)..(3,6,4) (4,1,4) (4,24) ... (4,6,4)

(5,1,4) (5.2,4)...(5,6,4) (6,1,4) (6,2,4) ... (6,6,4)

3R ANB={(654)
6 1
GE] P(B)=2—163ﬁ'{P(AmB)=2—16
R
T paB) = —20B) 216 _1

PB) 6 6
216
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SETETUT 6 Teh I i ] IR ITEl 41 3R Wehe g2 WAt &1 41T 6 9rn T HEA
4 o =Iq9 U IR Yhe B i GUfaas Wfashal F1d it

o1 M ST E e ‘U@ 4 1 FAqH Tk SR Yhe g1 3R F e (S urEl ™
Tehe TEASH HT AR 6 B’ HT <@ F

Gl E = {(4,1),(42),(43), 4.4),4,5), (4,6, (1,4),(2.4), 3.4), (54), (6:4)}
iR F={(1,5),(2,4),(3,3), (4,2), (5,1)}
5
waﬂﬁ%ﬁFP(E)—— P(F) = 3¢
qo ENF={(24),42)
3@ PENF) = o2
3d: difed iiaehdl
2
P(ENF) 2¢ 2
P(EIF) = (P(?) ) =2=<
36

Af qeh T 3 TN W T feman € Torer weft aRtomm wuEere € g wderon
o fau g gufqser wiferar o1 aRwifua fean 21 qenfy wufaey wifsshar 1 =€t
R, s w9 9, 39 feufa § ot wE 1 S Gehdt ©, S Hifels S qHEHe
T il WifEshdEt P(E N F) @ P (F) %1 URehe aeq@R feha s 2
smen FrAfafad ST 9 50 9ne|

IETETT 7 Ueh Tk i S8 o qhe W faar sifew) afs faees ® foa ye &t
1 foeRs ®l IH: I8 W A foeer T 9E Yohe B @ Tk 99 i ok | AR B (A
¥ FY TH U Yhe B’ T ufed B e w2 i (H,H)

T ‘U W 4 9 FE G e BF1 1 qufae ﬁlﬁ(H)

ElRET ISRl (HaT)
o qher o gRumml @ e 13,1 9 = fea n gg
ehdl T1 39 UHR & foA 1 gem@ wed € = (T) (T3)
e 1 e i i

S = {(HH), (HT), (T.1), (T.2),(T.3), (T4, (T5), (T.6)}  srepfa1za T
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(T, i) S9ifen 2 fop weell 39/ W 92 Yehe g2 3R I
I Tt T FE& | e el
ad: 8 /et weed (H,H), (H,T), (T,1), (T.2), \
111 1

el (H,H) gwifan 2 fof <1 sorei W fod wehe gan 8, qen
o (H) <
& Vs

(T.3) (T.4), (T.5), (T,6) T HHI: VAVRTRTE T (T)
1111

E,E,E,Euﬁwﬁaﬁﬁﬁwm%ﬁmﬁﬁ

=1 13.2 9 =< 2l TRt 132

A & F e ‘a8 Toh T he 8F1 3R E el
‘U W 4 9 € & Yehe B’ i <9I 2

Ll F={(HT),(T,1),(T.2),(T.3),(T4), (T.5), (T.6)}
E = {(T,5), T,6)} 31 ENF={(T.5), (T,6)}
& P(F) =PH{HD} + PATDH + P {(T2)}) + P {(T.)}) +

P{(TH} + PH(TH}) + PH(T.6)})
11 1 1 1 1 1 3
= —F—t—t+—+—+—+—==
4 12 12 12 12 12 12 4

i P(EﬁF)=P({(T,5)})+P({(T,6)})=li+1i=%
1
4
[womarett 13.1 ]

1. 9 E 3T F 38 Y&NR &1 = 2 f& P (E) = 0.6, P (F) = 0.3 3iiX
P(ENF) =02, @ P (EIF) 3R P (FIE) Jd it

2. P(AIB) 9@ sifST, oIt P(B) = 0.5 3R P (A N B) =0.32
3. ARPA)=0.8, P(B)=0.5 3R P (BIA) = 0.4 I HifST
(i) P(A N B) (i) P(AIB) (i) P(A U B)

4. P(A U B) 9@ ®IfVT g 2P(A)=P(B)=% AR P(AIB):%
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I P(A) = %,P(B): % Eﬂﬁ'{P(AuB)=% T 1 HifST
(i) P(ANB) (i) P(AIB) (i) P(BIA)

fr=fafed 991 6 ¥ 9 % P(EIF) 9@ sifsul

6.

10.

11.

12.

13.

T Toeeh i dF aR S T e
() E:de 39« R foq F: weel gF S | fud
(i) E:=g7a9 < foa F: stfyehaq T fad
(iii) E : 3frshay 1 1 F: =faH 3 T
T foaepl i Th IR IT T B:
(i) E: U foeeh W 92 Yehe Bl € F : Tk Toeer W foq wehe el @
(i) E: g 92 Yehe &l el @ Fhig foq wehe -l el @
T U I A o) IS TR
E : Tl 38T W T 4 ke g
F : Ugcll ] 3Bl W FHHIA: 6 T 5 Yhe gl
o it o o ama, fuar o O agesw wg €
E: T T% il ™ @er @ F: foa 7o o @2 @
T 1ol 3 T el 9 ) ISl T B

(a) ITE T YT AR T AR 9 TH hi FUfdeH WiHehdl Hd ST Al T8
A 2 T He T W 5 Yhe g3

(b) HE T YT H&AS HT AT 8 TH hi FUfaeel WiHehdl Hq HifeC A T8
I B T ol 9 W Uehe HeA 4§ %Y 2

Teh 1% T i S9Tell T B SENst E={1,3,5), F={2,3},3RG={2,3.4,5}
@Wﬁﬁ%@ﬁﬂﬁaﬁm:

(i) P (EIF) 3R P (FIE) (i) P (EIG) 3R P (GIE)

(i) P (E U FIG) 3R P (E N FIG)
M o foh S o o1l T8 o1 SIS o1 ST M1 THE9E B Afg fordt ufer
o g o= B, d S o=l o oigeh! B i Hufdee Wifdshar @41 €, A€ 78 o
T ® TR () IS SIS Al (i) <AAH Ueh oeel ARl 2l
T Ve oF U1 300 /3T YR oF ST U9 200 I/3T9 YR oh
Hfad 99, 500 Tg-fashedia TR o STEME F99 I 400 Tg-Tahedld YR o
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ST wel 1 HUE 71 9K WAl o WUE W Tk WA AGwSA A1 W€ €, <l Th
3THM U9 1 ag-faskeda g 1 Wifaehar &= g2

14. 7€ f&an 0 € for 9 urEl i thehd W W ged fu=-fae € S g w6
A 4 TH HT WFHT G HIfSQ

15. T& 99 I B o T | fa=ar SN aft 9 | Jehe 9@ 3 &1 o
2 @ I I Heh 3R AR HIE T HEA Yhe @ dl Uh [Heeh %l I8 |
AT “FAqH T U W GEA 3 Yehe e e T € at we {faeeh W ue Tehe
R’ HT gufdey Wifaehar A Fifsa)

frfafad oo 5 9 5% § 98 SW A

16. 9 P(A) = %,P(B):O?ﬁ[ P (AIB) ®:

(A) 0 (B) % (C) uftwnfua =¥ (D) 1

17. 4f€ A3 B3 5210 39 YR ¢ T P (AIB) =P (BIA) 0 da
(A) ACB (B) A=B (C) AnB=0
(D) P(A)=P(B)

13.3 grfrehar <Al RIE =@ (Multiplication Theorem on Probability)

aF ofifSw fF E o F s wfagel @ufic S &1 < oAl §1 wreddn g
ENF S sesti E qenF s sfed g i <iidl 21 37 91l § ENF sIeeil Eqen
F o I9q wfed g I <91 21 &A1 E N F %! EF +ff femn s 21

W T W T EF i WIfiehdl 910 i 1 STeavdehdl gl €1 SSe0l o forg,
T o 9% IO I e & e ¥ 79 fay ve (U Sewe ok U T
oIkl T1d S | gogeh 8 Tehd &1 AT EF o1 WTaehdl Sd i o foq en aufas
foehd 1 ST i € o fm A @ mn R
T WA € fF Sem Foh U &M W sed E &1 @ufdqee Wifeehar i
P(EIF) g1 =910 & 3 29 frefefed 9o 9 9 &3 2l
P(E NF)
P(F)
I afomH 9 &Y forg wehd € T
P(ENF) =P (F).P (EF) (D)

P(EIF) = ,PE)#0
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T U8 W Sd § TR

P(FIE) = %,P(E)ﬂ
7 P(FIE):% (FifF ENF=FUE)
3 P(E N F) = P(E) . P(FIE) " (2)

(1) 3R (2) = foem 9 ed o g @ R

P(E N F) = P(E) P(FIE) = P(F). P(EIF) 5i@ &% P(E) # 0 3R P(F) # 0
S IR i WifFsRar 1 UM FEW’ wEd €1 STET USSR o
SETETUT 8 Weh Hei¥l § 10 el 31X 5 The 7S €1 & 71 Teh o o1% ek ehrell St

& 3R weell g SR o b o ved avg T W@ S &1 6 oty R e |
T gy S H1 (bt gagared 7, df SH il T Feher w1 @ wifashdr =72

%o O foF E ‘eell #relt 1S & Fehe’ 1 921 SR F SHd et 1S & Fremer!
1 = 21 89 P(ENF) 91 P (EF) 9@ ¢ 71

3 P(E) = P (Tgett fHeptel & whrelt 75 F‘I*I@“il):%

a1 & fean T © o veelt et | el 1] fenelt ® ereiq e E wfed € €,
T FHew H 9 FHiel 7T R 5 TS g W T | 3, TH A Fied e w1 Wi
e o Teelt % 1 RIel €M1 36 A1 €, B9 IR €l hdd F 1 ufaes qifashdr @

59 E 1 "fed 8H1 99 2

3T P(FIE) = %

e WITHehal o UM 9 g W W g @
P(ENF) = P(E) P(FIE) = P(E) . P(FIE) . P(GIEF)

3 & 31k TN o foTq QTfiehar wr I f=m At E, F 31 G T yfasel gufie
1 T €

P(ENFNG) = P(E) P(FIE) P(GIENF) = P(E) P(FIE) P(GIEF)
T YhR Wifehal ok T 7o o1 foar =R = tfies weeti o fora off fan s wehar
2| frfafad Seewn o el o fog wiftessdr o ToH FEm 1 g Ted i 8
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TETETUT 9 52 TN R TS qXE Wl ME S H W U ok OI% Tk A qat forn wferenfud
fohu fehtet TTU) eSS T T SIEEE SR AR BT T9RT B T A Wil €2

o OH o foh K 5121 * FHehTen T oo SE9E @' Wi ST A S THehTen T O ekt
2 F I FW ol W=dd 89 P (KKA) I F¢1 2

4
3 P(K) = 35

e € P(KIK) 98 91 8 W for ‘Tl T T W Seee € W g a
HEYTE B 1 Wehal i < €1 376 Tegl ¥ (52 — 1) =51 7 ¢ foms < aeeme @
Bl P(K|K)=%

Fad: P(AIKK) dr& feptel T I o1 gofehT B o1 Hufqe Tifoehdl @ Ta o gd
T ® for < aIRemE U & el ST g €)1 ot TEEl W 50 U @ Y @

zafere P(AIKK) = P(AIKK)=5%

Wfaehal o U o 5R ed 9w e ¢ f
P(KKA) = P(K) P(KIK) P(AIKK)

4 3 4 2

= —X—X—=—

52 51 50 5525
13.4 T@aa ged (Independent Events)
52 Tl 1 et H W U ww FeRler % wdiero W faer wife fed ydw Hifas
T i THEHEA HET T @) A€ E den Fshewn: et ‘fenten e wwn fael o
2" SR hTeT T U U SR B i ¥ Hd ©, ol

13 1 4 1
P(E) = o=, T PB= =1
U & ‘E 3R B’ we Tehten T uw Tt o Seehl @' Wl e sl ©, gEiey
1
P(ENF) = 5
b
: _PENH _s5p 1
I: P(EIF) = — ® -1 4

13
aaﬁ‘ﬁsP(E):i:P(EIF),W%W%ﬁFWF#H&H@%ﬁWﬁfW
E % Wifdsdl T S g9E T8 Srel 2
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T I8 ot o € T
1
PENF)_5 1 _
P(FIE) = “PE 1 —13—P(F)
4

ﬁ:P(F):%:P(FIE)W%ﬁsmEéﬁaﬁaﬁﬁaﬁwﬁm F &1
Ifehdl W IS GHE & STel Bl

3d: E d91 F 39 YR &1 A @ T el weh w1 & wifed gF sl g sad =2
1 TR T hE YU T8l S 2l

TH YHR i SR F  TqT geAG Fed

Tftrer 2 & e E 99 F & as ueA %ed © Al
P(FI E) = P(F) Si@t P(E) #0
P(El F) = P(E) S@&! P(F) #0

31d: 3 qRAT H P(E) 3R P(F) &1 Y=RE 81 69T 2|

316 UIfgehal o UE 9 9

P(E N F) = P(E) . P(FIE) ()
Ife E 3R Feeds o) & df (1) ¥ 8d i el €

P(E N F) = P(E). P(F) . (2)

3d: (2) o SYAN 9 TH I FARA i Waadl i (HEfafed we 9 off gt
L Thd B
aftarer 3 A of E iR F et agfess qdemn o gfaeel gafic &t o1 s @,
E @R F %o 5e1d 8l ¢ 4
P(E N F) =P(E) P(F)
feauit

1. ¥ et EqenF o i3 (dependent) ed €, 9% o wds 7 e s1eifq af
P(ENF)=P(E) . P(F)

2. HM-FW AT TS AR WER e HeAS o di9 99 Ugl 8 S 2
‘T TS Y aRT SIS S AifeRdl’ o w9 H 1 TE © S« foh CIeR
Ul TS’ 1 IR ‘SRR’ o ®9 W &l TE | THeh AR, WER
qerstt et ® wig oft aftorm o iy T e "enar © R s see |
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uftom el off 81 TR §, afE gee we SAfed 71 ToRda fTeds g SR
R aTaest e garef 7@ )
TR vl o, 9% < UE T T et € et gfenar W @, 9 9 WER
et T &1 Teohell €1 foreie: afE < R Wiehar arelt TR sTqest semd
Tedl €, dl g€ T@as @l 8 Hehdl B
3. T aefesd e W wed €, A Y el 97 E 3R F & fau, 5@t B
e THEU g F g Te ¥ Hefed €, sesti E o1 F o T 91y "feq
B T WiTeehar, STl <A wiero) Ho= oy S, wifdshar P(E) 3R P(F) o 7o
o aUeR Bl 2, Foeh IReher S Therol o STHR W STel-3ter fRan S
21 FUfq P(ENF) = P(E) . P(F)
4. @ TTE A, B 3R C i s ®8 Sl © 97 AR shed 4fg
P(ANB) = P(A) P(B)
P(ANC) = P(A) P(C)
P(BAC) = P(B) P(C)
3R P(ANBNC) = P(A) P(B) P(C)
Ife ST § 4 %9 ¥ HH TH o I G 7L et € d € T weet o w@as
& el S B

IEETOT 10 Teh U9 1 Teh ORIVl ST &1 52 I8 T Y1 &A1 3 1 e
2, H E ¥ 3 ‘U8 W U S 99§, & F 9 Frefua fean s d aard @ s
E 3R F @5 87

ol B9 Sd © o6 39 w0er 1 gfaeyl e 8 S={1,2,3,4,5,6)

I E={3,6},F={2,4,6} IR ENF={6}

21 301 1
Gl PE)= =3 PB=c=- AN P(EN P=
T P(E N F) = P(E) . P(F)

3@: E 3R F @9 9o ¢

IETETUT 11 Tk A9 (unbiased) 9 ohi S IR IS T AH & A 521 g8l
I W favm e g g’ 3R B we ‘fedta et W fovm g g g gwid
21 TeAe A 3R B % WG &1 U0 St

Tl afe |efi 36 Hifers s w1 GHEEsT " o d

1

18 1 18
P(A)=—=— 3ik P(B)=—=—
M=35 23']ﬁT ®=3672
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Y &l P(A N B) =P (3 31l | fauq & g g
_2.1
36 4
I P(A) . P(B) = LN
22 4
T P(A N B)=P(A) . P(B)

3: A SR B s e B
SEETOT 12 A9 Toaepl &1 St ™ 81 91 o B e A faq @ @9 92w g
3R F oA ‘= 1 fod W @91 SR G oe ‘ stfushdn <1 92w i1kt i
#W &1 g8 (E,F), (E,G) 3R (FG) W HhiA-H ¥ Tas €2 hiA-shid ¥ Wiixa 8?2
' hieror w1 yidgeel gufe ® .

S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT}

D] E = {HHH, TTT}, F= {HHH, HHT, HTH, THH}
3R G = {HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT}
Y & ENF={HHH}, ENG={TTT}, FnG={ HHT, HTH, THH}
2 1 4 1 7
Zafay P(E)= ==—,P(F)=—=—, P(G) =—
(E) s 4 (F) s G) 3

1 1
PENF) =2, PENG) =, P(FmG):%

1 1 1 1 7 7 1 7 7

WA PE) . PF) = Xo=0 P(E)~P(G)=Zx§=§3ﬁw P(F)-P(G) = —x o=
r: P(E N F) =P(E) . P(F)
P(E N G) #P(E) . P(G)
3R P(F N G) # P(F) . P(G)

ThfeTy w12 (B 3R F) Tordsl & Stk e (F 3R G) 391 (E 3R G) Tufsd 7

SaTEor 13 fag #ifse fm 4t E iR w6y w2 € df E 3iRF +ff was il
T e Eda F@as 8, afau
P(E N F) = P(E) . P(F) (D
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ot 13.3, % 9-3M@ ¥ 98 W € fF ENF 3RE N F WeR egerst € 3K @ €
E=EnNnFHUENF) ) S
FiifF ENF SRE N F RER e €, Eq L F
zafay P(E)=PENF)+PENF)
7 P(E N F)=PE) - PEE N F)
=P(E) -PE).PE (I | (ENF) —(ghp)  (E'NF)

=P(E) [1 — P(F] MRt 13.3
=P(E) . P(F)

379 E 3R F’ @69 9eA¢ ¢

| fomrit | 36t TR e vt 1w § f AR

(a) E @1 F @&ds 2
(b) E @ F %o 2l

SETET0T 14 ARG A 3R B Tdsl SeAC € df A9 B 9 <JAdH Tk o B i HIfFeha
= 1- P(A)) P(B’)
T PAABH ¥ =AqH TH *1 M) = P(A U B)

=P(A) + P(B) - P(A N B)

=P(A) + P(B) — P(A) P(B)

=P(A) + P(B) [1-P(A)]

=P(A) + P(B).P(A)

=1- P(A") + P(B) P(A)

=1-P(A") [1-P(B)]

=1- P(A)) P (B")

| worare®t 13.2 ]

1. A P(A) =§,P(B) =§ 3R AN B @ds W € dl P (A N B) F@ wifs

2. 52 Tl I U TSt H @ Agesar fo wfarenfua fa o o feee T S
T S BTl U1 1 B sl WIfehal 1d hifey)

3. 9@ o U fesd @1 FRe0 38H § 19 9ad &1 Agesan fom gfawentya feg
BU Fehtet % fopan Stran 21 afs i Freprel 7T Hat o8 & o fesd w1 faant o
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11.

12.

13.
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foTq Teftepa foran wran € e Sreiehd Y 24 €1 U fesa e 15 W €
9 9 12 o3 9 3 XA R €, o Tkl o foau wiepd g 1 WifdeRar o
ifsra)

T = ekt 3R Uk A9d T8 1 SOl T "E o A S faees W faa
e BT ' SR B W (U W EEA 3 Yehe Bl © ' i iefud s gl e
FIFTT foF et A 3R B w@ad & a1 T&?

TH T W 1,2, 3% ¥ SR 4,5,68 W 4 for@ 7 €| 39 U9 Hi 3ol
T A W AT HEen 99 2 SR B He fHe o U1 9 ot T 2, @l
el i €1 1 A 3R B 6T 872

UH o EQeNFS 5 36 9K € 5 P(E) =%,P(F)=% a?ﬁP(EmF):éaa
M E a2 F&as 82

A 3R B UHt el § T ¥ =l P(A)=%,P(AUB)=§HW P(B) = p.
p 1AM TG SIS 9 (i) T2Ad WER vt €1 (i) SeArd sl B
U o A 3B ®@as w2l € 921 P(A) = 0.3 3RP(B) = 0.4. a9

(i) P(ANB) (i) P (A U B)
(iii) P(AIB) (iv) P(BIA) @ =Ifsu
ﬁTﬁW@AﬁTB‘i’Fﬁ%,HﬁP(A)=%,P(B):%EﬂﬁTP(AmB)zéaﬁl

P(A-TEl 3R B-7&l) Jd sifem)
mﬁAamBWmﬁ%’ﬁtP(A):%aw P(B):%Eﬂﬁ'{ P (A-TEf 3R

B-7&Y) =l.w A 3R B @dd "o 27

4
A 3R B Tas WAl & T € W8l P(A)=0.3, P(B) = 0.6d
(i) P(A 3R B) (i) P(A 3R B-&T)
(iii) P(A a1 B) (iv) P(A 3R BH =g ft &) &1 5= F it

T U Wi q 9N ISl S|l € 9l HH ¥ % Th o) foud §eq Ww e i
ElRET ISRl

T e U dfed § o gfaeenfua few ferrell STt 81 e | 10 el 3R 8
ot TS &t wifrehdr T SIS (i) <A TR o B (1i) 9o el T el ar
Bl (iil) TH e qo THA a1 2
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14.

15.

16.

17.

18.

Tfora

T ooy THE 1 A SR B g a5 €9 W B F I GIFHAT FHH: %aﬁi

%%lwﬁﬁ,wﬁmﬁ,wwmﬁwmm%aﬁwﬁwm
Hifse R
() I9= & 9 @
(i) STH ¥ qeId: HIE Th I A HL Ol 2
AT o 52 Tl Shi W GEfs Tl W U o agesd fHehren s 21 fefatea
o 9 ford gometi § e E @R F w@as 29
() E: “Fepren T uxn g9 1
F: “fepten T ae 3Rl ©
(i) E: “Fepren a1 g el O 61 S
F: “Feptell T2 U1 T ARYE ©
(iii) E: “Frepten T U= Tk SIEIME A1 T AT @
F: “feptent T U1 T SH A1 TF [AH 2
Teh BETEE H 60% ferneft &€t &1, 40% AU 1 3R 20% I SFEER Ugd €l
Th OO0 1 AG=SA I Sl B
(a) WIfTeReT 1d shifse for o 7 o &t ik = € Sl 1 3r@er uedl B
(b) % o8 &< 1 SFEaR Ygdl © df Sk S{USH 1 S@ER off Ugd el B
I Wfahdr T Hif)
(c) A% =8 STUSH o1 SFEER Ygdl © df SHeh &t o1 @R off ugd el B
I Wfahdr T Hif)
IfE UGl 1 Teh ST VTRl Sl © dl Yeeh U W EH 319N WAl WK hid
1 ifeekar Frefefaa o 9 = 872

1 1
(A) 0 ®) 5 © 5 (D) 3¢
T FEE A R B %l WER Wdd FEd §, AR
(A) A 3R B TER s79est § (B) P(A’B’) = [1-P(A)][1-P(B)]

(©) P(A) = P(B) (D) P(A) +PB) =1
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13.5 S<7-U0T (Bayes' Theorem)

oH offe fF € St 18It T U 21 g 16 2 99 3K 3 o 12 81 iR e
¥ 4 g% 3R 5 o 12 1 fohelt wh 9t o § U 7% Agesdn (ehrelt Sl 21 8a

fordh 5 30 A A P S A T o e o S (T e D
o 9wk T 1 (A of 9Hg) g i feper 1 Wifdehar St A6 1 Fehd €1 3
vl o g9 forelt fasio w1 @6 7% ferter &1 wiftehdr 9 Y Wehd ®, A% e g% ke
T B R g HiA-0 O 9§ et T8 21 oiferd 9o 9 39 o 1 Wifdshar o e
Fohd ¢ for Wig fordlt foiw 1 (WM o Sen-11) § feprelt 7€ ® afg e feprelt T 1T
1 W7 a1 22 F& BH Jel-11 o T HT Hiqam (reverse )UTIehdl T T ¢ STafh
THH 1% B ST FAT 1 &5 T ¢ UGS R S 7 = Hfac sk [ B
1 THE 1 GHHM HYfase TRl o AN g AT §1 Sk gRI S T g
‘SS-THF’ o AW © ST S S Skl oAt 1763 H WeRTRId g ol Ss-guy
o HY 9 FH G I Y TH IR IR e gRfge afomd W faem St
13.5.1 T gfaqsl @afie &1 9T (Partition of a sample space)
WesH E L E, ... E, & S=ad &1 ufaeet TAfe S o faursm # frefia w3 € Ak
(@) ENE=0i#jij=123 .n
(b) E,UE U..UE=S3dad
(c) P(B)>0,9% i=1,2,..,n% fag

T U= |, 9N E B, ... E, 9faeet gufe S fawse =i frefid ot € af
9 A: THH €, GHY B qU1 STh! ARl IEAW 2

IEAU: Y @A € fF FE HSE N IqHT Wb T E yfagel e S w0
faureH € *ifF ENE =¢ IR EUE =S.

-3 o 13.3, @ &0 TEH | Yerur 9% Ghd € T A E iR F ot wfaeed
gufte S, % |7 1 & el €, @ (ENFENF) 99599 E &1 T fa9eH 2l

== {E "NFENEENF)} 9999 E U F & Tk faueH € iR aq=ea
{(ENF,ENFEE NFE NF} g9l gfaeel S @ & fausH 2

319 &9 WUl yIfaekar i YHA & fag

13.5.2 'H'g\'uf QTRrkdar @t 98T (Theorem of Total Probability)
T4 & (E, E,,...E } Ifieel gafe S, &1 & fauem ? ot oW & & g

n

SeAE L E, ,...E & Jifasal AW 21 °H Afae A gfaesi wafe & 9

n
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AT 7, T,
P(A) =P(E) P(AEE) + P(E) P(AIE) + ... + P(E) P(AIE, )

= Y P(E))P(A|E))
j=1

suufs fen 0 8 &6 E,E,, ..., E, 9foee! wmfte S &1 vk farse @ (o 13.4) 3@fer,
S=E VEU..UE ..(1)

R ENE=0Vi#jij=12,.
%ﬁam%ﬁﬁﬂﬂmAé?m
A=ANS
=AN(E VE, ..E) a—]‘lq—Tﬁri3.4

=(ANE)UANE)U.UANE)

WA HANE, SIRANE, F09: Fq=a1 B, 3R E, % S0aq=aa € 5 i # j, = fog
W%Wmuﬁ]z;_lz nav‘f?ﬂIAmEEJﬁ'{AmE off g |
gafeTT P(A) =P[(ANE)UANE)U...u(ANE)]

=PANE)+P(ANE)+..+P(ANE)
3 P(A N E) =P(E) P(AIE) #if P (E) # 0Vi = 1,2,..., n

Wfaehal o TUH M gR &R WMd €
Ty P(A) = P(E)) P(AIE)) + P(E)) P(AIE) + ... + P(E) P(AIE )
Rl P(A) = ZP(E )P(A|E))

Wwwaﬁaﬁwﬁwmmaﬂéwmélwﬁﬁﬁu@w
0.65 T TSATA 1 B w1 qe ggarel g &1 fefaai o famior v o woargEr gof
B T WfIehard soer: 0.80 T 0.32 &1 Fafor % & gwargar qof g1 %1 wifasa
M@ SifSu
o gH wifee fo fmfor s o gHargER qof @R’ &5t T a6 A R Cesdd e
%1 5 i B gR1 Frefua feran S 21 ed P(A) 91 T 81 89 o € TR
P(B) = 0.65, P (&a@ &) =P(B")=1—-P(B)=1-0.65=0.35
P(A | B) = 0.32, P(A | B) = 0.80
Fifer sl B iR B’ 9uftc gq==a o faare € gafere gqof wfaskar yoa g/
=P(B).P(A | B) + P(B) P(A | B")
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=0.65%0.32+0.35%0.8

=0.208 + 0.28 = 0.488
a1d: Fafor & geaaR ot g 1 wifaskar 0.488 2l
376 TH I9-UHT HT YHYH T a1 36 fag
ST-WA (Bayes' Theorem) afRE L E, ..., E_ 3R AT © 5 foR ufaest wmfie s
o fowrs 1 fofo et 8 1o E L E, ..., E, 70 3T6H € 3R EUE,U ..., U
E, =S 3R AFE Tt s ¢ fowet wiowa w2, @

P(E,)P(AIE))

P(EJA) = — Li= 1,2,3,..,n
P(E;)P(AIE))
j=1
Suuf & 9@ € 6

P(ANE,)
P(E,)P(AIE))

=" PA) (fehar oF TUH FEm /)

= nP(E")P(AlE") (Tqut wiforerar o e @)

P(E;)P(AIE )
j=1

femuft S-999 o AT o Frefafea sskeelt s SYE S
S E, E,, ... E &l IReeqA e (hypotheses )&8d &1
P(Ei)aﬁww E,.Elﬁ ekt (a priori) IR hed 21 gufaes gifrerar
P(EI.A)Elﬁ qRehea T Eiaﬁ IR (a posteriori ) yifehal wed &l

ST YA T HRON T WAl 1 G off e S 21 i E, viaey wAfe S
% TH g w1 T F 2 sEiaT sest B W ¥ uw 9vg H T SR o
T § Hfed Bt 8 (STAE, § W hae U € WA Hedl ¢ 3R TH ¥ sfeew T we
TeRdl §) oT0: ST § e foRelt for B, (372iq U HROT) T Wikl Ja1 € Sk
A A w1 Sfed BT e T R

a5-w9a ot fafay aRfeafaal & swifian 21 39 @ %9 =1 frefateg sseen §
T foma T R
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IETETOT 16 O [ 11 &y €1 9 16 3 ol 3iR 4 sreft 1 € 59 for 9 11
T 5 ol 3 6 el S B fohdt wh Ot W 9 e W % Free W
oM T 1 81 E 91 i 1 Wiizehal € foh 7@ 18 O 11 9 fehrelt T8 @2

T 9 151 W B HE, ¥ SR 9 [1% = H1 B, AW ety W e fw
e 1 1 g e 1 o2 w1 A9 e s 2

Gl P(E) = P(E,) = %
WA G PAIE) =PERIH ¥ @@ 1 &1 e Fohrer) = %

3R P(A|E2)=P(?§ﬁnﬁﬁwa@1aﬁﬁ?ﬁwwh%

I AANY | g frwrer &1 ifaswdr, 59 % 92 719 2 f% o2 o
&1 8 = P(EJA), 39-T9F 5N

1.5
b 1A = P(E,)P(A | E,) __ 2" 3
*7 7 PE)P(AIE)+P(E)PAIE) 1,3 1 5 68
2.7 2 11

ST 17 @9 tfa= fesd 1, 11 iR 111 few 1w € <l weiss & < faaes €)1 fesd 16
A faach 9 % €, fesd 1H A1 fager =it o @ @R fesd I H w6 99 @R @
<1<t 1 Tt B1 U oA argssdn U fesan g1 @ iR Sud 9 A U e
fhTerar 21 A faert @ &1 7, @t 59 o1 w1 1 Wik @ & fesd o qown fasm
off 9@ 1 & 82

T AF A E, B, 3 B, %mw: fea | 3R 113 == &1 frefd & 2

Gl P(E,) = P(E)) = P(E,) =;
Y & HE o A Hedl FRTen T faeeR 91 1 7 Wl < 7
LEl P(AlEg:P(%ﬁI@@ﬁaﬂfeaaﬂﬁW):%:l

P(AIE) = P(fesd I1 ¥ EH o1 T foept ferer) = 0

P(AIE,) = P(fesd III ¥ |H &1 fosrht et = %
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39 fesd o gow faemr o 9 1 39 T Wik
= T9epten T 9F w1 oot fesd 19 B &1 Wiidehdn

=P(E |A)
e IT-9HT gN
PIE LAY = P(E,)P(AIE,)
(ElA) = P(E,)PAIE,)+P(E,)P(AIE,)+P(E;)P(AIE,)
1
_ §X1 _2
1><1+1><0+1><l 3
3 3 3 2

IETEI0T 18 M o Tk Ueh UMl TeTr i fovagaar fr=fated yer 4 ffds
1 T 2

T . uisifea safaal o fore adieror 909% Tar @ H SR 10% a7 @
o e B TE.SME . W s oATeREl o T 9HeTon, 99% HEl Udl oIl © FHT T
.ol “ifea aaran © Sefeh 1% Tfed Afeai o fog TS al. grsiifed s 81 T
g SEE, e 0.1% oAt el U5 2, § 9 U oAt Agesdl 91 Sl @
3R 39 w1 qhe e SR W AfaRE TesTE A, w1 suftfd aara 81 = Wi
T fF o' =fe ora o TaeTE . (disffes) =2

&1 9 of E ¥ T oA o oread W TELSTE A, isiifed 8 i 21 3R A=At &
TE. R AL T § gsiifes 8 1 = 1 g9 &1 g8 P(EIA) F1d T 2

e BB IH U oAl o TS A isiifea 7 e Wi Sl shi g9 €l

Ted  {E, B} SHEen o gt safedl o gfaayl wEie &1 T faueH 21 8w o @

0.1
- =——=0.001
P(E) = 0.1% =15
P(E)) =1 —P (E)=0.999

P(AIE) = P (saferd o1 wlieror o w=.a7e. 4. disifes et stafe faan man & fo o

qEqE | TELSTE AL disiifed ®) = 90% = %=0.9

3R P(AIE) = P (=afed 1 whamor § wa.sme.a. disifes o <& fa fean won @ fo
9 add § TEL.eR Al ueifed T8l §) = 1% = 0.01
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e d9-YHI g

P(E)P(AIE)
P(E)P(AIE)+P(E)P(A | E’)

P(EIA) =

3 0.001x0.9 90
~0.001x0.9+0.999x0.01 1089

37d: Ueh AGe AN A T Ak o aredd § .M., Uisiifed g i Wifaehar el
o 1 © foF S TaLemg A, wderor qisffed ©, 0.083 71
SETETUT 19 U diee oM o HR@H | 7+ (F9) A, B 3R C el STEA 1 Ha:
25%, 35% 3R 40% diee ST €1 37 Al oF SR 1 HAI: 5, 4, AR 2 yidwE
I Be (Ffeqet) F) Feel o pel IARA § W Teh diee AgwsaAl R S © SR
o€ TE Ul Sl B SEeh! 1 Wifdehal € T g siee | B gRI SHET T ©2
& A fon % =ed B, B, B, 1 wohR ©:
B, : dice AR A G S W T
B, : dice WA B W &A@ T €
B, : dice WA C 5 & T ©

T g foF "ed B, B,, B, WER 7asit 3R aftqel €1 w fern foF e E fre
YR 2: E diee Tl @l
Sl E, ¥l B, AB, A1B, % @i ufed @t 21 fen @

P(B,) =25% =0.25, P (B) = 0.35 3iX P(B,) = 0.40

T P(EIB,) = 9ie2 o @& 81 &1 Wifaehal e o fean 8t fof o8 #*f4 B g1
fafifa @

=0.083 (T19T)

=5% =0.05
gdl ¥R P(EIB,) = 0.04, P(EIB,) = 0.02
I51-99 gR1 BH o @ T

P(B,)P(EIB,)
P(B,)P(EIB,)+P(B,)P(EIB,)+P(B,)P(E+B,)

P(B,E) =

0.35%0.04 00140 28
T 0.25%0.05+0.35%0.04 +0.40x0.02  0.0345 69
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SETETUT 20 Ueh S il Teh W 1 J@H 3T 81 Tt & el o 98 9 €

I ¢, 9, TheX A1 fFE T 9 ¥ ST HT WAk wuw %,%,%m%
A o8 o, o 1 Whel § Al € ol SHeh < W 3T 1 WIiHehard s %% mé

2, Wq ot o= oA ¥ o W SH R T Bl 21 A 9% | I o, A Sueh A
U M FT Wil I Hifeg)

Tl O ofifoe ff ‘Sl o M o weT X W M’ HY T BRI AR SR o 3,
W,@@Imeaﬁmaﬁaﬁwﬁm T, T T, 3 T, @, @

P(T,) = = P(Ty)=,P(T,) = 3% P(T,)= (e %)
P(ElTl)zwﬁéﬁmaﬁmﬁﬁq@ﬁaﬁmﬁwzi

gl YR, P(EIT,) = l P(EIT)_i P(EIT,) = 0, *Fifh 371 aTed g/ 3+ T SH

3 T B
e IT-9HT gR
P(T |E) = Sfde 51 <X | 31 W 7 5N 3T &1 Aok
P(T)P(EIT)
~ P(T,)P(EIT,)+P(T,) P(EIT,) + P(T,) P(EIT, )+ P (T, )P (EIT,)
3.1
10 4 3 120 1

SETETUT 21 Teh oATRd o O § T € foh o8 4 § ¥ 3 9N §cF dieral €1 o T 19
1 IBTAAl & SR FqA & ToF 39 T A el G 6 21 39 1 GIiaehal J1d HifsT
fF 99 W A aeh S asdd 1 6 7

7o O ofifee ff E, ‘=afad gR1 U ot 39T R I8 9a i fh 39 W A el
e 6 3’ 1 HeA Bl AW WS¢ R S, U W e 6 S # Hed SR S, U W
&M 6 8l M H1 e &1 99

P(S,) =G& 6 3T 1 A i HIfehel =

N =
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P(S,) = W& 6 &l 3 i =T 1 Hidehdl =

P(EIS,) = = 311 ¥ ol W foF T foF e 6 o € Sk T W ST aeft
e A | 6 ®, i Wiidend

|

= o g T SeH i WIdehdl =

P(EIS,) = A 51 8 9 W & T8 W T&A 6 T 7 Taih ¥ W S aeft
e ard | 6 TE ®, i wiiehd

Nw

=wﬁﬁquﬁaﬁaﬁﬁuﬁw=l—%=%
A9 IF-YHI g
P(S [E) = MK GR 7€ T i Wehal o WM 6 Whe g €, 99 a%aqd | Hew 6 §
1 3
) P(S) P(EIS)) 64 _1 243
" P(S)P(EIS)+P(S,)P(EIS,) 1.3 5 178 8 8
6 6

W:HWW&IW%%I

T Afewe WX o e el © foreeht uia fRd afese wdier @ wiagsl wmfe
g 2l
IR & foTw, o1sT U foager i q 9R STHH | I8 9T o T R fa=ar Sifsw)
39 ThE o gfqest gufte 8
S = {HH, HT, TH, TT}
Iz X, yred fordl 1 G i = el € Al X T A5fessh =R 7 3R g aiomm
% foau THer 99 9 R 9 fean T R
X (HH) =2, X (HT) = 1, X (TH) = 1, X (TT) = 0.
T € ufeyl Tafe W w9 ifuss Agfes =R aiefyd fee st ged 71 S
o fau o & f Y, ufasst @ufie S o y&s 9o o faq fadi &t 9@ 9 9 &t
e o T h o Il gl
Y (HH) =2, Y (HT) =0, Y (TH) =0, Y (TT) = — 2.
Td: T Uidsel wufe S # X R Y & fa= anfeew = uftafyd fe o g
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| woeTarett 13.3 |

. T AT | 5 ol SR 5 Al T €| A T 75 Fehredl St €, 38eht
AT FH ok 9% GH: AW § W@ & Sl 21 el e w5y 2 srfafie 18
FAe § W@ § A 7 a0 et § ¥ Tk A el St 21 @l 1 # A
B 1 Tiferehar & 872

. TH 9 | 4 el 3R 4 el e 2 3R Th 3T Ol § 2 o 3R 6 et 18
T 3 Sl § W Tk Rl AgesAn I W1 @ R SHE T 1 Fehrelt S @ S
o e B1 39 o1d 1 91 Wifgehar @ foh g 9ged 91 © feprelt T €2

. I8 9 ¢ Tt Herfamre o onil § 9 60% SEed 4 W § 3R 40% S
o 7 Ted €1 qded! o o qfomm g i € o6 oemed | w9 o o o
Y 30% 3R BETEE | 7 A ol 361 1§ 20% B61 3 A-Ue fomn oy o a1
o HeTfaarer o T B 6 Ag=sdl I T AR T8 e T 6 S8 A-Us e
21 TH 91d 1 1 Wkl € o o8 o6 o 9 @ ae 82

. Teh Sgfaeshed! U3 1 ST A § U fownedl o1 Al 9wy 1 S™W S € A 9
WW%W@'%WWG@@W&W%%@I@HW@

Wfqmi%mﬁﬁwéﬁwé;wwwﬁmﬁmuﬁwﬁﬁ

ElREX i 2 @ TH 91 HT R WIHw § R FIS S UL FH I S 2 AR
IE I ¢ o 399 Wl I fean 22

. Tl faeiy O o @@ fem & forn W w1 S 99% STERER ©, S arkdd §
ft S| T 9 I B B fhg 0.5% SR Tt Ty wfaa ) W S R W
=M TTera R ar © ar safeR bl U W T sidenan @1 At Rt SremEE
T 0.1% @ SH W H T& € d 9 Wiehal € Toh 1S Argesdn 91 T2 Al
Y T 9 & B IS SHeh TR i SiE § I8 SdqF ST ¢ o 36 g8 U 872

. faaer fiu e ¥ uw faaes o <A R fod @ 21 g faee sifd @ foed
fod 75% SR Wehe el € SR frew srfe faasht @1 Al W 9w foaaek i
Irg= Al A1 T 3R Y IBTeAl T 71 AR gk W fad ke 71, o @ WA
2 T = <A foa aren ferert 272

. TS S kTl 2000 TheT TR, 4000 FHR =Rl AR 6000 TH =Ah! T ST
Fedl 21 gHeTe w1 WifFshand et 0.01, 0.03 3R 0.15 {1 dATha sAfaar
(weTehl) H 9 Uk THANRG 81 Sl B1 39 Al % TheR Helh 8 1 Wikl
> 7?2
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10.

11.

12.

13.

14.

Tfora

. T ®R@H HA R B 3 99 orft &) gd foemor @ qa1 v € fF Fet e

HT 60% T A 3R 40% T B 511 fehan S 21 39k aifafiad wefia A1 2%
3R T B T 1% SR @& €1 ARG Fed ScA<A 1 Th &R o1 forn <imar @
3R ST e W A=A bl T ovg @Xe @, af 39 o] o’ A’ gRI o
B T Wfaehar 0 ghn?

. < <o T & R ded d wE uH 1 yfaerdt | ®1 ued qen S s

o Sia w1 WIRRAId YT 0.6 A1 0.4 21 39eh SAfafied 9fs geel <o Sfdar
2 il Uk U SR o W B %1 WIfgehal 0.7 ® @R AfE SH3 <ot Sftadn @
TH 91G T WG MR 0.3 T 3HHT WFshel Fd HIWC & T2 Scae T 3
B 9 o = e

M A foF i oTgeh! T Ure Soierdl 81 A€ 39 5 1 6 i H& 9 sl
2 9% U Toeeh o1 09 9) S9! © IR fedl’ @ g Aie W 21 Ak
U 1,2,3 T 4 %! G WW Bl @ dl g€ TH Heeh %l Th 9] oo 8 AR
T e HL ¢ o 59 WA’ 1 Cue’ Wi ge| 9 SH S U Tud wiw g
2, dl SHeh §N S9Tl MY U™ W 1, 2, 3 A1 4 UK B i Wiehar & €2
Teh A1 il o U A, B e C HeiA St 1 g et A 1% &
Gl SeIfEd shiar € qe ST B 3R C Hwl: 5% 3R 7% @ Sl Scaifed
AN €1 B W AHA 9 6T 50% A €, B A FHA A1 30% ql C e
T HT 20% TR ¢ 9% T @0 it 3afed @ df 39 A N Ieifed fohu
S T IR @ 22

52Tl Y TS W Uk W1 @l S €1 99 i 9 < I kel 9 € S g2
T €| @ T U wT €2 B T AIfgeRdr 9 22

A SN 9 ded &1 TieRdl %%l@ﬁwmw%awAw%ﬁs
o wefiia gam arfas &9 o fod gehe 8 &1 wiehdr 8:

A o B) - ) = D) =
(A) 3 B) 5 ©) 3 (D) 3
I A IR B U el ® fF Ac Baa P(B)#0 df =1 § & % di% 2:

P(B)
P(A)

(C) P(AIB) > P(A) (D) 379 § & &l

(A) P(AIB)= (B) P(AIB) < P(A)
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ferferer 3qraor
ST 22 =R fesdl § Tl 1 fret groft § <o Tu ae 9 sviafed w1 R

feean kUl

T whE | @ | e
I 3 4 5 6
I 2 2 2 2
I 1 2 3 1
v | 4 3 1 5

e Tesdl o1 AgEsa A T IR TR SEH 9w g kel e Afg TR s O shren
g T THR N Wigwar © & T *I fes- T Frebren w22

&1 W WS A, E,, E, E, 3R E, f79 ¥R ¥ ufenfom e €

A : TF Shiefl T 1 feper E, : fesai-1 =1 =
E, : fesst-I1 =1 9@ E, : fesar-1II %1 979
E, : fess1-1V =1 9

itk fesdl H1 A=A T T T,

1

EEIRI P(E) =P(E) = P(E,) =PE,) =,

3 2 1 4
wWAA PAE) = 2. P(AE) = £ P(AE) = = R P (AE,) = o
P(fesT - I o1 999, & 98 T © fo el g famed T 2)
=P(EA) I5-79F ¥

P(E,).P(AIE,)
P(E,)P(AE,)+P(E,) P(AIE,)+P(E,) P(AIE, )+ P(E,) P(AIE, )

P(EA) =




444 Tfora

TEETOT 23 A SR Baf-aril § T I 1 3D & S a9 [ 370 9 HIE Th I8
R B: Y F @A hl S @1 ol AR A A Sl IE FL A ST SIad i A
ElRET ISR

T HH AT S Hoherd (I8 W 6 Yk BAT) 1 3N F % (IH W 6 Yk 7
BH1) &1 = W B

1 5
3 P(S)=—, P(F)==
(S) 6 (F) 6

P(A o Tgclt 3B | SHa) =P(s)=%
AR T IDTA FT TR 79 a1 € 59 A Teelt 391 | 3R B g8 5o
o et B §1 gHfee
2
P(A &1 998 391 | Siaen) = P(FFS) = P(F)P(F)P(S):%x%x% =(%) xé

4
TH YR P(A 1 Uidl S8/ ® Siaen = P (FFFFS)=(%) (é)

3R Tl YHR T 3M:  P(A Sfia) = é+(%)2 (é) + (%)4 (é) +..

1
6 6

T1-25 T 11
36

P(B SfaT) = 1 — P(A Sfian) = 1—1—61=1—51

a

fewuit 4fg a+ar+ar2+...+af"‘+...,5|%:i' rl< 1, s 39 3Fd 9oit 1 am
(fET wem X1 &1 IS H1 A.1.3)

IEEIUT24 AR W WY EHEd &7 9§ wfud i Sl € @ 98 90% Tk g
Scqifed St #1 9% 7% wgfead & 9@ wenfud T w1 S @ @ a8 9= 40% e
a5 S 1 qd v g8 <wiiar @ fom Aeie wenem 80% wgfud B Afg weh fafved
T ok 1S T 2 TliehTd o%q Scafead el € o JefiA 1 ggfad €0 o Lonfud e
1 Wikl F1d i)

1-r
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T WM SIfST ATw w2 B oo ok wei & i asqetl o1 Scaed S 2l

T & A AT B, WEl el T BT HeA i KA B € SR B, e s gomet
&1 TN 1 FERi w2

3@ P(B,) =0.8, P(B,) = 0.2
P(AIB,) =0.9x 0.9 3R P(AIB,) = 0.4 x 0.4

P(B,) P(AB,)
P(B,)P(A[B,) + P(B,) P(AB,)

z@fay  P(B|IA) =

B 0.8%0.9x0.9 _648 _ os
T 0.8x0.9x09+02x04x04 680

eI 13 T MeMRa fafaer gvmaeit

1. A3RBE 9N ¥ € fF P (A) 0. P(BIA) 9@ ®ifsT 4
(i) A, TI=I9 B 1 SUHT= © (i) ANB=0
2. TH T o q o= ©
(i) T el o TIgehT BIM i WIfshal ST shifSTT a7 o€ 31 © foh < sl
o ¥ %0 Y HY TH a=d aSh 2
(ii) =T el o TS B T WTHehdl 1A ShITSIY IS 7€ a8 foh wrer s
ATH! 2
3. Ul HIFT R 59% Teut 3R 0.25% Afecnsii o oTet G &1 T T el el
Al shi AgFeweh TA1 T §1 59 oAl o &0 BIH 1 WIiehal &1 82 I8 |
o foF qeul SR Hfeensti &1 wen gue 2l
4. 9 hST fF 90% <Rt e T2 ¥ w1 FE ot €1 3UhT WideRar =1 € R 10
A A W Agesd g T A W e 6 @M Jifed w1 W H I A &2
5. A T o9 o w1 AgEsA I TS A ThHT N WAk © R 9 ad # 53
TR &H?
6. WH ST BAR TEA, B, C 3R D 5o & o Wl GeR &1 oret, 9t 3R]
HTelt gl 1 foeror fe qlich o @ agssdl U dfed g1 W1 © a9 369

Tk Tkl FehTenl S 21 A% Tohel ot @ df 38 Sl A; ST B, i C |
fepTel ST &1 1 Wik 22
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Siod | ETHO ki EeR{SAl T W
) e R
A 1 6 3
B 6 2 2
C 8 1 1
D 0 6 4

. O A ferdt T Rt R 1 SR U= 1 WA 40% 71 F% WH foran s ©

f o1 o = fafy feat 1 <) 97 % @R F1 30% F9 F A € AR T
TR G I 25% ¥ a1 S Gl 21 fret off 997 Wt =9 <41 | 9 forddt w
forshed o1 =M il €1 =8 T T @ foh Swisa faehedl o forelt wh o1 oA
FH At W o Frgesan A T A T ok SR F ufed @ S 1 A gr
o 3R I fafe w1 YA fR STH 1 wifdeRdr S i)

. AR 2 FIfe o T ARfUTH o Af 3TaFa I A1 TH 7l ARMTE T HAHE

HH B 1 R WifHeRdl 71 (W NS Y 9rfireR o geieh sTaud Tods ®9 9
T A T F S S # W %%D

. W TSI THel o < HeHsw e A 3R B € gded! e gy e

Wiferhard Jm 2

P(A & 3TEFA BH 1) =0.2
P(B & 3Tohal 3TUHA BM i) =0.15
P(A 3R B & 3@®a 8 &) = 0.15

ql, fr=1 wifaerard g wifsa:

10.

(i) P(A 3TE%</B 3% &1 ! &)

(i) P(Aoh STohed 3TI%S B i )
el 1 § 3 ol a1 4 il S @ a1 el W 4 e 3 5 el e 81 Th
T 1 gel 1 9 gel 2 § TAFaRd fa Siar @ SR a9 T e el 2 9 et
St €1 FHehTedt T2 T ol W0 T B 1 TAMIARG TS i el B i Wiidehd
EAlE

frfafad oo ¥ T8 W &1 gAE HIfaT:
11. ACA SR BT G sl € 6 P(A) =0 3R P(B/A)=1,dd

(A) AcB (B) BcA © B=¢ D) A=9¢
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13.
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IfE P(A/B) > P(A), 78 7= 9 &1 H&l 2

(A) P(BIA) < P(B) (B) P(A n B) < P(A) . P(B)
(C) P(BIA) > P(B) (D) P(BIA) = P(B)
Ife A S B UE < AW § T
P(A) + P(B) — P(A 3R B) = P(A), a0
(A) PBIA) = 1 (B) P(AIB) = 1
(C) P(BIA) =0 (D) P(AIB) =0
qrIsT

TH A o qed fog Fe whR 9 €

*

A E 1 oy Wikl S fF oo P& 8 €, T YR © S & St ®
_PENF)

P(EIF) = b P B0

0<P(EIF)<1, P (EIF) =1 - P (EIF)

P (E U FIG) = P (EIG) + P (FIG) — P (E N FIG)
P(ENF)=P (E)P (FE), P (E) %0

TP (ENF) =P (F) (EIF),PF) %0
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